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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Θέµα της παρακάτω µελέτης είναι «Η εξέταση των επιπτώσεων από την 

επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα». Η πολυεθνική επιχείρηση 

κατάφερε να καταστήσει αισθητή την παρουσία της στον 20ο αιώνα, επιτυγχάνοντας 

την παγκόσµια εδραίωσή της. Με την πάροδο των ετών, αποτελεί αναπόσπαστο 

κοµµάτι της καθηµερινότητας όλων των ανθρώπων, αν αναλογιστεί κανείς, πόσα 

προϊόντα των πολυεθνικών επιχειρήσεων χρησιµοποιούνται καθηµερινά και πώς θα  

εξελισσόταν η ζωή των πολιτών χωρίς αυτά. 

 Οι πολυσυζητηµένες έννοιες της παγκοσµιοποίησης και της διεθνοποίησης 

επιδρούν καθηµερινά στη ζωή των πολιτών και αποτελούν κλειδιά του σηµερινού 

«παιχνιδιού» του ανταγωνισµού. Στον τοµέα των βιοµηχανιών, των υπηρεσιών και 

του εµπορίου, το µεγαλύτερο µερίδιο αγοράς δεν συγκεντρώνεται στους πολλούς 

αλλά στους λίγους. Κυρίαρχες πολυεθνικές επιχειρήσεις µε ετήσιο τζίρο, που σε 

πολλές περιπτώσεις ξεπερνά το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) πολλών χωρών, 

κάνουν την παρουσία τους όλο και πιο έντονη στον παγκόσµιο χάρτη µε προοπτικές 

συνεχούς επέκτασης και µεγέθυνσης των δραστηριοτήτων τους. 

 Η ανάπτυξη µεγάλων, ισχυρών και ιδιαίτερα κερδοφόρων επιχειρήσεων 

λιανικού εµπορίου έχει τεράστιες επιπτώσεις, τόσο για τα στάδια της διαδικασίας 

κατανάλωσης, όσο και για τους ίδιους τους καταναλωτές. µέσα από συνεχείς άµεσες 

επενδύσεις και εξαγορές έχουν δηµιουργηθεί τεράστιες εµπορικές αλυσίδες µε διεθνή 

παρουσία. Η δραστηριότητα µεγάλων εµπορικών αλυσίδων έχει οδηγήσει στη 

διαµόρφωση ολογοπωλιακών αγορών. Τις τελευταίες δεκαετίες, οι αγορές 

ανακατανέµονται µεταξύ των λίγων µεγάλων επιχειρήσεων, που ισχυροποιούν 

περαιτέρω τη θέση τους. 

 Αντιµέτωπες µε τον κορεσµό των εγχώριων αγορών τους, τον αυξηµένο 

ανταγωνισµό σε συνδυασµό µε το εγχώριο κόστος παραγωγής και τους κρατικούς 

περιορισµούς, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις άρχισαν να ακολουθούν νέες και πιο 

ευέλικτες στρατηγικές. Αναπτύσσονται οι δεσµοί και η εξάρτηση ανάµεσα σε 

παραγωγικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις διανοµής του εµπορίου, µε στόχο τη 

µεγαλύτερη εκµετάλλευση των υπαρχουσών αγορών και τη διείσδυση σε νέες. Το 

λιανικό εµπόριο συγκεντρώνεται σε µεγάλες µονάδες, αυξάνει την ποικιλία των 

προϊόντων που διακινεί και διεθνοποιείται. 
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 Η συγκεκριµένη µελέτη θα επιχειρήσει να ασχοληθεί µε τις πολυεθνικές 

επιχειρήσεις κάτω από το πρίσµα των άµεσων ξένων επενδύσεων. Για να γίνει 

καλύτερα κατανοητό, τι περιλαµβάνει το παρόν κείµενο στη συνέχεια, κρίνεται 

σκόπιµο να παρουσιαστεί η διάρθρωση της εργασίας, η οποία χωρίζεται σε τέσσερα 

κεφάλαια. 

 Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στο οικονοµικό περιβάλλον της Ελλάδας 

σήµερα. Στην πρώτη ενότητα του κεφαλαίου παρατίθενται συνοπτικά τα γενικότερα 

αίτια της κρίσης χρέους που επικρατεί στη χώρα, καθώς και τα αποτελέσµατα που 

έχουν επέλθει µε την δυσχερή οικονοµική κατάσταση που βιώνει ο ελληνικός λαός. 

 Στην δεύτερη ενότητα δίνονται στατιστικά στοιχεία των άµεσων ξένων 

επενδύσεων στην Ελλάδα µε πίνακες, και αναλύονται τα βασικά χαρακτηριστικά των 

αποτελεσµάτων.  

 Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται λόγος για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις στην 

Ελλάδα και τον ρόλο που διαδραµατίζουν στην Ελληνική οικονοµία. Το ίδιο 

κεφάλαιο χωρίζεται σε δύο ενότητες, µε την πρώτη να αναλύει συγκεκριµένα τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις και γενικότερα τις άµεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ). Αρχικά, 

παρατίθεται η ιστορική εξέλιξη των πολυεθνικών επιχειρήσεων, ο ορισµός των 

άµεσων ξένων επενδύσεων και τα χαρακτηριστικά των πολυεθνικών επιχειρήσεων. 

∆ίνονται επίσης, οι µορφές των άµεσων ξένων επενδύσεων, τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατά τους, καθώς και οι βασικοί τύποι των άµεσων ξένων επενδύσεων. 

Τέλος, αναφέρονται οι στόχοι των άµεσων ξένων επενδύσεων για την χώρα υποδοχής 

και για την χώρα προέλευσης, οι στρατηγικές διεθνοποίησής τους, τα κριτήρια 

ανάληψης άµεσων ξένων επενδύσεων για µια χώρα και η τάση των ξένων 

επενδύσεων διεθνώς. 

 Η δεύτερη ενότητα του παρόντος κεφαλαίου αναπτύσει τις θετικές και 

αρνητικές επιπτώσεις που προκαλούν οι πολυεθνικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα. 

Συγκεκριµένα, αναφέρονται στοιχεία για την επίδραση των πολυεθνικών 

επιχειρήσεων στη χώρα που τις φιλοξενεί και δίνονται πίνακες µε τα υπέρ και τα κατά 

της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Παρατίθενται επίσης αναλυτικά, οι θετικές 

επιπτώσεις των άµεσων ξένων επενδύσεων στη χώρα που δραστηριοποιούνται, καθώς 

και οι αρνητικές τους επιπτώσεις, οι οποίες κατηγοριοποιούνται σε οικονοµικές και 

κοινωνικές. Έπειτα, γίνεται παράθεση των κλάδων, για τους οποίους η Ελλάδα χρήζει 

άµεσων ξένων επενδύσεων, όπως είναι ο τουρισµός, η ενέργεια και άλλα. 
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 Το κεφάλαιο τρία αναφέρεται στις επιπτώσεις των πολυεθνικών επιχειρήσεων, 

και συγκεκριµένα για το νοµό Ηρακλείου. Χωρίζεται σε δύο ενότητες, όπου η πρώτη 

παραθέτει γενικά στοιχεία για τις εταιρίες λιανικού εµπορίου στο νοµό Ηρακλείου, 

αναφέρει τους επιδρώντες παράγοντες στην ανάπτυξη των πολυκαταστηµάτων και 

δίνει στατιστικά στοιχεία µε τις ανοιχτές και κλειστές επιχειρήσεις του νοµού. Στη 

δεύτερη ενότητα διεξάγεται η µεθοδολογία και ανάπτυξη της προσωπικής έρευνας, 

σχετικά µε την επίδραση των πολυκαταστηµάτων στην Ελλάδα, λαµβάνοντας ως 

δείγµα ερωτηθέντων, πολίτες του νοµού Ηρακλείου. Στην συγκεκριµένη ενότητα 

παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας µε πίνακες και διαγράµµατα και 

γίνεται µια όσο το δυνατό καλύτερη ανάλυση των τελικών αποτελεσµάτων. 

 Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο παρατίθενται τα συµπεράσµατα που έχουν 

διεξαχθεί από την όλη µελέτη, και γίνεται µία γενικότερη επισκόπηση του θέµατος 

των επιπτώσεων από την επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 

Ενότητα 1.1: Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα, αιτίες και 

αποτελέσµατα 

 

1.1.1 Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα 

 Από το Σεπτέµβριο του 2008 και σταδιακά µέχρι και σήµερα, η ελληνική 

πραγµατικότητα βρίσκεται υπό το πρίσµα µιας παγκοσµιοποιηµένης οικονοµικής 

κρίσης, καθώς αποτελεί τη χειρότερη των τελευταίων 70 ετών. Στα πλαίσια της 

διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης, παρατηρείται και η είσοδος της ελληνικής 

οικονοµίας στη φάση της ύφεσης. Τα µακροοικονοµικά µέσα αντικατοπτρίζουν την 

τάση αυτήν, µε την ανεργία να παρουσιάζει αυξητικές τάσεις, τις επενδύσεις να 

συρρικνώνονται διαρκώς και την ταχύτητα κυκλοφορίας χρήµατος να επιβραδύνεται, 

προκαλώντας στενότητα στην αγορά. 

 Από τα τέλη του 2009 και αρχές του 2010, εξαιτίας συνδυασµού διεθνών και 

τοπικών παραγόντων, όπως οικονοµική κρίση, ανεξέλεγκτες δαπάνες κατά την 

περίοδο µέχρι τις εκλογές του 2009, η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σοβαρά 

προβλήµατα, καθώς έχει το δεύτερο µεγαλύτερο ετήσιο έλλειµµα κρατικού 

προϋπολογισµού και το δεύτερο µεγαλύτερο δηµόσιο χρέος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

1.1.2 Τα αίτια της οικονοµικής ύφεσης 

 Η πρόσφατη οικονοµική κρίση δεν ήταν ένα ανεξάρτητο και απρόσµενο 

φαινόµενο. Τα αίτια, η φύση και τα χαρακτηριστικά της συνδέονται µε την όλη 

ιστορία της µεταπολεµικής διαδικασίας συσσώρευσης του κεφαλαίου στον 

ανεπτυγµένο καπιταλισµό και συγκεκριµένα τη «χρυσή εποχή» της συσσώρευσης 

κεφαλαίου, την κρίση της δεκαετίας του 1970, και τον τρόπο µε τον οποίο λύθηκε ή 

αντιµετωπίστηκε αυτή.1 

 Τα αίτια της κρίσης πρέπει να αναζητηθούν αφενός στα χρόνια διαρθρωτικά 

προβλήµατα και τις πολιτικές που εφαρµόστηκαν, αλλά και στη διεθνή συγκυρία της 

                                                           
1 www.el.wikibooks.org, «Οικονοµική κρίση. Αιτίες και αποτελέσµατα» 
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χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης που τα ανέδειξε µε εντονότερο και 

οξύτερο τρόπο.  

 Η παραγωγική βάση της Ελληνικής οικονοµίας είναι ισχνή, καθώς 

στηρίχθηκε, σε αντίθεση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, σε τοµείς όπως ο τουρισµός, η 

ναυτιλία και η οικοδοµή, κλάδοι που πλήττονται πρώτοι και µε ιδιαίτερη ένταση από 

την κρίση. Επιπλέον, οι τράπεζες, το πιο ισχυρό τµήµα του ελληνικού κεφαλαίου, οι 

οποίες λειτούργησαν µε πρωτόγνωρους ρυθµούς πιστωτικής επέκτασης, τόσο στο 

εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, είναι εκτεθειµένες στη διεθνή κρίση µε την 

ανάληψη υψηλών κινδύνων. 

 Η σηµερινή οικονοµική ύφεση της χώρας ξεκίνησε µε την ταυτόχρονη 

συνύπαρξη των ακόλουθων παραγόντων: πρώτον, η αύξηση στις τιµές των ακινήτων 

σε πολλές περιοχές των ΗΠΑ, η οποία διευκόλυνε την υπέρ-κατανάλωση, είχε ως 

αποτέλεσµα την υπερθέρµανση της οικονοµίας και την αύξηση του ελλείµµατος 

τρεχουσών συναλλαγών. ∆εύτερον, η ραγδαία εξάπλωση στεγαστικών δανείων 

υψηλού κινδύνου, από 9% των συνολικών στεγαστικών το 2003 σε 24% το 2007, 

δηλαδή µια αχαλίνωτη πιστωτική επέκταση στις κατηγορίες νοικοκυριών, που υπό 

κανονικές συνθήκες, δεν θα έπρεπε να έχουν δανειοδοτηθεί. Οι τράπεζες παρείχαν 

δάνεια µε µόνη εγγύηση την αναµενόµενη αύξηση στην τιµή της κατοικίας, ενώ 

διευκόλυναν τα νοικοκυριά µε ελκυστικά χαµηλά επιτόκια στα πρώτα χρόνια, τα 

οποία όµως θα αναπροσαρµόζονταν στη συνέχεια. Τρίτον, στις αιτίες της ελληνικής 

δηµοσιονοµικής κρίσης έπαιξαν ρόλο και οι πολιτικές δραστικής µείωσης των 

φορολογικών εσόδων, που ακολούθησαν οι ελληνικές κυβερνήσεις για πάνω από µια 

δεκαετία. 

 Παράγοντες όπως οι παραπάνω, συνετέλεσαν στη δηµιουργία και αύξηση του 

ελλείµµατος της χώρας και στη γενικότερη οικονοµική ύφεση που επικρατεί έως και 

σήµερα. 

 

1.1.3 Τα αποτελέσµατα της οικονοµικής κρίσης 

 Για πρώτη φορά η Ελλάδα βρίσκεται στη δίνη µιας διεθνούς οικονοµικής 

κρίσης. Ο πληθωρισµός της ευρωζώνης υπερδιπλασιάστηκε, η ακρίβεια εξελίχθηκε 

σε µείζον κοινωνικό πρόβληµα για όλες τις χώρες, η ανεργία απειλεί σοβαρά τις 

κοινωνίες και οι ρυθµοί ανάπτυξης έπεσαν στο µισό. Τα πραγµατικά όµως 

προβλήµατα της κρίσης, τα οποία επεκτάθηκαν και στο σύνολο των πολιτών, είναι η 
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άνοδος των επιτοκίων, η δύσκολη λήψη δανείων, η άνοδος των τιµών των 

εµπορευµάτων και των καυσίµων που επέφεραν ακρίβεια και η µείωση της 

αγοραστικής δύναµης των καταναλωτών. ∆ηµιουργήθηκε πτώση των καταναλωτικών 

δαπανών, άρα και πτώση των κύκλων εργασιών.2 

 Επιπλέον, η οικονοµική κατάσταση της Ελλάδας έχει επηρεάσει πολλές 

πτυχές του οικονοµικού περιβάλλοντος της χώρας. Χαρακτηριστικά, η ρηχότητα, η 

εσωστρέφεια και η µικρή συµβολή στην απασχόληση παραµένουν βασικά 

γνωρίσµατα της επιχειρηµατικότητας. Παράλληλα, χαµηλές είναι οι επιδόσεις των 

επιχειρήσεων όσον αφορά την καινοτοµία και τις νέες τεχνολογίες. Σύµφωνα µε 

µελέτες, έχει διαπιστωθεί ότι κανένας κλάδος δεν έµεινε αλώβητος από την κρίση, 

ενώ οι πολύ καινοτόµες -µε έντονα εξαγωγικό προσανατολισµό και χρήση της 

επιπλέον πρόσφατης τεχνολογίας- επιχειρήσεις, κατάφεραν να επηρεαστούν λιγότερο 

από την κρίση, ακόµα και θετικά. Ωστόσο, παρατηρείται ότι όλοι οι τοµείς 

δραστηριότητας έχουν πληγεί από την κρίση, µε τις επιχειρήσεις του πρωτογενούς 

τοµέα σε µεγαλύτερο βαθµό, τις µεταποιητικές επιχειρήσεις σε λιγότερο, το 

µεγαλύτερο πλήγµα έχει φανεί στις επιχειρήσεις που έχουν ως τελικό στόχο τον 

καταναλωτή. Πολλές από αυτές έχουν µειώσει κατά πολύ το προσωπικό τους, ενώ 

άλλες δεν επιβίωσαν κι έκλεισαν.3 

 Επιπλέον, µία από τις σηµαντικότερες συνέπειες της κρίσης της οικονοµίας 

είναι η αύξηση της ανεργίας, η οποία έχει φτάσει σε διψήφιο αριθµό, ενώ ανάµεσα 

στους νέους το ποσοστό των ανέργων ανέρχεται σήµερα στο 25%.4 Μέσα σε ένα 

χρόνο (2010/2011), ο µέσος αριθµός των απασχολούµενων µειώθηκε κατά 6,8%, ενώ 

περισσότερες από 58.000 συµβάσεις εργασίας µετατράπηκαν από πλήρους 

απασχόλησης σε µερικής ή εκ περιτροπής. Η δραµατική επιδείνωση της ελληνικής 

οικονοµίας είχε άµεσο αντίκτυπο στον τοµέα της απασχόλησης και δυσµενείς 

συνέπειες στον ιδιωτικό τοµέα.5 

 Συνέπεια των παραπάνω, είναι η µείωση της ρευστότητας χρήµατος και της 

κατανάλωσης που επέφερε η οικονοµική ύφεση στην χώρα. Βασικό χαρακτηριστικό 

της είναι η έλλειψη ρευστότητας στην αγορά που υπάρχει σε όλα τα στάδια του 

                                                           
2 www.el.wikibooks.org, «Οικονοµική κρίση. Αιτίες και αποτελέσµατα» 
3 www.ekt.gr, Άρθρο: Η επιχειρηµατικότητα την εποχή της κρίσης: Η έκθεση του ΙΟΒΕ για το 2009-
2010», 13.1.2011 
4
 www.newstime.gr, Άρθρο: «Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα θα έχει διάρκεια», Σταύρος 
Μελισσάρης, 23.9.2012 
5 www.tanea.gr, Άρθρο: «Η κρίση χτύπησε το οκτάωρο και το πενθήµερο», ∆ήµητρα Σκούφου, 
30.6.2012 
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εµπορίου, από το χωράφι, τη βιοτεχνία µέχρι το ράφι (παραγωγοί, έµποροι κ.λπ.).6 

Πέρα από αυτό, η µείωση της ρευστότητας συνοδεύεται και από το φαινόµενο της 

αποµόχλευσης και στο επίπεδο των νοικοκυριών. Με άλλα λόγια, εκτός από τις 

τράπεζες που θα περιορίσουν τις επιχορηγήσεις πιστώσεων µε στόχο την εξυγίανσή 

τους, το ίδιο θα πράξουν και τα νοικοκυριά σε µία προσπάθεια εξορθολογισµού των 

δαπανών τους. 

 Οδυνηρή συνέπεια αυτής της «παγίδας ρευστότητας» είναι η µη 

πραγµατοποίηση επενδύσεων, η άνοδος της ανεργίας και η τάση αποθησαυρίσεως 

χρήµατος –φαινόµενο που ήδη έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις στην Ελλάδα και 

αποτελεί για την ελληνική οικονοµία, θέµα µείζονος σηµασίας για την γενικότερη 

οικονοµική κατάσταση της χώρας.7 

 Συµπερασµατικά, φτιάχνοντας το πάζλ των κοινωνικών επιπτώσεων της 

οικονοµικής κρίσης, εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι η ανεργία αποτελεί τον τοµέα που 

πλήττεται περισσότερο από τέτοιες καταστάσεις. Χιλιάδες άνθρωποι χάνουν τις 

δουλειές τους εξαιτίας αυτής της νέας πολιτικής κατάστασης. Άνθρωποι µε 

οικογένειες και παιδιά δεν µπορούν να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες και να 

λύσουν τα βιοποριστικά τους προβλήµατα. Χιλιάδες νέοι άνθρωποι µε πτυχία και µη, 

βλέπουν ότι δεν µπορούν να έχουν µια αξιοπρεπή ζωή. Οι περισσότεροι πτυχιούχοι 

δεν έχουν το δικαίωµα να δουν τους κόπους τόσων χρόνων (σπουδές) να 

ευοδώνονται, τόσο σε επαγγελµατικό όσο και σε πνευµατικό επίπεδο. 

 Η εγκληµατικότητα είναι ένα άλλο κοµµάτι της κοινωνικής ζωής, το οποίο 

επηρεάζεται εξαιτίας της οικονοµικής ύφεσης. Οι άνθρωποι για να ζήσουν σπεύδουν 

να προβούν σε εγκληµατικές πράξεις για να καταφέρουν να εξασφαλίσουν τα προς το 

ζην. Τέτοιες πράξεις µπορεί να είναι οι κλοπές ή ακόµη και οι ανθρωποκτονίες.8 

 Οι επιχειρήσεις τέλος, κλείνουν η µία µετά την άλλη, ενώ πολλοί είναι εκείνοι 

που µεταναστεύουν σε κάποια άλλη χώρα, µε σκοπό να αποκτήσουν µία καλύτερη 

ζωή µε περισσότερες αξίες, αναγνώριση από τον κοινωνικό αντίκτυπο, νόµιµη 

εργασία και κρατική ασφάλεια.  

 

 

                                                           
6 www.palo.gr, Άρθρο: «Η αγορά πνίγεται από την έλλειψη ρευστότητας που έφερε η οικονοµική 
κρίση», 2012 
7 www.postnews.gr, Άρθρο: «Η δραµατική κρίση ρευστότητας», 26.7.2012 
8 www.iatronet.gr, Άρθρο: «Ο κοινωνικός αντίκτυπος της οικονοµικής κρίσης», Χρήστος 
Θεοδωρόπουλος, 29.12.2011 
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Ενότητα 1.2: Στατιστικά στοιχεία άµεσων ξένων επενδύσεων στην 

Ελλάδα  

 

1.2.1 Συνολική θεώρηση 

 Παρά την έντονη οικονοµική κρίση που αντιµετωπίζει η Ελλάδα από το έτος 

2010, οι επιδόσεις της χώρας στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων ήταν 

ικανοποιητικές κατά το 2011 σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος. Ακολουθεί 

γράφηµα µε τις εισροές των άµεσων ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα κατά την 

περίοδο 2003-2011 σε εκατοµµύρια ευρώ.9 

 

Πίνακας 1: Οι εισροές ΑΞΕ στην Ελλάδα κατά την περίοδο 2003-2011 (σε 

εκατοµµύρια ευρώ) 

 
2010: Αναθεωρηθέντα στοιχεία, 2011:Προσωρινά στοιχεία 

ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος 2012 

 

Βασικά χαρακτηριστικά 

• Οι συνολικές (ακαθάριστες) εισροές ξένων επενδυτικών κεφαλαίων, που 

αντικατοπτρίζουν την πραγµατική επίδοση της χώρας προσέλκυσης επενδύσεων, 

σηµείωσαν το 2011 αύξηση κατά 20%, παρά την ένταση της οικονοµικής κρίσης 

κατά το έτος  αυτό και την αρνητική δηµοσιότητα της χώρας στο εξωτερικό. 

                                                           
9
 www.investingreece.gov.gr, Μελέτη: «Ξένες Άµεσες Επενδύσεις», 16.5.2012 
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• Οι καθαρές εισροές ξένων επενδυτικών κεφαλαίων σηµείωσαν το ίδιο έτος 

ραγδαία αύξηση της τάξης του 366%, η οποία όµως κατά κύριο λόγο οφείλεται στο 

ότι, ζηµίες που εµφάνισαν οι ξένες εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα 

κατά το 2010 συµπεριελήφθησαν στον υπολογισµό των επανεπενδυθέντων κερδών, 

καθιστώντας τα αρνητικά. Αναµφίβολα πάντως, ο όγκος των καθαρών εισροών 

άµεσων ξένων επενδύσεων κατά το 2011 κινήθηκε σε σχετικά υψηλά επίπεδα, παρά 

την έντονη οικονοµική κρίση, επιδεικνύοντας σταθεροποιητικές τάσεις. 

• Οι συνολικές εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων µειώθηκαν µεν στα έτη 2010 

και 2011 σε σύγκριση µε τον όγκο της προ κρίσεως περιόδου 2006-2008, ωστόσο 

παραµένουν στα επίπεδα της περιόδου 2003-2005, παρά τις όποιες διακυµάνσεις. 

• Το 2011 βελτιώθηκε σηµαντικά η σχέση των ξένων επενδύσεων που 

προσανατολίζονται στην παραγωγικότερη κατηγορία –ίδρυση και αύξηση µετοχικού 

κεφαλαίου (2.583 εκατ. ευρώ)- σε σύγκριση µε τα επενδυθέντα ποσά για εξαγορές 

και συγχωνεύσεις (881 Εκατ. ευρώ). 

• Η εισροή κεφαλαίων µε µορφή δανείων ανήλθε το 2011 σε 1.364 εκατ. ευρώ, 

γεγονός που υποδηλώνει την εµπιστοσύνη των ξένων επενδυτών για επενδύσεις στην 

Ελλάδα, καθώς επίσης την πρόθεσή τους να στηρίξουν τις εγκατεστηµένες εδώ 

επιχειρήσεις τους και να δεσµεύσουν κεφάλαια στη χώρα για µελλοντικά έσοδα και 

ανάπτυξη. 

• Η διαφορά µεταξύ συνολικών και καθαρών εισροών άµεσων ξένων 

επενδύσεων στην Ελλάδα κατά το 2011 αφορούσε κυρίως, σε αποπληρωµές δανείων 

προς τις µητρικές, καθώς και σε εξαγορές επιχειρήσεων σε άλλες χώρες. 

• Η ταχεία προώθηση µεταρρυθµίσεων και η µείωση των τιµών παραγωγικών 

συντελεστών, που είχε σαν συνέπεια η οικονοµική κρίση στη χώρα, δηµιουργούν 

αξιόλογες επενδυτικές ευκαιρίες. 

• Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας  (γεωπολιτικά, κλιµατολογικά, 

ιστορικά κ.λπ.) που ευνοούν τις επενδύσεις σε πολλούς κλάδους δεν εθίγησαν από 

την οικονοµική κρίση και προσφέρονται για αξιοποίηση. 

 

1.2.2 Χώρες προέλευσης επενδυτικών κεφαλαίων 

 Στις χώρες µε την ισχυρότερη επενδυτική παρουσία στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια συγκαταλέγονται «κλασσικές» χώρες εξαγωγής κεφαλαίου, όπως η 

Γερµανία, η Γαλλία, το Ηνωµένο Βασίλειο, το Βέλγιο και το Λουξεµβούργο, η 
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Ολλανδία και η Ιταλία, ενώ αξιόλογη παρο

παρατίθεται πίνακας µε τις συνολικές εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων ανά χώρα

προέλευσης κεφαλαίων κατά την περίοδο

 

Πίνακας 2: Συνολικές εισροές ΑΞΕ ανά χώρα προέλευσης κεφαλαίων σε

Συνολική Αξία: 38.231,8 εκατ. ευρώ

ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος 2012

 

Βασικά χαρακτηριστικά 

• Η επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα προέρχεται κατά κύριο λόγο από

εταιρίες σηµαντικών αγορών όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση

• Αν και αξιόλογη, η παρουσία των

που εν µέρει οφείλεται και σε επενδυτική δραστηριότητα επιχειρήσεων συµφερόντων

ΗΠΑ, που όµως υλοποιούνται στην Ελλάδα έµµεσα µέσω θυγατρικών τους σε άλλο

κράτος, συνήθως της Ευρώπης Αναµφίβολα το σχετικά χαµηλό µέγε

επενδύσεων από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα υποδηλώνει την ύπαρξη σηµαντικού

επενδυτικού δυναµικού που µπορεί να ενεργοποιηθεί Πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο

πως η επενδυτική παρουσία των ΗΠΑ στη χώρα παρουσίασε µεγάλη αύξηση κατά το

                                                          
10

 www.investingreece.gov.gr, Μελέτη Ξένες Άµεσες Επενδύσεις

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000 12993,3

6978,4

5198,6

ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Γεωργοπούλου Αικατερίνη 

Ολλανδία και η Ιταλία, ενώ αξιόλογη παρουσία έχει και η Κύπρος Παρακάτω

παρατίθεται πίνακας µε τις συνολικές εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων ανά χώρα

προέλευσης κεφαλαίων κατά την περίοδο 2003-2011 (σε εκατοµµύρια ευρώ

Συνολικές εισροές ΑΞΕ ανά χώρα προέλευσης κεφαλαίων σε

εκατοµµύρια ευρώ) 

Συνολική Αξία εκατ. ευρώ 

ΠΗΓΗ Τράπεζα της Ελλάδος 2012 

 

Η επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα προέρχεται κατά κύριο λόγο από

εταιρίες σηµαντικών αγορών, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αν και αξιόλογη, η παρουσία των ΗΠΑ παραµένει σχετικά χαµηλή γεγονός

που εν µέρει οφείλεται και σε επενδυτική δραστηριότητα επιχειρήσεων συµφερόντων

ΗΠΑ που όµως υλοποιούνται στην Ελλάδα έµµεσα µέσω θυγατρικών τους σε άλλο

κράτος συνήθως της Ευρώπης. Αναµφίβολα, το σχετικά χαµηλό µέγε

επενδύσεων από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα, υποδηλώνει την ύπαρξη σηµαντικού

επενδυτικού δυναµικού που µπορεί να ενεργοποιηθεί. Πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο

πως η επενδυτική παρουσία των ΗΠΑ στη χώρα, παρουσίασε µεγάλη αύξηση κατά το
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 Σελίδα 14 

υσία έχει και η Κύπρος. Παρακάτω, 

παρατίθεται πίνακας µε τις συνολικές εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων ανά χώρα 

σε εκατοµµύρια ευρώ).10 

Συνολικές εισροές ΑΞΕ ανά χώρα προέλευσης κεφαλαίων (σε 

 

Η επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα προέρχεται κατά κύριο λόγο από 

ΗΠΑ παραµένει σχετικά χαµηλή, γεγονός 

που εν µέρει οφείλεται και σε επενδυτική δραστηριότητα επιχειρήσεων συµφερόντων 

ΗΠΑ που όµως υλοποιούνται στην Ελλάδα έµµεσα µέσω θυγατρικών τους σε άλλο 

κράτος συνήθως της Ευρώπης Αναµφίβολα το σχετικά χαµηλό µέγεθος των 

επενδύσεων από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα υποδηλώνει την ύπαρξη σηµαντικού 

επενδυτικού δυναµικού που µπορεί να ενεργοποιηθεί Πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο, 

πως η επενδυτική παρουσία των ΗΠΑ στη χώρα παρουσίασε µεγάλη αύξηση κατά το 

745,5
1924
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2011, φτάνοντας τα 595,4 εκατ. ευρώ, από 95,4 εκατ. ευρώ το 2010 και 44,7 εκατ. 

ευρώ το 2009. 

• Εµφανίζονται ευοίωνες προοπτικές στο άµεσο µέλλον για προσέλκυση 

άµεσων ξένων επενδύσεων από τη Ρωσία και την Ανατολική Ευρώπη, τη Μέση 

Ανατολή, τις Αραβικές Χώρες και την Ασία, ιδιαίτερα δε την Κίνα, που 

ενδιαφέρονται κυρίως για τους τοµείς της ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών, του 

τουρισµού, των µεταφορών και της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

 

1.2.3 Κλαδική κατανοµή ξένων επενδύσεων  

 Οι εισροές ξένων επενδύσεων κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας στην 

Ελλάδα επικεντρώνονται τα τελευταία χρόνια κατά κύριο λόγο στον τριτογενή τοµέα, 

και ακολουθεί µε σηµαντική διαφορά ο δευτερογενής τοµέας. Αντίστοιχη διάρθρωση 

άµεσων ξένων επενδύσεων εµφανίζει η πλειονότητα των ανεπτυγµένων χωρών. 

Ακολούθως, παρατίθεται πίνακας µε τις συνολικές εισροές άµεσων ξένων 

επενδύσεων ανά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας κατά την περίοδο 2003-2011.11 

 

Πίνακας 3: Συνολικές εισροές ΑΞΕ ανά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας 

κατά την περίοδο 2003-2011 

 
Συνολική αξία: 38.231,3 εκατ. ευρώ 
ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος 2012  
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Βασικά χαρακτηριστικά 

• Συγκέντρωση των άµεσων ξένων επενδύσεων στις υπηρεσίες. Η τάση αυτή 

υπαγορεύθηκε κυρίως από την ανάπτυξη του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της 

χώρας, την απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών, καθώς επίσης την τόνωση του 

εµπορίου. 

• Το ποσοστό του δευτερογενούς τοµέα είναι σχετικά χαµηλό σε σύγκριση µε 

τις δυνατότητες της χώρας, γεγονός που υποδεικνύει σηµαντικά επενδυτικά 

περιθώρια. 

• Οι επενδύσεις στην ενέργεια (ηλεκτρική ενέργεια, φυσικό αέριο) ανήλθαν στο 

6,2% των συνολικών επενδύσεων στο δευτερογενή τοµέα και αποτελούν τυπικό 

παράδειγµα ανάπτυξης επενδυτικού ενδιαφέροντος κατά την περίοδο αυτή. 

Σηµαντικό ρόλο στην επενδυτική δραστηριότητα αναµένεται να διαδραµατίσει η 

έρευνα υδρογονανθράκων στην ελληνική επικράτεια. 

 

Ειδικότερα:12 

1. Μεταποίηση. Στους κλάδους της µεταποίησης µε σηµαντικό επενδυτικό 

ενδιαφέρον κατά την περίοδο 2003-20114 συγκαταλέγονται τα χηµικά, τα τρόφιµα 

και τα ποτά, τα µηχανήµατα και τα µεταλλικά προϊόντα. 

 

Πίνακας 4: ∆ιάρθρωση των συνολικών εισροών ΑΞΕ στην µεταποίηση κατά την 

περίοδο 2003-2011 

 
Συνολική αξία: 9.766,8 εκατ. ευρώ 
ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος 2012  
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Βασικά χαρακτηριστικά 

 Η συγκέντρωση επιχειρηµατικής δραστηριότητας στους παραπάνω τοµείς 

ευνοεί τόσο την εγκατάσταση νέων επιχειρήσεων (επιχειρήσεις Greenfield) στην 

Ελλάδα, όσο και την επενδυτική συνεργασία ξένων µε ελληνικές επιχειρήσεις για την 

παραγωγή τελικών προϊόντων, τα οποία θα καλύπτουν τις ανάγκες της εσωτερικής 

και της διεθνούς αγοράς. Οι κλάδοι που εµφάνισαν σηµαντική αύξηση το 2011 σε 

σύγκριση µε το προηγούµενο έτος είναι η χηµική βιοµηχανία και οι λοιπές 

βιοµηχανικές δραστηριότητες. 

 

2. Υπηρεσίες. Στους κλάδους των υπηρεσιών µε σηµαντικό επενδυτικό 

ενδιαφέρον κατά την περίοδο 2003-2011 συγκαταλέγονται οι τηλεπικοινωνίες, τα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, το εµπόριο και ο τουρισµός.13 

 

Πίνακας 5:∆ιάρθρωση των συνολικών εισροών ΑΞΕ στον τοµέα των υπηρεσιών 

κατά την περίοδο 2003-2011 

 
Συνολική αξία: 26.179,3 εκατ. ευρώ 
ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος 2012 
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Βασικά χαρακτηριστικά 

• Χαµηλό ποσοστό (7%) των ξένων επενδύσεων, επικεντρώθηκε στην λιγότερο 

παραγωγική κατηγορία «ακίνητα», ενώ η συντριπτική πλειονότητα των ξένων 

κεφαλαίων κατευθύνθηκε σε παραγωγικές δραστηριότητες υψηλής προστιθέµενης 

αξίας. 

• Υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης της ξένης επενδυτικής 

δραστηριότητας στον τοµέα του τουρισµού. 

• Εµφανίζονται αυξηµένες επενδυτικές τάσεις στους τοµείς της εκπαίδευσης και 

της υγείας. 

• Οι κλάδοι που εµφάνισαν σηµαντική αύξηση το 2011 µε το προηγούµενο έτος 

είναι οι µεταφορές και αποθήκευση προϊόντων, οι τηλεπικοινωνίες, τα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, τα ακίνητα, η πληροφορική και η υγεία-εκπαίδευση.14 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ Ο 

ΡΟΛΟΣ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

Ενότητα 2.1: Εισαγωγή των πολυεθνικών επιχειρήσεων και των ΑΞΕ 

 

2.1.1 Ιστορική εξέλιξη 

 Η  διαδροµή των πολυεθνικών επιχειρήσεων έκανε την αρχή της από το τέλος 

του 19ου προς τον 20ο αιώνα, όταν ένας µικρός αριθµός µεγάλων επιχειρήσεων άρχισε 

να ελέγχει όλο και µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής δραστηριότητας σε διεθνές 

αλλά και εθνικό επίπεδο. Ενώθηκαν οικονοµικά σε λίγες µεγάλες επιχειρήσεις, οι 

τοµείς της βιοµηχανίας, της πληροφορικής, του εµπορίου κ.λπ. Εξαιτίας των πολλών 

ταυτόχρονα κατηγοριών προϊόντων όπου δραστηριοποιούνταν κάθε µία από αυτές, 

µετατράπηκαν οι περισσότερες σε επιχειρήσεις πολλών εργοστασίων, τα οποία 

λειτουργούσαν σε πολλά σηµεία, όπως οι πολυεθνικές που αναπτύσσουν 

δραστηριότητα ταυτόχρονα σε πολλές χώρες. Έτσι, οι µεγάλες επιχειρήσεις είχαν ως 

κύρια χαρακτηριστικά την παραγωγή πολλαπλών προϊόντων και την κυριαρχία τους 

σε διεθνές επίπεδο.15 

 Οι πολυεθνικές, που ιστορικά εµφανίστηκαν στο τέλος του 19ου αιώνα, είναι 

αποτέλεσµα συγκέντρωσης του κεφαλαίου σε παγκόσµια κλίµακα και προσπάθειας 

διεθνοποίησης του κεφαλαίου, µε διείσδυση σε αναπτυγµένες ή µη αγορές. Στα αίτια 

αυτής της οικονοµικής συγκέντρωσης αναφέρονται οι οικονοµίες κλίµακας, οι 

οικονοµίες µεγέθους και το δίπτυχο επιβίωση – µεγέθυνση.16 

 Τα στοιχεία για την αυξανόµενη κυριαρχία των πολυεθνικών αναφέρουν ότι, 

για το έτος 1968, η συνολική αξία των πωλήσεών τους ήταν µεγαλύτερη από το 

ακαθάριστο εθνικό προϊόν µιας οποιασδήποτε χώρας εκτός τις Η.Π.Α. και την τότε 

Σοβιετική Ένωση. Την ίδια περίοδο, οι πολυεθνικές των Η.Π.Α. κατείχαν το 50% των 

περιουσιακών στοιχείων όλων των πολυεθνικών, οι πολυεθνικές της Μ. Βρετανίας το 

20% και το υπόλοιπο µέρος κυρίως οι πολυεθνικές της Ιαπωνίας και της τότε ∆. 
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Γερµανίας. Στα τέλη της δεκαετίας του 1960, η παραγωγή τους αυξάνονταν µε ετήσιο 

ρυθµό 10%, σχεδόν διπλάσιο από το ρυθµό αύξησης του παγκόσµιου ακαθάριστου 

προϊόντος. Επίσης, οι επενδύσεις γίνονταν κυρίως σε τεχνολογικά προηγµένους 

βιοµηχανικούς κλάδους και τα 4/5 των υπερπόντιων επενδύσεων των πολυεθνικών 

των Η.Π.Α. ήταν στο πετρέλαιο, στον καπνό, στα φαρµακευτικά, στον µεταφορικό 

εξοπλισµό και στα ελαστικά. 

 Όσον αφορά το φαινόµενο των συγχωνεύσεων, τα στοιχεία αναφέρουν ότι, 

εξαφανίζονταν µε τη µορφή συγχωνεύσεων, 352 επιχειρήσεις το χρόνο για το 

διάστηµα από το 1897 έως το 1905, 890 επιχειρήσεις από το 1925 έως το 1929 και 

11.142 επιχειρήσεις από το 1929 έως το 1968. Αυτά τα στοιχεία αφορούν τις Η.Π.Α. 

αλλά το ίδιο ισχύει και για τις άλλες αναπτυγµένες χώρες. 

 Το 1968, στη Μ. Βρετανία, οι διακόσιες µεγαλύτερες βιοµηχανίες 

συµµετείχαν στη βιοµηχανική παραγωγή και απασχόληση σε ποσοστό 50%. Το 1973, 

στις Η.Π.Α., πεντακόσιες ηγετικές εταιρίες πραγµατοποιούσαν το 65% των 

πωλήσεων, το 76% της απασχόλησης και το 79% των κερδών όλης της βιοµηχανίας. 

Παρόµοια οικονοµική συγκέντρωση παρατηρήθηκε και στο εµπόριο. Την δεκαετία 

του 1980 υπολογίσθηκε ότι, οι άµεσες επενδύσεις των πολυεθνικών παρήγαγαν άνω 

του 1/5 της παγκόσµιας βιοµηχανικής παραγωγής, ενώ σε πάνω από 20 χώρες όπου 

είχαν διεισδύσει συµµετείχαν κατά 1/3 στη βιοµηχανική τους παραγωγή. 

 Στη σύγχρονη οικονοµική θεωρία, η κύρια αιτία της εξαγωγής κεφαλαίων µε 

τη µορφή των άµεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) είναι η απορρόφηση του κοινωνικού 

πλεονάσµατος. ∆όθηκε µεγάλη σηµασία στις κινήσεις κεφαλαίων µεταξύ των 

αναπτυγµένων χωρών και ιδιαίτερα στις άµεσες επενδύσεις, που αρχικά 

πραγµατοποίησαν οι αµερικανικές πολυεθνικές στη ∆. Ευρώπη. Επίσης, σταδιακά 

από τη µεταπολεµική περίοδο και µετά, οι επενδύσεις στον πρωτογενή τοµέα άρχισαν 

να υποχωρούν προς όφελος της µεταποίησης. Χαρακτηριστικό ήταν επίσης ότι, οι 

πολυεθνικές έκαναν εισαγωγή της νέας τεχνολογίας στις ξένες  αγορές.17 

 

2.1.2 Ορισµός των πολυεθνικών επιχειρήσεων 

 Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις είναι επιχειρήσεις που βασίζονται σε 

περισσότερες από µία χώρες. Συνήθως, η έδρα τους είναι σε κάποια χώρα, αλλά 

έχουν σηµαντική συµµετοχή σε επιχειρήσεις που βρίσκονται στο εξωτερικό. 
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 Αργύρης Αθανάσιος., «Οικονοµική του χώρου», εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1985 



ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Γεωργοπούλου Αικατερίνη Σελίδα 21 
 

Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία των Η.Π.Α., µία επιχείρηση που κατέχει τουλάχιστον το 

10% µιας επιχείρησης στο εξωτερικό θεωρείται πολυεθνική.18 

 Οι επιχειρήσεις καθίστανται πολυεθνικές µέσω άµεσων επενδύσεων στο 

εξωτερικό. Αυτό µπορεί να συµβαίνει είτε µέσω συγχωνεύσεων και εξαγορών µε 

επιχειρήσεις του εξωτερικού, είτε µέσω δηµιουργίας θυγατρικών επιχειρήσεων στο 

εξωτερικό.19 

 Επίσης, πολυεθνική επιχείρηση είναι η επιχείρηση εκείνη, η οποία διενεργεί 

άµεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) και η οποία έχει την ιδιοκτησία της ή ελέγχει µε 

οποιονδήποτε τρόπο, δραστηριότητες προστιθέµενης αξίας σε περισσότερες από µία 

χώρες.20 

 

2.1.3 Ορισµός των άµεσων ξένων επενδύσεων 

 Οι άµεσες ξένες επενδύσεις περιλαµβάνουν την αγορά ενός κυρίαρχου 

µεριδίου σε µια εγχώρια επιχείρηση από τους κατόχους ξένου κεφαλαίου. Στις άµεσες 

ξένες επενδύσεις, µαζί µε το χρηµατοοικονοµικό κεφάλαιο, µεταφέρεται και ένα 

µείγµα παραγωγικών συντελεστών, όπως η τεχνογνωσία, το µάρκετινγκ, η διοικητική 

και χρηµατοοικονοµική εµπειρία.21 

 Οι ξένες επενδύσεις δεν πραγµατοποιούνται από µόνο τεράστιες πολυεθνικές 

επιχειρήσεις, αλλά και από πολλές επιχειρήσεις µεσαίου και µικρότερου µεγέθους. Οι 

άµεσες ξένες επενδύσεις περιλαµβάνουν τη δηµιουργία θυγατρικής παραγωγικής 

µονάδας µιας επιχείρησης στο εξωτερικό, την αγορά µιας εγχώριας επιχείρησης από 

µια ξένη, τη σύσταση κοινοπραξίας, καθώς και συµφωνίες σε εγχώρια εταιρία που 

χρησιµοποιεί το σήµα µιας ξένης. 

 Η διαφορά των άµεσων ξένων επενδύσεων σε σχέση µε τις απλές 

κεφαλαιακές κινήσεις είναι ότι, οι πρώτες έχουν πιο µακροχρόνιο χαρακτήρα, σε 

αντίθεση µε τις δεύτερες που έχουν βραχυχρόνιο χαρακτήρα ευκαιριών κέρδους. 

Λόγω της προσδοκίας µακροχρόνιας απόδοσης, οι άµεσες ξένες επενδύσεις 

πραγµατοποιούνται στη βάση εκτιµήσεων για το φορολογικό, νοµισµατικό, εµπορικό 
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καθεστώς, για τις εργασιακές και περιβαλλοντικές ρυθµίσεις και γενικότερα για την 

οικονοµική κατάσταση της χώρας υποδοχής. 

 Οι αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες αποτελούν τους κύριους εξαγωγείς και 

εισαγωγείς των άµεσων ξένων επενδύσεων, οι οποίες τα τελευταία χρόνια αφορούν 

κυρίως τον τοµέα των υπηρεσιών (τράπεζες, ασφάλειες, τουρισµός και 

τηλεπικοινωνίες). 

 Οι λόγοι για τους οποίους οι αναπτυγµένες χώρες αποτελούν τους κύριους 

εξαγωγείς και εισαγωγείς των άµεσων ξένων επενδύσεων, είναι οι ακόλουθοι:22 

1. Η αυξανόµενη προσφορά κεφαλαίων προς επένδυση. 

2. Η αναζήτηση επενδυτικών ευκαιριών στο εξωτερικό, προκειµένου να 

επιτευχθεί µεγαλύτερη δυνατή απόδοση των υπό διαχείριση κεφαλαίων και της 

τεχνογνωσίας. 

3. Η αυξανόµενη ζήτηση επενδυτικών κεφαλαίων από αναπτυγµένες και 

αναπτυσσόµενες χώρες. 

4. Η διεθνής ολοκλήρωση των κεφαλαιαγορών. 

5. Η τεχνολογική πρόοδος. 

6. Η διόγκωση του παγκόσµιου εµπορίου. 

 

2.1.4 Χαρακτηριστικά των πολυεθνικών επιχειρήσεων 

 Οι άµεσες ξένες επενδύσεις περιλαµβάνουν τη µεταφορά -πέρα από τα εθνικά 

σύνορα- ενός πακέτου παραγωγικών πόρων/εισροών. Οι εισροές αυτές είναι είτε 

υλικές (π.χ. µετοχικό κεφάλαιο, εξοπλισµός, ενδιάµεσες και πρώτες ύλες), είτε άυλες 

(π.χ. τεχνογνωσία οργάνωσης  της παραγωγής, ποιοτικού ελέγχου, marketing). 

 Η µεταφορά των εισροών/πόρων γίνεται χωρίς την παρεµβολή της αγοράς, 

δεν έχει δηλαδή τη µορφή µιας εµπορικής συναλλαγής ή συµφωνίας µεταξύ δύο 

ανεξάρτητων επιχειρηµατικών οντοτήτων, αλλά συµβαίνει µεταξύ δύο επιχειρήσεων, 

οι οποίες συνδέονται µεταξύ τους µε σχέση ιδιοκτησίας.23 

 Οι άµεσες ξένες επενδύσεις συνεπάγονται επίσης, τον έλεγχο της θυγατρικής 

επιχείρησης που δηµιουργείται µέσω των ΑΞΕ από τη µητρική επιχείρηση. Με άλλα 

λόγια, η µητρική επιχείρηση πρέπει να επηρεάζει τη διαδικασία και τα κριτήρια 
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λήψης αποφάσεων της θυγατρικής, να καθορίζει τη συµπεριφορά της θυγατρικής σε 

µια σειρά από ζητήµατα, όπως επιλογή τεχνολογίας, πηγές πρώτων υλών κ.λπ. 

 Μια επιχείρηση, η οποία δεν έχει άµεσες ξένες επενδύσεις δεν θεωρείται 

πολυεθνική. ∆εν αρκεί δηλαδή, κάποια από τις άλλες µορφές διεθνούς 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας για τον χαρακτηρισµό µιας επιχείρησης ως 

πολυεθνική. 

 Γενικότερα, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις ορίζονται ως εξής: είναι οι 

επιχειρήσεις που κατέχουν και ελέγχουν παραγωγικές µονάδες σε περισσότερες από 

µία χώρες. Εποµένως, απαραίτητα στοιχεία για την ύπαρξη µιας πολυεθνικής 

επιχείρησης είναι τα παρακάτω: 

1. Η ύπαρξη παραπάνω από δύο παραγωγικών µονάδων. 

2. Οι παραγωγικές αυτές µονάδες πρέπει να βρίσκονται σε διαφορετικές χώρες. 

3. Η κατοχή όλου ή µέρους του µετοχικού κεφαλαίου µίας τουλάχιστον 

θυγατρικής επιχείρησης που είναι στην αλλοδαπή. 

4. Ο έλεγχος µίας τουλάχιστον θυγατρικής επιχείρησης που είναι στην 

αλλοδαπή. Όπως προαναφέρθηκε, αυτό σηµαίνει ότι, η µητρική επιχείρηση πρέπει να 

επηρεάζει τη διαδικασία και τα κριτήρια λήψης αποφάσεων της θυγατρικής, και να 

καθορίζει τη συµπεριφορά της θυγατρικής σε µια σειρά από ζητήµατα (επιλογή 

τεχνολογίας, πηγές πρώτων υλών κ.λπ.). γενικά είναι αποδεκτό στη διεθνή 

βιβλιογραφία, ότι η κατοχή ενός ποσοστού 25% του µετοχικού κεφαλαίου της 

θυγατρικής είναι αναγκαία –όχι απαραίτητα και ικανή- για την άσκηση 

αποτελεσµατικού ελέγχου. 

 

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί εδώ, ότι:24 

1. Μια πολυεθνική επιχείρηση χαρακτηρίζεται από «κάθετη ολοκλήρωση», όταν 

αυτή διαχειρίζεται όλα τα στάδια της παραγωγής ενός προϊόντος µέχρι την τελική του 

διανοµή. 

2. Μια πολυεθνική επιχείρηση χαρακτηρίζεται από «οριζόντια ολοκλήρωση», 

όταν οι θυγατρικές της αναλαµβάνουν περιφερείς δραστηριότητες σε διαφορετικές 

χώρες. 
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3. Λέγεται ότι, η µητρική εταιρία της πολυεθνικής επιχείρησης είναι 

χωροθετηµένη στην χώρα προέλευσης. Η χώρα προέλευσης είναι η πηγή (αφετηρία) 

των εξερχόµενων Άµεσων Ξένων Επενδύσεων (ΑΞΕ). 

4. Λέγεται ότι, η πολυεθνική επιχείρηση έχει θυγατρικές σε µία ή περισσότερες 

χώρες υποδοχής. Η χώρα υποδοχής είναι ο προορισµός των εξερχόµενων άµεσων 

ξένων επενδύσεων. 

5. Οι παραγωγικοί πόροι της πολυεθνικής επιχείρησης, υλικοί και άυλοι, 

δηµιουργούνται σε οποιοδήποτε γεωγραφικό σηµείο του συστήµατος αυτής και 

µεταφέρονται από την µητρική επιχείρηση στις θυγατρικές, ενώ η πρώτη διατηρεί τον 

έλεγχο πάνω στη χρήση αυτών των εισροών από τις τελευταίες. 

6. Η εσωτερική µεταφορά των πόρων (όπως για τις ΑΞΕ) γίνεται σε τιµές, οι 

οποίες δεν καθορίζονται από τον µηχανισµό της αγοράς, αλλά από τη διοικητική 

ιεραρχία της πολυεθνικής, µε βάση τους στρατηγικούς της στόχους και δεν 

υπακούουν στο κριτήριο της µεγιστοποίησης του κέρδους της κάθε θυγατρικής, αλλά 

της πολυεθνικής επιχείρησης στο σύνολό της. 

 

 Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις (ΠΕ) είναι 

στενά συνδεδεµένες µε τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Συνεπώς, για την ανάλυση των 

πολυεθνικών επιχειρήσεις είναι απαραίτητη η ανάλυση των ΑΞΕ. 

 

2.1.5 Μορφές άµεσων ξένων επενδύσεων 

 Οι µορφές και οι τρόποι πραγµατοποίησης των άµεσων ξένων επενδύσεων, 

απαριθµούνται ως ακολούθως:25 

1. Θυγατρική αποκλειστικής ιδιοκτησίας. Η επιχείρηση ιδρύει µια νέα 

επιχείρηση στην ξένη χώρα και είναι ο µοναδικός µέτοχος σε αυτήν. Η θυγατρική 

µπορεί να είναι µια εντελώς νέα επιχείρηση ή µια ήδη υπάρχουσα επιχείρηση, την 

οποία εξαγόρασε. 

 

Πλεονεκτήµατα 

 Αυτού του είδους η µορφή άµεσων ξένων επενδύσεων έχει τα εξής 

πλεονεκτήµατα: 
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o Η µητρική επιχείρηση διατηρεί το διοικητικό έλεγχο της θυγατρικής µε όλα τα 

πλεονεκτήµατα που συνεπάγεται αυτό για τη διαµόρφωση και εφαρµογή των 

στρατηγικών της σε παγκόσµιο επίπεδο. Έτσι, η επιχειρησιακή στρατηγική της 

θυγατρικής αποτελεί ενσωµατωµένο µέρος της ευρύτερης επιχειρησιακής 

στρατηγικής της µητρικής. 

o Η µητρική καρπώνεται το σύνολο των κερδών της θυγατρικής. 

o Η θυγατρική όντας στο πολιτιστικό περιβάλλον µιας χώρας δύναται να 

εξειδικεύσει και να διαφοροποιήσει τα παραγόµενα προϊόντα της µε τέτοιο τρόπο, 

ώστε να ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες των καταναλωτών της τοπικής 

αγοράς. Έτσι, η µητρική επιχείρηση αποκτά στρατηγικό πλεονέκτηµα, στην 

προσπάθειά της να διευρύνει τις παραγωγικές και εµπορικές δραστηριότητες της σε 

νέες αγορές στο εξωτερικό. 

o Επιτυγχάνονται οικονοµίες κλίµακας, λόγω της αύξησης του συνολικού όγκου 

παραγωγής του οµίλου. 

 

Μειονεκτήµατα  

 Ως µειονεκτήµατα των άµεσων ξένων επενδύσεων θεωρούνται τα εξής:26 

o Η µητρική επιχείρηση επιβαρύνεται µε το σύνολο του οικονοµικού κόστους 

του εγχειρήµατος και αναλαµβάνει όλους τους κινδύνους. 

o Η θυγατρική χαρακτηρίζεται ως ξένη, πράγµα που µπορεί να προδιαθέσει 

αρνητικά την κοινή γνώµη, την κυβέρνηση και τις δηµόσιες υπηρεσίες. 

 

2. Κοινοπραξία. Η κοινοπραξία είναι το αποτέλεσµα της συνεργασίας µίας ή 

περισσότερων ξένων επιχειρήσεων µε µία ή περισσότερες τοπικές επιχειρήσεις, για 

τη δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης ή για την εξαγορά µιας ήδη υπάρχουσας τοπικής 

επιχείρησης. 

 Οι εταίροι συνεισφέρουν κεφάλαια, στελεχικό δυναµικό, τεχνολογία και 

τεχνογνωσία. Συνήθως, συνεισφέρουν τον παραγωγικό συντελεστή, στον οποίο 

υπερτερούν σε σχέση µε τους υπόλοιπους εταίρους. 
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Πλεονεκτήµατα 27 

o Η επιχείρηση αποκτά έναν εταίρο που έχει τις κατάλληλες γνωριµίες και 

διασυνδέσεις, γνωρίζει το περιβάλλον και τα πολιτισµικά χαρακτηριστικά της χώρας. 

o Επιµερισµός του κόστους και του κινδύνου του εγχειρήµατος. 

o Η νοµοθεσία πολλών χωρών δίνει σηµαντικά οικονοµικά κίνητρα στις 

κοινοπραξίες, µε αποτέλεσµα η ίδρυση θυγατρικής να συνεπάγεται διαφυγόντα 

κέρδη. 

o Συµβάλλει στη βελτίωση των αποτελεσµάτων συνέργειας (µείωση κόστους 

που προκύπτει από τη συνεργασία ή συσσωµάτωση δύο πρώην ανεξάρτητων 

επιχειρηµατικών µονάδων, λόγω του ότι αποφεύγεται η επανάληψη παρόµοιων 

ενεργειών, κ.λπ.) των δύο εταίρων. 

o ∆ηµιουργεί οικονοµίες κλίµακας και ίσως και πεδίου, λόγω της 

συµπαραγωγής. 

o ∆ιεύρυνση των χρηµατοδοτικών δυνατοτήτων. 

o Μείωση του µεταξύ τους ανταγωνισµού, αντιµετώπιση κοινού κινδύνου και 

αποτροπή εισόδου νέου ανταγωνιστή στην αγορά. 

 

Μειονεκτήµατα  

o Η επιχείρηση δεν ελέγχει απόλυτα τη διοίκηση της νέας επιχείρησης, µε 

αποτέλεσµα να µην µπορεί να την εντάξει πλήρως στο στρατηγικό σχεδιασµό της. 

o Σύµφωνα µε την πρακτική εµπειρία, πολλές φορές εµφανίζονται διαφορές και 

διαφωνίες µεταξύ των εταίρων, σχετικά µε τους στόχους και την στρατηγική της 

κοινοπραξίας, γεγονός που οδηγεί τις περισσότερες φορές σε διάλυσή της. 

 

3. Μερική εξαγορά. Σε αυτήν την περίπτωση, η επιχείρηση αποκτά µέρος των 

µετοχών µιας τοπικής επιχείρησης, µε την οποία συνεργάζεται µέσω της µεταφοράς 

τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, συµφωνιών αµοιβαίας διανοµής των προϊόντων τους, 

κ.λπ. 

 Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα αυτής της µορφής ταυτίζονται, µε 

µικρές διαφοροποιήσεις µε αυτά των κοινοπραξιών. Πρέπει να τονιστεί ότι αυτή η 

µορφή, στα πλαίσια των άµεσων ξένων επενδύσεων που αναλαµβάνουν αλλοδαπό 
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επενδυτικοί φορείς είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη και συχνή. Ίσως επιλέγεται, διότι 

συνδυάζει πολλά από τα πλεονεκτήµατα όλων των λοιπών µορφών των άµεσων 

ξένων επενδύσεων, χωρίς όµως να παρουσιάζει σοβαρά µειονεκτήµατα. 

 

2.1.6 Βασικοί τύποι άµεσων ξένων επενδύσεων 

 Με βάση τον σκοπό για τον οποίο γίνονται, οι άµεσες ξένες επενδύσεις 

διακρίνονται ως εξής:28 

1. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση πλουτοπαραγωγικών πόρων. 

Κάποιες επιχειρήσεις προβαίνουν σε άµεσες ξένες επενδύσεις, προκειµένου να 

αποκτήσουν συγκεκριµένους πλουτοπαραγωγικούς πόρους σε χαµηλότερο κόστος 

από ότι στην χώρα προέλευσης. Υπάρχουν τρεις κύριοι τύποι πλουτοπαραγωγικών 

πόρων: 

• Φυσικοί πόροι 

 Σε αυτούς περιλαµβάνονται µεταλλεύµατα, όπως πετρέλαιο, χαλκός, βωξίτης, 

και αγροτικά προϊόντα, όπως ζάχαρη, µπανάνες, καφές, τσάι. 

 Αυτού του τύπου οι άµεσες ξένες επενδύσεις συνδέονται αποκλειστικά µε τη 

χώρα υποδοχής και απαιτούν υψηλές επενδύσεις σε υποδοµή. 

 Οι πετρελαϊκές πολυεθνικές ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία των άµεσων 

ξένων επενδύσεων, όπως η Shell, η Mobil ή µεταλλευτικές, όπως η Ιαπωνική Nippon 

Steel Corporation και η Γαλλική Pechiney S.A. 

 

• Φθηνό ανειδίκευτο ή µερικά ειδικευµένο εργατικό δυναµικό 

 Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις που προέρχονται από ανεπτυγµένες χώρες, όπου 

το εργατικό κόστος (µισθοί) είναι υψηλό αναζητούν εργατικό δυναµικό στις 

αναπτυσσόµενες χώρες. Το Μεξικό και η Κίνα αποτελούν χώρες υποδοχής που 

προσφέρουν φτηνό εργατικό δυναµικό. 

 

• Τεχνολογικές και διαχειριστικές ικανότητες 

 Στην κατηγορία αυτή τν άµεσων ξένων επενδύσεων συµπεριλαµβάνονται και 

οι επιχειρήσεις, οι οποίες ανήκουν στον τοµέα των υπηρεσιών, όπως τουρισµός, 

                                                           
28

 www.aueb.gr, Μελέτη «Ορισµοί, βασικές έννοιες και χαρακτηριστικά των πολυεθνικών 
επιχειρήσεων» 



ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Γεωργοπούλου Αικατερίνη Σελίδα 28 
 

ενοικιάσεις αυτοκινήτων, ιατρικές και εκπαιδευτικές υπηρεσίες, διότι έχουν 

χαρακτήρα που συνδέεται σχεδόν αποκλειστικά µε τη χώρα υποδοχής. 

 

2. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση αγορών. Ο στόχος αυτών των 

άµεσων ξένων επενδύσεων είναι η παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών για την 

αγορά της χώρας υποδοχής ή και γειτονικών αγορών. Σε αυτήν την µορφή 

διακρίνονται τέσσερα κίνητρα που ωθούν τις επιχειρήσεις για άµεσες ξένες 

επενδύσεις τέτοιου είδους. 

• Γιατί έχουν εγκατασταθεί στην αγορά-στόχο πελάτες ή προµηθευτές της 

επιχείρησης. Για παράδειγµα, πολλές Ιαπωνικές επιχειρήσεις ανταλλακτικών 

ακολούθησαν τις Ιαπωνικές αυτοκινητοβιοµηχανίες στην επέκταση τους στην 

Ευρώπη και ΗΠΑ. 

• Πολλά προϊόντα χρειάζονται προσαρµογή στα εγχώρια καταναλωτικά 

πρότυπα ή συνθήκες παραγωγής, όπως τρόφιµα και ποτά ή υπηρεσίες, όπως η 

διαφήµιση. 

• Η εξυπηρέτηση µιας αγοράς µε άµεσες ξένες επενδύσεις µπορεί να είναι πιο 

συµφέρουσα, από άποψη κόστους. Αγορές που οι επιχειρήσεις θεωρούν σηµαντικές 

και βρίσκονται σε απόσταση από τη χώρα προέλευσης θα προτιµήσουν να τις 

εξυπηρετήσουν µέσω άµεσων ξένων επενδύσεων, παρά µε κάποιον άλλο τρόπο, όπως 

το εµπόριο. 

• Πολλές επιχειρήσεις οδηγούνται σε άµεσες ξένες επενδύσεις, προκειµένου να 

βρίσκονται σε αγορές που βρίσκονται και οι ανταγωνιστές τους. Χαρακτηριστική 

είναι η αγορά των ΗΠΑ, η οποία εξ’ αιτίας του µεγέθους της, αλλά και γιατί η ίδια 

αποτελεί χώρα προέλευσης πολλών πολυεθνικών επιχειρήσεων, έχει κινητοποιήσει 

σχεδόν όλες τις πολυεθνικές να έχουν παρουσία εκεί. 

 

 Ενδεικτικά αναφέρονται η ελληνική τσιµεντοβιοµηχανία «Τιταν» και η 

φαρµακοβιοµηχανία «Lavipharm», οι οποίες εξαγόρασαν παραγωγικές µονάδες στις 

ΗΠΑ, προκειµένου να δραστηριοποιηθούν σε µία από τις δυναµικότερες αγορές του 

κόσµου. 

 

3. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση αποδοτικότητας. Οι πολυεθνικές 

επιχειρήσεις, αφού έχουν καταχωρήσει τους πλουτοπαραγωγικούς πόρους και τις 
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αγορές που αναζητούν, επιδιώκουν να οργανώσουν όλες αυτές τις δραστηριότητες, 

ώστε να κάνουν την καλύτερη δυνατή χρήση των πλουτοπαραγωγικών πηγών τους. 

 

4. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση στρατηγικών πόρων ή 

ικανοτήτων. Αυτός το τύπος άµεσων ξένων επενδύσεων περιλαµβάνει πολυεθνικές 

επιχειρήσεις που στοχεύουν στη διατήρηση και βελτίωση της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας τους µε την εξαγορά των πλουτοπαραγωγικών πόρων άλλων 

επιχειρήσεων, τέτοιου είδους άµεσες ξένες επενδύσεις συναντιούνται κυρίως σε 

κλάδους υψηλής τεχνολογίας. 

 

2.1.7 Στόχοι των ΑΞΕ για τη χώρα υποδοχής και για τη χώρα προέλευσης 

1. Για τη χώρα υποδοχής 

 Ο διεθνής ανταγωνισµός προσελκύει τις άµεσες ξένες επενδύσεις και εντείνει 

την οριζόντια και κάθετη επέκταση των επενδυτικών κινήτρων, τόσο ως προς την 

ποσότητα αυτών, όσο και ως προς την ποιοτική αναβάθµιση των υπαρχόντων. 

 Οι επιδιωκόµενοι στόχοι ποικίλουν ανάλογα µε τη χώρα και µεταβάλλονται 

διαχρονικά. Ενδεικτικά, οι στόχοι των άµεσων ξένων επενδύσεων για τη χώρα 

υποδοχής, αφορούν: 

• Την αύξηση της παραγωγής 

• Τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης 

• Τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

• Την αύξηση γνώσεων του εργατικού δυναµικού 

• Την εξεύρεση επικουρικών πηγών για την κάλυψη του ελλείµµατος του 

ισοζυγίου πληρωµών (έµµεσος στόχος) 

 

 Αν το σύστηµα κινήτρων σε µία χώρα υποδοχής είναι ελκυστικό, το 

διοικητικό σύστηµα της χώρας προσδίδει τα απαραίτητα στοιχεία του συντονισµού σε 

αυτό το σύστηµα, µε σκοπό την εξασφάλιση της µακροπρόθεσµης επίτευξης των 

στόχων.29 
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 Οι στόχοι των άµεσων ξένων επενδύσεων εξετάζονται ευρέως, στο πλαίσιο 

των επιπτώσεών τους στην οικονοµίας της χώρας υποδοχής, δηλαδή στην ευηµερία 

και αποτελεσµατικότητα.  

 

2. Για τη χώρα προέλευσης 

 Από την πλευρά της χώρας προέλευσης, οι άµεσες ξένες επενδύσεις 

υπερτερούν των άλλων µεθόδων διείσδυσης σε µία ξένη αγορά (όπως είναι οι 

εξαγωγές και η πώληση δικαιωµάτων ευρεσιτεχνίας). Επειδή οι άµεσες ξένες 

επενδύσεις έχουν µακροπρόθεσµη προοπτική, µπορούν να δηµιουργήσουν οικονοµίες 

κλίµακας και είναι ένας τρόπος της άµεσης επιτόπιας παρουσίας και του πλήρους 

διαχειριστικού ελέγχου. 

 Οι λόγοι ή και η στόχευση της διείσδυσης αυτής είναι οι ακόλουθοι:30 

• Η διεύρυνση της αγοράς των προϊόντων της εταιρίας, µε την έννοια της 

εκµετάλλευσης, της δυναµικής και της µεγέθυνσης της χώρας υποδοχής (προώθηση 

εξαγωγών, διατήρηση ή αύξηση µεριδίου στη διεθνή αγορά, εύκολη πρόσβαση 

προϊόντων στον πελάτη, χρήση της χώρας υποδοχής ως χώρας-βάση για την 

προώθηση των εξαγωγών και σε άλλες χώρες). 

• Η όµοια τάση των ανταγωνιστών. 

• Η διασπορά των εµποδίων στο εµπόριο και των απορρυθµίσεων από το 

άνοιγµα των αγορών. 

• Η αποφυγή δασµολογικών εµποδίων των εγχώριων επιχειρήσεων. 

• Η µείωση των δαπανών παραγωγής και η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 

(εύκολη πρόσβαση στις πηγές προµήθειας φθηνών και κατάλληλων πόρων, διαθέσιµο 

κατάλληλο εργατικό δυναµικό, διαθέσιµο κεφάλαιο – τεχνολογία, δυνατότητα 

ανάπτυξης ενδοεπιχειρησιακού εµπορίου, εκµετάλλευση φθηνού µεταφορικού 

κόστους, κ.λπ.). 

• Η εκµετάλλευση του κατάλληλου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος της χώρας 

υποδοχής (επιχειρηµατικό κλίµα, πολιτική σταθερότητα, καθεστώς ιδιοκτησίας, 

κόστος χρηµατοδότησης, ρυθµίσεις για το συνάλλαγµα, νοµισµατική σταθερότητα, 

φορολογικό καθεστώς, κ.λπ.). 
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2.1.8 Στρατηγικές διεθνοποίησης επιχειρήσεων 

 Οι στρατηγικές επέκτασης που συνήθως υιοθετούνται από τους µεγάλους 

επιχειρηµατικούς οµίλους που επιθυµούν να διεθνοποιηθούν είναι οι ακόλουθοι:31 

1. Εξαγωγές (άµεσες και έµµεσες) 

2. Συµφωνίες παραγωγής (contract manufacturing) 

3. Συµφωνίες παραχώρησης δικαιωµάτων εκµετάλλευσης (licensing) 

4. Συµφωνίες δικαιόχρησης (franchising) 

5. Συµβόλαια διοίκησης (management contracts) 

6. Συµφωνίες κατασκευής έργων «µε το κλειδί στο χέρι» (build operator 

transfer) 

7. Ξένες άµεσες επενδύσεις (ΞΑΕ) 

8. Παγκόσµιες στρατηγικές συµµαχίας (global strategic alliances) 

 Η επιλογή µίας εκ των παραπάνω στρατηγικών διεθνοποίησης των 

επιχειρηµατικών µονάδων προσδιορίζεται, εκτός των άλλων, και από την ανάγκη 

αυξηµένης παρακολούθησης της επένδυσης, καθώς και από αυξηµένη επενδυτική 

εµπειρία. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι, καθεµία από τις παραπάνω στρατηγικές 

απαιτεί διαφορετικό βαθµό δέσµευσης εµπειρίας και ελέγχου. Οι ξένες άµεσες 

επενδύσεις, λόγω της υψηλού βαθµού δέσµευσης κεφαλαίων και της ανάγκης 

σηµαντικής πληροφόρησης πριν την ενεργοποίηση τους, προαπαιτούν σηµαντική 

επιχειρηµατική γνώση και εµπειρία. 

 Η αναγνώριση του σηµαντικού ρόλου των ροών ιδιωτικού κεφαλαίου και 

ειδικότερα των άµεσων ξένων επενδύσεων στην αναπτυξιακή διαδικασία µιας 

οικονοµίας, έχει επηρεάσει τη στάση των περισσότερων χωρών για υιοθέτηση 

φιλελεύθερων πολιτικών, προκειµένου αφενός να προσελκύσουν νέες επενδύσεις, 

αφετέρου να ενισχύσουν την εξωστρέφεια των εγχώριων επιχειρήσεων. Αυτή η 

πολιτική συνδέεται µε τις προσδοκίες για διάχυση πολλών πλεονεκτηµάτων σε 

διάφορους τοµείς της οικονοµίας και της κοινωνίας, αφού συντελούν στην 

οικονοµική ανάπτυξη, στην αύξηση της απασχόλησης, της παραγωγικότητας, 

µεταφορά καινοτοµιών και της νέας τεχνολογίας, αλλά και µοντέλων διοίκησης, 

λογιστικών προτύπων και νοµικής παράδοσης. Για κάθε χώρα και πολύ περισσότερο 

για την Ελλάδα, που είναι µια µικρή χώρα και συνεπώς µια µικρή αγορά, οι άµεσες 
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ξένες επενδύσεις τόσο στο εσωτερικό (εισροές ΑΞΕ), όσο και στο εξωτερικό (εκροές 

ΑΞΕ) αποτελούν αποφασιστικό παράγοντα ανάπτυξης και προόδου της ελληνικής 

οικονοµίας. 

 Οι άµεσες ξένες επενδύσεις έχουν το χαρακτηριστικό έναντι των άλλων 

µορφών κεφαλαίου, ότι αποτελούν «κρύο» και όχι «ζεστό» χρήµα. Με άλλα λόγια, 

εισρέουν σε µια οικονοµία, µε σκοπό να µείνουν και όχι να φύγουν µε την εµφάνιση 

των πρώτων προβληµάτων. Αυτό το χαρακτηριστικό των άµεσων ξένων επενδύσεων 

αποτελεί σηµαντικό ανάχωµα για µια οικονοµία σε περίοδο οικονοµικής κρίσης. 

 

2.1.9 Βασικές στρατηγικές των άµεσων ξένων επενδύσεων 

 Οι βασικές στρατηγικές των άµεσων ξένων επενδύσεων είναι οι παρακάτω:32 

• Η αναζήτηση και εκµετάλλευση νέων αγορών (market-seeing). Σε αυτήν την 

περίπτωση, η επενδύουσα εταιρία ενδιαφέρεται να αποκτήσει παρουσία σε µια αγορά 

ή και στις γειτονικές αυτής, εποµένως το µέγεθος αυτών των αγορών παίζει 

καθοριστικό ρόλο. Αυτή είναι και η πλέον συνήθης στρατηγική. 

• Η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της εταιρίας (efficiency-seeing). Εν 

προκειµένω, βαρύνουσα σηµασία έχει η ύπαρξη υποδοµών (επικοινωνίες, 

συγκοινωνίες, τεχνολογία), ανεξαρτήτως του µεγέθους της αγοράς. 

• Η αξιοποίηση φυσικών πόρων (strategic asset-seeing). Η αποτελεσµατικότητα 

της εταιρίας µπορεί να ενισχυθεί και µε την αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και του 

δικτύου διανοµής µιας εγχώριας εταιρίας, µέσω σύναψης συνεργασίας µε αυτήν. 

 

2.1.10 Κριτήρια ανάληψης άµεσων ξένων επενδύσεων 

 Οι σηµαντικότεροι παράγοντες που προσδιορίζουν την κατανοµή των άµεσων 

ξένων επενδύσεων είναι οι ακόλουθοι:33 

o Μέγεθος αγοράς. Όχι το µέγεθος της χώρας αλλά ο αριθµός των 

καταναλωτών. 

o Εξωστρέφεια εγχώριας οικονοµίας. Υπολογίζεται µε το λόγο των εξαγωγών 

προς το ΑΕΠ της χώρας. Η διασύνδεση του εµπορίου µε τις άµεσες ξένες επενδύσεις 

είναι πολύ µεγάλη. 
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o Πολιτική σταθερότητα. Είναι σηµαντική για κάθε είδους επένδυση. 

o Οικονοµική σταθερότητα. Οι καλοί µακροοικονοµικοί δείκτες βελτιώνουν την 

εικόνα της χώρας υποδοχής, χωρίς να αποτελούν τον καθοριστικό παράγοντα. 

o Επενδυτικό περιβάλλον / επενδυτικά κίνητρα. Η διαµόρφωση φιλικού για 

τους επενδυτές περιβάλλοντος και αντίστοιχης κουλτούρας της εγχώριας κοινωνίας, 

αλλά και η ύπαρξη τυχόν ευνοϊκού νοµοθετικού πλαισίου, δρα υπέρ της προσέλκυσης 

ξένων επενδυτών. 

o Κόστος εργασίας. Σηµαντικό κυρίως για τις επιχειρήσεις εντάσεως εργασίας, 

όχι τόσο για τις επιχειρήσεις εντάσεως κεφαλαίου. 

o Ασφαλιστικό κόστος. Αφορά στο ύψος των ασφαλιστικών εισφορών που 

καλούνται να πληρώσουν οι επιχειρηµατίες για τους εργαζόµενους σε κάθε χώρα. 

o Απελευθέρωση αγορών. Η απελευθέρωση αγορών και κλάδων αυξάνει τις 

πιθανότητες και δυνατότητες συµµετοχής των ξένων επενδυτών σε αυτές, µε 

ελκυστικούς όρους και χωρίς παρεµβάσεις. 

o Ιδιωτικοποιήσεις. ∆ίνουν τη δυνατότητα εξαγορών ή συµµετοχής στο 

µετοχικό κεφάλαιο µεγάλων εταιριών και οργανισµών, υπό κρατικό έλεγχο, που σε 

πολλές περιπτώσεις λειτουργούσαν µέχρι πρότινος µονοπωλιακά, 

δραστηριοποιούµενες σε κρίσιµους κλάδους της οικονοµίας (τηλεπικοινωνίες, 

τράπεζες, ενέργεια).  

o Γεωγραφική θέση της χώρας υποδοχής. Παίζει σηµαντικό ρόλο το κατά πόσο 

δίνει τη δυνατότητα επέκτασης σε γειτονικές ελκυστικές αγορές. 

o Ανθρώπινο δυναµικό. Αφορά στην ποιότητα εξειδίκευσης, της εκπαίδευσης 

και των γνώσεών του. Τα νέα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαθέτουν 

ανθρώπινο δυναµικό υψηλής ειδίκευσης µε χαµηλό επίπεδο µισθών. 

o Επίπεδο υποδοµών και µεταφορών. Επηρεάζουν σηµαντικά το κόστος 

λειτουργίας και µεταφορών. 

o Επίπεδο ενσωµάτωσης των νέων τεχνολογιών. Παίζει σηµαντικό ρόλο, κυρίως 

στους κλάδους τεχνολογίας αιχµής, όπως πληροφορική, τηλεπικοινωνίες, ενέργεια. 

o Κατάλληλα δίκτυα διανοµής. Η εύκολη και γρήγορη διοχέτευση των 

προϊόντων στον καταναλωτή είναι πολύ σηµαντική. Η δηµιουργία νέων δικτύων 

συνεπάγεται επιπλέον κόστος. 
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o Απόδοση του κεφαλαίου. Η προσδοκώµενη απόδοση του κεφαλαίου που 

πρόκειται να επενδυθεί και το συνακόλουθο περιθώριο κέρδους είναι ένας ακόµη 

σηµαντικό παράγοντας. 

 

2.1.11 Τάση των άµεσων ξένων επενδύσεων διεθνώς  

 Από την ανάλυση των ροών άµεσων ξένων επενδύσεων διεθνώς, κατά την 

δεκαετία 1996 – 2006 προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα:34 

1. Τάση αύξησης των άµεσων ξένων επενδύσεων διεθνώς. 

2. Γεωγραφική αναδιάρθρωση, µε αύξηση των άµεσων ξένων επενδύσεων εντός 

ΟΟΣΑ και διασπορά των επενδύσεων σε µεγαλύτερο αριθµό χωρών. 

3.  Τάση αύξησης των άµεσων ξένων επενδύσεων στον τοµέα των υπηρεσιών. 

 

 Αξιοσηµείωτες τάσεις που παρατηρούνται στις επενδύσεις στον τριτογενή 

τοµέα αφορούν πρώτον, ότι οι πολυεθνικές εταιρίες δείχνουν προτίµηση στην 

υλοποίηση των επενδύσεων τους µέσω εξαγορών και συγχωνεύσεων, παρά µέσω 

«πράσινων επενδύσεων» και δεύτερον, τη διαπίστωση ότι, οι επενδύσεις αυτές 

ακολουθούν τη στρατηγική αναζήτησης και εκµετάλλευσης νέων αγορών. Έχουν 

δηλαδή σαν κύριο στόχο την κάλυψη νέων αγορών, ενώ προσδοκάται στο µέλλον η 

ανάληψη άµεσων ξένων επενδύσεων βελτίωσης της αποτελεσµατικότητας των 

εταιριών, ιδίως στον τοµέα των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών. 

 Υπάρχουν ωστόσο, κάποιες διαφορές ως προς τα αναµενόµενα οφέλη και τους 

κινδύνους από επενδύσεις στον τριτογενή τοµέα, σε σχέση µε τους άλλους τοµείς της 

οικονοµίας. Οι διαφορές αυτές επιτάσσουν και τη λήψη κατάλληλων µέτρων και τη 

διαµόρφωση κατάλληλων πολιτικών.  

 Περαιτέρω, αξιοσηµείωτη τάση που παρατηρείται στις επενδύσεις στον τοµέα 

των υπηρεσιών, είναι η µετατόπιση του όγκου των πραγµατοποιούµενων επενδύσεων 

από τις «παλαιές» στις «νέες» υπηρεσίες. Με άλλα λόγια, η σηµασία του εµπορίου 

και της χρηµατικής διαµεσολάβησης υποχωρεί, ενώ κερδίζουν σε σπουδαιότητα οι 

τοµείς των µεταφορών, των επικοινωνιών και κυρίως της κινητής τηλεφωνίας και των 

επιχειρηµατικών υπηρεσιών. 
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2.1.12 Ανάγκη υποστήριξης των επενδυτών από τους κρατικούς φορείς 

 Σε όλες τις ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες, όπως οι ΗΠΑ, η Μεγάλη 

Βρετανία, η Γερµανία, η Γαλλία, παρότι θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως χώρες 

επενδυτές, εντούτοις επιδιώκεται η προσέλκυση παραγωγικών άµεσων ξένων 

επενδύσεων. Παράλληλα, σε όλες τις ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες λειτουργούν 

κρατικοί οργανισµοί και υπηρεσίες που καλούνται να υποστηρίξουν την εισροή 

παραγωγικών ξένων κεφαλαίων στη χώρα. Τέτοιες υπηρεσίες στην Ελλάδα είναι το 

Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων, που ως αποστολή έχει την προσέλκυση αλλά και την 

υποστήριξη των ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα, καθώς και τα Γραφεία 

Οικονοµικών και Εµπορικών Υποθέσεων των ελληνικών Πρεσβειών της χώρας στο 

εξωτερικό, που αποτελούν τον µοναδικό δίαυλο του ελληνικού κράτους στις ξένες 

αγορές και έχουν ως αρµοδιότητα µεταξύ άλλων, την παροχή κάθε είδους 

πληροφόρησης και υποστήριξης στους ξένους επενδυτές, οι οποίοι επιθυµούν να 

επενδύσουν στην ελληνική αγορά.35 
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Ενότητα 2.2: Ανάπτυξη θετικών και αρνητικών επιπτώσεων από την 

ανάπτυξη ξένων πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα 

 

2.2.1 Εισαγωγή 

 Αρκετές πολυεθνικές επιχειρήσεις σήµερα, στηρίζονται σε ένα πολύ µεγάλο 

βαθµό στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες που πραγµατοποιούν εκτός των 

συνόρων, όπου βρίσκεται η έδρα της επιχείρησής τους. Οι παράγοντες που οδήγησαν 

στην επέκταση των επιχειρηµατικών τους δραστηριοτήτων δεν ήταν µόνο η ανάπτυξη 

της τεχνολογίας και των µέσων επικοινωνίας και µεταφοράς, αλλά και η αύξηση της 

καταναλωτικής ζήτησης.  

 Όσον αφορά στην Ευρώπη, η οικονοµική ενοποίηση και το κοινό νόµισµα 

διευκόλυναν ακόµη περισσότερο τη λειτουργία µιας διεθνοποιηµένης επιχείρησης. Οι 

δραστηριότητες όµως των πολυεθνικών επιχειρήσεων είναι κοινά αποδεκτό ότι, 

συχνά επηρεάζουν την κοινωνική και πολιτική δοµή των χωρών όπου δρουν, καθώς 

επίσης και την οικονοµική τους ανάπτυξη.  

 Στην Ελλάδα, πολύ λόγος γίνεται τα τελευταία χρόνια για την προσέλκυση 

των ξένων επενδύσεων, ενώ είναι ακόµη αβέβαιο, αν στη χώρα έχει διαµορφωθεί το 

κατάλληλο οικονοµικό «σκηνικό» για την εγκατάστασή τους. Πάντως, πολλοί 

εµπορικοί σύλλογοι της χώρας έχουν εκφράσει την ανησυχία τους για τις επιπτώσεις 

µιας ραγδαίας εξάπλωσης των πολυκαταστηµάτων (ξένων και ελληνικών 

συµφερόντων ή και συνεργασιών µεγάλων ελληνικών και ξένων αλυσίδων), τόσο στο 

χώρο της πρωτεύουσας όσο και στην επαρχία.36 

 Σηµειώνεται ότι, το λιανεµπόριο, αν και είναι από τους δυναµικότερους 

κλάδους της ελληνικής οικονοµίας µε δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις και εκατοντάδες 

χιλιάδες εργαζόµενους να ζουν άµεσα ή έµµεσα από αυτό, έχει δυστυχώς δεχτεί από 

την οικονοµική κρίση ισχυρότερο πλήγµα, σε σχέση µε άλλους τοµείς της 

οικονοµικής δραστηριότητας. Και αυτό είναι κάτι φυσιολογικό, από τη στιγµή που η 

σχέση του λιανεµπορίου µε το βαλλόµενο από όλες τις πλευρές, «πορτοφόλι» του 

καταναλωτή είναι πιο στενή από οποιοδήποτε άλλο κλάδο. 

 Είναι χαρακτηριστικό ότι, πολλοί φορείς αναφέρονται συχνά στο φόβο 

µετατροπής των εµπορικών δρόµων µε κενά καταστήµατα και κτίρια, αφού ο 
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συνδυασµός των υψηλών ενοικίων µε τη µείωση του τζίρου µπορεί να οδηγήσει σε 

εξουδετέρωση και κλείσιµο των οικονοµικών δραστηριοτήτων. Σηµαντικές απώλειες 

καταγράφει και το οργανωµένο λιανεµπόριο, µε τα σούπερ µάρκετ να χάνουν κέρδη 

περίπου 23%, αλλά να καταφέρνουν να διατηρούν σε αυτή τη φάση τους τζίρους τους 

στα ίδια επίπεδα, κερδίζοντας έτσι µερίδια στην αγορά έναντι των µικρότερων 

επιχειρήσεων.37 

 

2.2.2 Επίδραση των πολυεθνικών επιχειρήσεων στη χώρα που τις φιλοξενεί 

 Οι οικονοµικές συνέπειες της δραστηριότητας από την µετεγκατάσταση µιας 

πολυεθνικής επιχείρησης στην οικονοµία που της φιλοξενεί αποτελούν πεδίο έντονης 

αντιπαράθεσης εδώ και αρκετές δεκαετίες. 

 Η θετική άποψη υποστηρίζει ότι, η προσέλκυση ξένων άµεσων επενδύσεων 

επιτρέπει την αναπτυξιακή µεταµόρφωση της οικονοµίας υποδοχής, δηµιουργώντας 

νέες θέσεις εργασίας, νέες δεξιότητες και γνώσεις αλλά και δεσµούς επικοινωνίας και 

ανταλλαγής ανάµεσα στην τοπική οικονοµική δραστηριότητα και τα ευρύτερα 

παραγωγικά δίκτυα της παγκόσµιας οικονοµίας. 

 Ωστόσο, η κριτική άποψη υποστηρίζει ότι, η προσέλκυση ξένων επενδύσεων 

φέρνει λιγότερα «δώρα» και µεγαλύτερο κόστος για τις οικονοµίες υποδοχής. Ενώ 

δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, αυτές συχνά είναι χαµηλά αµειβόµενες, 

χαµηλών δεξιοτήτων και αµφίβολης διάρκειας, ενώ παράλληλα σηµειώνεται απώλεια 

του εθνικού ελέγχου πάνω στην παραγωγική δραστηριότητα. 

 Τα επιχειρήµατα αυτά συνοψίζονται επιγραµµατικά στους πίνακες που 

ακολουθούν. Το συγκεκριµένο µίγµα κάθε περίπτωσης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 

από τα χαρακτηριστικά της οικονοµίας που φιλοξενεί και από το βαθµό ανάπτυξής 

της.38 
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Πίνακας 6: Τα υπέρ και τα κατά της  προσέλκυσης ξένων επενδύσεων για την 

οικονοµία υποδοχής 

 

Πίνακας 6-α: Τα υπέρ της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων  

Πλεονεκτήµατα 

Τοπική οικονοµία 

• Νέες επενδύσεις και εισοδήµατα 

• Μεταφορά γνώσης, τεχνολογίας και τεχνικών διοίκησης 

• Βελτίωση δεξιοτήτων (κατάρτιση, εκπαιδευτικά προγράµµατα, κ.λπ.) 

• ∆εξαµενή για φορολογικά έσοδα 

 

Τοπικές επιχειρήσεις 

• Ευκαιρίες για παραγωγή προµηθειών προς τη διεθνική επιχείρηση 

• ∆ιευκόλυνση πρόσβασης στη διεθνή αγορά 

• Εκµάθηση µε όχηµα τη µίµηση των άριστων διεθνών πρακτικών 

 

Τοπική κοινωνία 

• Αναβάθµιση της τοπικής υποδοµής (που διαφορετικά, µπορεί να µην είχε 

γίνει, π.χ. µεταφορές και επικοινωνία) 

• Συνοδευτική «κοινωνική επένδυση», όπως σχολεία, νοσοκοµεία, τοπικές 

υπηρεσίες, κ.λπ. 

 

Απασχόληση  

• Νέες ευκαιρίες απασχόλησης για ντόπιο πληθυσµό και περισσότερες δουλειές 

• Μισθοί συνήθως υψηλότεροι από αυτούς της εγχώριας αγοράς 

• Εκπαίδευση και πιο προοδευτική προσέγγιση στην αξιοποίηση ανθρώπινων 

πόρων 

 

Πολιτικές συνέπειες και παρενέργειες 

• Ο ερχοµός ισχυρών µη-τοπικών «παικτών» αναβαθµίζει τη σηµασία της 

περιοχής στον ανταγωνισµό µεταξύ περιφερειών και κρίσιµους κρατικούς 

πόρους 
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Πίνακας 6-β: Τα κατά της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων 

Μειονεκτήµατα  

Τοπική οικονοµία 

• Ανάπτυξη που εξαρτάται από εξωτερικό έλεγχο 

• Μεγαλύτερη ευπάθεια σε κλείσιµο επιχειρήσεων και απώλειες θέσεων 

εργασίας 

• Από-ειδίκευση και απώλειες παραδοσιακών δεξιοτήτων 

• «περιχαρακωµένη ανάπτυξη» µε µικρή επίδραση στην εγχώρια οικονοµία, 

αλλά στενούς δεσµούς µε παγκόσµια αγορά 

• Περιθωριοποίηση και µαρασµός άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων 

 

Τοπικές επιχειρήσεις 

• Αυξηµένος ανταγωνισµός στις τοπικές αγορές 

• Αυξηµένος ανταγωνισµός για εργασία, γη και κεφάλαιο, που οδηγεί σε 

αύξηση των τιµών τους 

• «Αιχµαλωσία» από συγκεκριµένους προµηθευτές 

 

Τοπική κοινωνία 

• Παρεµβολή ή καταστροφή του τοπικού χαρακτήρα και των συνηθειών 

• Εκτόπιση από τη χρήση κάποιων φυσικών πόρων 

• ∆ηµιουργία υποδοµών στα µέτρα της ξένης επιχείρησης, αλλά όχι 

κατάλληλων για την τοπική οικονοµική δραστηριότητα 

 

Απασχόληση  

• Εισαγωγή περισσότερο αυταρχικών µεθόδων διοίκησης 

• ∆ουλειές χαµηλού επιπέδου δεξιοτήτων ή εντελώς ανειδίκευτες και 

επαναλαµβανόµενες 

• Εκπαίδευση σε δεξιότητες που είναι χρήσιµες αποκλειστικά για τη 

συγκεκριµένη επιχείρηση και δεν «µεταφέρονται αλλού στην οικονοµία 

 

Πολιτικές συνέπειες και παρενέργειες 

• Οι τοπικές αναπτυξιακές προτεραιότητες υπάγονται στις προτεραιότητες της 
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επιχείρησης που φιλοξενείται 

• Κάθε εναλλακτικός αναπτυξιακός προβληµατισµός περιθωριοποιείται 

 

 Παρακάτω, ακολουθεί εκτενέστερη ανάλυση των θετικών και αρνητικών 

επιπτώσεων από την επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 

 

2.2.3 Θετικές επιπτώσεις άµεσων ξένων επενδύσεων 

 Οι επιπτώσεις των άµεσων ξένων επενδύσεων στην χώρα που 

δραστηριοποιούνται δεν αφορούν µόνο το οικονοµικό γίγνεσθαι, αλλά και το 

πολιτικό. Αυτό συµβαίνει, καθώς οι επιπτώσεις των άµεσων ξένων επενδύσεων είναι 

ποικίλες και πολυδιάστατες, λόγω της εισαγωγής κεφαλαίων, οργανωσιακής 

κουλτούρας και της δηµιουργίας νέων δεδοµένων στο ανταγωνιστικό πεδίο των 

επιχειρηµατιών δραστηριοτήτων.39 

 Στην περίπτωση των άµεσων θετικών επιπτώσεων είναι η αύξηση της 

απασχόλησης µε άµεση συνέπεια την µείωση της ανεργίας, την αύξηση του 

εισοδήµατος των πολιτών, λόγω βελτίωσης των παρεχόµενων µισθών, την πτώση των 

τιµών των προϊόντων λόγω αυξανόµενου ανταγωνισµού και βελτίωση των συνθηκών 

εργασίας. Επίσης, οι επέκταση άµεσων ξένων επενδύσεων συµβάλλει στη µεταφορά 

τεχνογνωσίας, κεφαλαίου και τεχνολογίας, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία 

εξωτερικών οικονοµιών κλίµακας στις εγχώριες επιχειρήσεις. η µεταφορά 

κουλτούρας και νοοτροπίας και η αύξηση της αποδοτικότητας των εγχώριων 

επιχειρήσεων είναι συνέπειες τις ανάπτυξης των άµεσων ξένων επενδύσεων, που 

οφείλεται στην αναπροσαρµογή προς τα πάνω των κερδών και στην µείωση του 

κόστους παραγωγής, λόγω µεταφοράς τεχνολογίας και τεχνογνωσίας από τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις. 

 Η είσοδος στην Ελλάδα της εταιρίας «Marks&Spenser» το 2008 και η ένταξή 

της στον Όµιλο «Μαρινόπουλο» αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα των 

επιπτώσεων που επιφέρει µία άµεση ξένη επένδυση στην χώρα υποδοχής, που είναι η 

Ελλάδα. Η πώληση του 50% της εταιρίας στην µητρική της, έδωσε τη δυνατότητα 

στον όµιλο να µεταφέρει κεφάλαια από έξω προς τα µέσα και να αποκτήσει 

ρευστότητα για να µπορέσει ταυτόχρονα να κάνει τις επενδύσεις του στην εγχώρια 
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αγορά. Παράλληλα, µετέφερε τεχνογνωσία και συνέβαλε και στην µείωση των τιµών 

των προϊόντων και στη νέα νοοτροπία στις εργασιακές σχέσεις. Η πρόσληψη 

προσωπικού αποτέλεσε και αυτό µία θετική επίπτωση στην ελληνική οικονοµία, αφού 

µειώθηκε το ποσοστό της ανεργίας.40 

 Είναι σκόπιµο να σηµειωθεί ότι, η αναγνώριση του ρόλου των άµεσων ξένων 

επενδύσεων στην αναπτυξιακή διαδικασία έχει αναγκάσει και επηρεάσει τη στάση 

των περισσότερων χωρών, ώστε να υιοθετήσουν φιλελεύθερες πολιτικές, 

προκειµένου να προσελκύσουν νέες επενδύσεις. Αυτή η στάση συνδέεται µε τις 

προσδοκίες ότι, οι άµεσες ξένες επενδύσεις θα οδηγήσουν σε αύξηση της 

απασχόλησης, των εξαγωγών, των φορολογικών εσόδων, στη βελτίωση της εγχώριας 

επιχειρηµατικότητας και σε διάχυση των καινοτοµιών και των νέων τεχνολογιών.41 

 Παράλληλα, οι άµεσες ξένες επενδύσεις έχουν το πλεονέκτηµα έναντι των 

άλλων µορφών κεφαλαίου, ότι αποτελούν «κρύο χρήµα» και όχι «ζεστό χρήµα», 

οπότε λειτουργούν ως σηµαντικό ανάχωµα για µια οικονοµία σε περίοδο οικονοµικής 

κρίσης. 

 Συµπερασµατικά, οι άµεσες ξένες επενδύσεις ωφελούν τη χώρα υποδοχής, ως 

ακολούθως:42 

o Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις δηµιουργούν εξωτερικές οικονοµίες. Η 

δηµιουργία και η διάχυση εξωτερικών  του εργατικού οικονοµιών από τις 

δραστηριότητες των πολυεθνικών αντικατοπτρίζουν τα δυναµικά οφέλη των ξένων 

επενδύσεων –εκπαίδευση του εργατικού δυναµικού, αναβάθµιση των παραγωγικών 

δεξιοτήτων, κινητοποίηση τοπικών προµηθευτών, ενίσχυση ανταγωνισµού, ανάπτυξη 

διοικητικών δεξιοτήτων και άλλα. 

o Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις δηµιουργούν περισσότερες θέσεις εργασίας ή 

στην περίπτωση της εξαγοράς µιας εγχώριας επιχείρησης που βρίσκεται σε δύσκολη 

θέση, «σώζει» τις θέσεις εργασίας που διαφορετικά θα είχαν χαθεί. 

o Οι ξένες επενδύσεις δηµιουργούν φορολογικά έσοδα. Οι θυγατρικές εταιρίες 

πληρώνουν εταιρικούς φόρους (κερδών) στο κράτος υποδοχής και οι εργαζόµενοι 

τους πληρώνουν φόρο εισοδήµατος και έµµεσους φόρους για τις δαπάνες τους. Το 
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άθροισµα όλων αυτών των φόρων µπορεί να αποτελεί µεγάλη συνεισφορά στο 

κρατικό θησαυροφυλάκιο, και ίσως αντισταθµίζει οποιεσδήποτε επιδοτήσεις ή και 

κίνητρα που έχουν δοθεί στην ξένη επιχείρηση. 

o Τέλος, οι ξένες επενδύσεις δηµιουργούν εισροή ξένου συναλλάγµατος. Η 

αρχική επένδυση µπορεί να λάβει την µορφή δανείων από την µητρική εταιρία ή από 

µία τράπεζα του εξωτερικού. Από την στιγµή που η θυγατρική λειτουργεί, µπορεί να 

δηµιουργήσει εξαγωγές ή να εκτοπίσει εισαγωγές. Από αυτά θα πρέπει να 

αφαιρεθούν οι πληρωµές των µερισµάτων και των δανείων από το εξωτερικό. Αν το 

καθαρό αποτέλεσµα αποτελεί µια θετική συνεισφορά στο ισοζύγιο πληρωµών, τότε 

υπάρχει ένας καλός λόγος να συνεχιστεί η επένδυση. 

 

2.2.4 Αρνητικές επιπτώσεις άµεσων ξένων επενδύσεων 

 Στην Ελλάδα γίνεται µεγάλη συζήτηση για την ανάγκη πρόσκλησης άµεσων 

ξένων επενδύσεων, λόγω των αναµενόµενων θετικών τους επιπτώσεων. Ένα πρώτο 

ερώτηµα που µπορεί να έχει κανείς, είναι το από πού προκύπτει ότι αυτές οι 

επιπτώσεις θα είναι θετικές για την Ελλάδα. Αν γίνει δεκτό ότι είναι θετικές, ένα 

δεύτερο ερώτηµα είναι το ποιες εγχώριες επιχειρήσεις αφορούν. Όλες ή για 

παράδειγµα τις µικρές ή µόνο τις µεγάλες. Ένα επόµενο ερώτηµα είναι το ποιες ξένες 

επιχειρήσεις προκαλούν θετικές επιπτώσεις. Όλες ή αυτές που λόγω µερικής ξένης 

ιδιοκτησίας και µικρού µεγέθους είναι αναγκασµένες να αναµιγνύονται περισσότερο 

µε τις εγχώριες. 

 Η µέτρηση λοιπόν, των καθαρών επιπτώσεων των άµεσων ξένων επενδύσεων 

στις οικονοµίες που τις φιλοξενούν, κυριαρχείται από δύο αποτελέσµατα:43 

1. Οι ξένες επενδύσεις συνοδεύονται συνήθως από βελτιωµένη τεχνολογία, είτε 

στην παραγωγή είτε στην προώθηση και διανοµή. Αυτή η υπεροχή τους µεταφράζεται 

αφενός σε υψηλότερη παραγωγικότητα για τις ίδιες, και αφετέρου βελτιώνει την 

αποτελεσµατικότητα των εγχώριων επιχειρήσεων, λόγω της έµµεσης διάχυσης της 

τεχνολογίας στις εγχώριες επιχειρήσεις. 

2. Οι εγχώριες επιχειρήσεις υφίστανται έντονη ανταγωνιστική πίεση από τις 

ξένες, που ενδέχεται να «κλέβουν» µέρος της αγοράς τους. Έτσι, µικραίνει το µερίδιό 

τους, αυξάνεται το µέσο κόστος τους και στο όριο οδηγούνται σε κλείσιµο. 

                                                           
43

 www.news.kathimerini.gr, Άρθρο «Οι επιπτώσεις των άµεσων ξένων επενδύσεων στην οικονοµία», 
Λουρή – ∆ενδρινού Ελένη, 16.2.2003 



ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Γεωργοπούλου Αικατερίνη Σελίδα 43 
 

 

 Το πιο από τα δύο αποτελέσµατα κυριαρχεί, προσδιορίζει τις καθαρές 

επιπτώσεις από τη λειτουργία των άµεσων ξένων επενδύσεων στην εγχώρια 

οικονοµία. Εξαρτάται δε, από πολλούς παράγοντες µεταξύ των οποίων είναι το 

τεχνολογικό επίπεδο, οι διαρθρωτικές αδυναµίες και η νοµοθεσία της χώρας 

υποδοχής. 

 

Οικονοµικές επιπτώσεις 

 Είναι σαφές ότι, στην Ελλάδα έχει δηµιουργηθεί ένα είδος «ολιγαρχίας» 

επιχειρήσεων λιανικού εµπορίου. Παρόλα αυτά έχει διαπιστωθεί ότι, αυτές οι 

αλυσίδες καταστηµάτων αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στο πεδίο του ανταγωνισµού 

µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές αλυσίδες, µε αποτέλεσµα να είναι υπαρκτός ο κίνδυνος 

του αφελληνισµού του ελληνικού εµπορίου, αλλά και η µείωση των περιθωρίων 

κέρδους των ελληνικών επιχειρήσεων, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις, ψάχνουν να 

βρουν τρόπους να επιβιώσουν.44  

 Η µειωµένη κερδοφορία των επιχειρήσεων λιανικού εµπορίου σίγουρα 

επιβαρύνει την ήδη επιβαρυµένη για άλλους λόγους βιοµηχανία τροφίµων, µε ότι 

αυτό συνεπάγεται για την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Αυτό οφείλεται στο ότι, 

όχι µόνο οι ελληνικές επιχειρήσεις αδυνατούν σε πολλές περιπτώσεις να εξοφλήσουν 

τις υποχρεώσεις τους στις ελληνικές βιοµηχανίες, αλλά και στο ότι οι πολυεθνικές 

επιχειρήσεις λιανικού εµπορίου που υπάρχουν στην Ελλάδα εισάγουν µια µεγάλη 

γκάµα προϊόντων από τις χώρες προέλευσής τους. Επίσης, δεν πρέπει να αγνοηθούν 

τα προϊόντα «ιδιωτικής ετικέτας», τα προϊόντα δηλαδή µε την επωνυµία του 

πολυκαταστήµατος, τα οποία διατίθενται και σε πολύ χαµηλότερη τιµή. 

 Σηµειώνεται ότι, ακόµη και όταν τα µεγάλα πολυκαταστήµατα προµηθεύονται 

από ντόπιες βιοµηχανίες, προµηθεύονται µε πίστωση ενώ πωλούν τα εµπορεύµατα 

στις περισσότερες περιπτώσεις µετρητοίς. Αυτό σηµαίνει ότι, εισπράττουν αντί να 

καταβάλλουν τόκους µε ότι αρνητικά αποτελέσµατα µπορεί να έχει αυτό για τους 

προµηθευτές τους. Αυτό συνεπάγεται το µη υγιή τρόπο ρευστότητας και 

χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων και σίγουρα δεν ευνοεί την οικονοµική ανάπτυξη 

στον κλάδο του λιανεµπορίου και της βιοµηχανίας τροφίµων. 
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 Εδώ όµως, πρέπει να τονιστεί η σπουδαιότητα των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων για την οικονοµία της Ελλάδας, καθώς το 50% - 60% του ΑΕΠ της 

χώρας προέρχεται από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και περίπου το 60% µε 70% των 

περιπτώσεων αυτών, τα νεότερα µέλη των οικογενειών αναλαµβάνουν τα ηνία της 

οικογενειακής τους επιχείρησης. Το ερώτηµα λοιπόν που τίθεται είναι, πού θα 

απορροφηθούν οι εργαζόµενοι όλων αυτών των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, όταν 

ανοίγουν νέα πολυκαταστήµατα. Ακόµη και αν υποτεθεί ότι, ένα µεγάλο 

πολυκατάστηµα απασχολεί περίπου 50 άτοµα και το συγκεκριµένο πολυκατάστηµα 

µπορεί να αντικαταστήσει τις υπηρεσίες που προσφέρουν 7 µε 8 µικρότερες 

επιχειρήσεις πώλησης διαφορετικών ειδών, µπορεί κανείς εύκολα να συµπεράνει ότι 

ένας µεγάλος αριθµός εργαζοµένων θα µείνουν άνεργοι. 

 Ακόµη και στην περίπτωση που ένα πολυκατάστηµα προσλάβει τον ίδιο 

αριθµό ατόµων µε τον αριθµό των ατόµων που απολύονται από τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, λόγω του ότι δεν µπορούν να αντέξουν τον αθέµιτο ανταγωνισµό, τα 

κέρδη των πωλήσεων τα ωφελείται µια «ολιγαρχία ατόµων». Αυτά τα άτοµα 

συνήθως, εκτελούν ξένα συµφέροντα, οπότε διαπιστώνεται διαφυγή εισοδήµατος στο 

εξωτερικό, ενώ στην περίπτωση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων τα κέρδη αυτά 

διαµοιράζονται στους ντόπιους επιχειρηµατίες.45 

 Μειώνοντας λοιπόν, το εισόδηµα αυτών των ατόµων, αναγκάζοντάς τους να 

κλείσουν τις επιχειρήσεις τους και να εργαστούν ως µισθωτοί, µειώνεται και η 

αγοραστική τους δύναµη. Αυτό µε τη σειρά του έχει άµεση επίπτωση στην 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Μπορεί λοιπόν αρχικά κάποιος κάνοντας τις αγορές 

του από ένα πολυκατάστηµα να πιστεύει ότι γλιτώνει κάποια χρήµατα, αλλά 

µακροχρόνια συµβάλλει στην οικονοµική κατάπτωση της χώρας. ∆εν είναι τυχαίο 

ότι, τα τελευταία χρόνια έχουν εµφανιστεί πάρα πολλά πολυκαταστήµατα στην 

Ελλάδα, ενώ ήδη σε πολλές χώρες έχουν θεσπιστεί αυστηροί κανόνες για την 

εγκατάστασή τους. 

 Βέβαια, το επιχείρηµα που παρουσιάζουν τα µεγάλα πολυκαταστήµατα είναι 

ότι, πολλές χώρες πέρασαν από το στάδιο του επιθετικού ανταγωνισµού, αλλά 

κατάφεραν να επιβιώσουν και ότι η επέκταση των πολυεθνικών πολυκαταστηµάτων 

είναι φυσικό αποτέλεσµα της παγκοσµιοποίησης.   
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 Όµως οι πολυεθνικές επιχειρήσεις, µέσω των άµεσων ξένων επενδύσεων 

επηρεάζουν αρνητικά το ισοζύγιο των πληρωµών της χώρας υποδοχής τους, αν 

ληφθεί υπόψη ο επαναπατρισµός των κεφαλαίων αυτών, όπως και το κόστος τους. 

Βραχυπρόθεσµα, οι επιπτώσεις αυτές είναι θετικές και συµβάλλουν στη 

χρηµατοδότηση του ελλείµµατος του ισοζυγίου πληρωµών πολλών αναπτυσσόµενων 

χωρών. Όµως, ο αρνητικός χαρακτήρας των επιπτώσεων των ξένων επενδύσεων 

ποικίλλει σηµαντικά κατά κλάδο και χώρα. 

 Επιπλέον, πρέπει να δοθεί έµφαση στον καθορισµό των κερδών που εξάγονται 

από τις θυγατρικές πολυεθνικές επιχειρήσεις. Είναι εντυπωσιακό ότι, πολλές τέτοιες 

επιχειρήσεις υπερκοστολογούν τα ενδιάµεσα προϊόντα που εισάγουν ή 

υποκοστολογούν τα προϊόντα που εξάγουν, όταν αυτά είναι αντικείµενο συναλλαγής 

µεταξύ µητρικής και της θυγατρικής της, ώστε να µειώσουν έτσι τα κέρδη της 

θυγατρικής εταιρίας και να αποφύγουν µε αυτόν τον τρόπο τη φορολογική 

επιβάρυνση και τους περιορισµούς στην εξαγωγή των κερδών  από τη χώρα 

υποδοχής.46  

 Ορισµένες εµπειρικές µελέτες έδειξαν ότι, οι θυγατρικές επιχειρήσεις των 

ξένων εταιριών που είναι εγκατεστηµένες στις αναπτυσσόµενες χώρες, µειώνουν 

µακροχρόνια την επενδυτική ικανότητα των χωρών αυτών, προκαλώντας έτσι µείωση 

των διαθέσιµων κεφαλαίων και σοβαρές ανισορροπίες στο ισοζύγιο πληρωµών. 

 Όσον αφορά στο εµπορικό ισοζύγιο, οι άµεσες επενδύσεις των ξένων 

επιχειρήσεων αποτελούν αναµφισβήτητα ένα παράγοντα υποκατάστασης των 

εισαγωγών. Είναι φανερό ότι, µια χώρα ή ένας κλάδος που δεν έφτασε σε ένα 

ικανοποιητικό βαθµό ανάπτυξης, δεν είναι σε θέση να τροφοδοτήσει τις ξένες 

επιχειρήσεις µε πρώτες ύλες ή ενδιάµεσα προϊόντα που είναι αναγκαία για την 

παραγωγή τους. Γι’ αυτό, πολλές ξένες επιχειρήσεις, εγκατεστηµένες στις 

αναπτυσσόµενες χώρες, περισσότερο ασχολούνται µε τη συναρµολόγηση, σύνθεση ή 

συσκευασία των πρώτων υλών και των εισαγόµενων ενδιάµεσων προϊόντων, παρά µε 

την επωφελή κινητοποίηση των εγχώριων πόρων. Και αυτό βέβαια συµβαίνει, µε 

δεδοµένο ότι, οι εταιρίες αυτές εγκαθίστανται στις χώρες υποδοχής περισσότερο για 

να διαφυλάξουν καλύτερα τα συµφέροντά τους ή να κατακτήσουν τις τοπικές αγορές, 

παρά για να αναπτύξουν εξαγωγική δραστηριότητα. Έτσι, οι εξωγενείς επιπτώσεις 
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των άµεσων επενδύσεων σε πολλές υπανάπτυκτες χώρες είναι αυστηρά 

περιορισµένες. Αποτέλεσµα είναι να γίνεται µεγαλύτερη η εξάρτηση των χωρών 

αυτών από το εξωτερικό, εφόσον οι πολυεθνικές εταιρίες επιβάλλουν στις χώρες 

αυτές τις πηγές ανεφοδιασµού από το εξωτερικό, ενώ στην περίπτωση των 

εισαγωγών, οι διάφοροι τοπικοί φορείς των χωρών αυτών είναι γενικά ελεύθεροι να 

διαλέξουν τους ξένους πωλητές τους. 

 Γενικότερα, το πρόβληµα της υπερκοστολόγησης των ενδιάµεσων προϊόντων 

οδηγεί σε άλλα αρνητικά αποτελέσµατα για τις οικονοµίες των αναπτυσσόµενων 

χωρών. Αρχικά, για να µπορέσουν να κερδίσουν από την υπερκοστολόγηση, οι 

πολυεθνικές επιχειρήσεις προτιµούν τις εισαγωγές και αποφεύγουν τη δηµιουργία 

κάθετων επιχειρήσεων µε τη βοήθεια της υποκοστολόγησης της τοπικής παραγωγής 

στις εισαγωγές. Έπειτα, η τεχνητή αύξηση των τιµών των εισαγωγών επηρεάζει το 

κόστος παραγωγής και οδηγεί σε µείωση της ανταγωνιστικότητας στις εξωτερικές 

αγορές, άρα και σε περιορισµένη µεγέθυνση της οικονοµίας των αναπτυσσόµενων 

χωρών.47 

 Τέλος, οι ξένες εταιρίες µπορούν να εµποδίζουν τις τοπικές επιχειρήσεις να 

επενδύουν στις ίδιες δραστηριότητες µε τις δικές τους ακόµα ευκολότερα, καθώς οι 

ξένες επιχειρήσεις είναι περισσότερο ανταγωνιστικές, λόγω του µεγάλου µεγέθους 

τους. Όµοια, οι εταιρίες αυτές δηµιουργούν πολλές φορές διαµάχες µεταξύ τοπικών 

και ξένων επιχειρηµατιών, δεδοµένου ότι, οι τοπικές τράπεζες δανείζουν ευκολότερα 

τις ξένες εταιρίες παρά τις τοπικές. Αυτό συµβαίνει, γιατί οι πολυεθνικές επιχειρήσεις 

διαθέτουν την εγγύηση των µητρικών τους εταιριών, όπως και τα µέσα για την 

προώθησή τους (διαφήµιση κ.λπ.) και επιτυγχάνουν έτσι περισσότερο αξιόλογα 

αποτελέσµατα εκµετάλλευσης. Επιπλέον, πολλές πολυεθνικές τράπεζες δρουν στις 

αναπτυσσόµενες χώρες και εκµεταλλεύονται τις τοπικές χρηµατικές πηγές, 

επενδύοντας κεφάλαια σε πολυεθνικές επιχειρήσεις. 

 Η εξάρτηση των αναπτυσσόµενων χωρών, που απορρέει από τις άµεσες 

επενδύσεις, θεωρείται σαν αρνητικός παράγοντας. Αυτή η εξάρτηση εκδηλώνεται µε 

τη βοήθεια της τεχνολογίας, των ξένων τύπων, της κατανάλωσης, της εξάρτησης της 

τοπικής οικονοµίας από το εξωτερικό και γενικότερα από τον τύπο της οικονοµικής 

ανάπτυξης που δηµιουργούν οι άµεσες επενδύσεις. Αλλά από την άλλη πλευρά, οι 
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επενδύσεις αυτές συντελούν στη σύνδεση των διαφόρων χωρών – δεκτών µε τη 

διεθνή οικονοµία. 

 

Κοινωνικές επιπτώσεις 

 Οι περισσότερες κοινωνικές επιπτώσεις από την επέκταση των πολυεθνικών 

επιχειρήσεων σε µια χώρα είναι κυρίως αποτέλεσµα των οικονοµικών τους 

επιπτώσεων.  

 Η παγκόσµια οικονοµία διανύει µια περίοδο ύφεσης και σκοπός της πολιτείας 

και των τοπικών φορέων, όσον αφορά την ελληνική οικονοµία, πρέπει να είναι η 

ενίσχυση και όχι η οικονοµική αποδυνάµωση των πολιτών. Η ανεργία στην Ελλάδα 

είναι ένα πρόβληµα που απασχολεί σχεδόν όλες τις ελληνικές οικογένειες. Οι 

κοινωνικές προεκτάσεις του προβλήµατος είναι γνωστές, όπως η µείωση του βιοτικού 

επιπέδου, προβλήµατα προσαρµογής και ένταξης στην κοινωνία και άλλα. 

 Εκτός λοιπόν από το πρόβληµα της ανεργίας, εµφανίζονται και οι αρνητικές 

συνέπειες από την εγκατάσταση ενός πολυκαταστήµατος στο φυσικό περιβάλλον. 

Εκτός από την ηχορύπανση και την ρύπανση του γύρω χώρου, λόγω των 

απορριµµάτων από το πολυκατάστηµα, πρέπει να εκτιµηθεί κατά πόσο θα 

επιβαρυνθεί το οδικό δίκτυο της περιοχής και αν αυτό µπορεί να εξυπηρετήσει τις 

αυξηµένες ανάγκες ενός πολυκαταστήµατος. Αν λοιπόν, το πολυκατάστηµα 

εγκατασταθεί σε µια πυκνοκατοικηµένη περιοχή, σίγουρα θα επιβαρυνθεί το οδικό 

δίκτυο ακόµη περισσότερο. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία πολλών 

προβληµάτων, όσον αφορά τη µετακίνηση και τη διαβίωση των κατοίκων.48 

 Κάθε σηµείο της πόλης όπου εγκαθίσταται ένα πολυκατάστηµα, είναι ένας 

πόλος που έλκει και παράγει µετακινήσεις. Όσο πιο ισχυρή είναι αυτή η λειτουργία, 

όπως µια υπεραγορά, τόσο πιο ισχυρός πόλος µετακινήσεων γίνεται. Η µορφή της 

κατανοµής των παραπάνω πόλων στην πολεοδοµική επιφάνεια προσδιορίζει και τη 

µορφή στο χώρο των µετακινήσεων, που αναπτύσσονται ανάµεσά τους. Η δυναµική 

των µεταφορών περιλαµβάνει δύο βασικές κατηγορίες: την κίνηση των ανθρώπων και 

την µεταφορά πραγµάτων (εµπορευµάτων, κ.λπ.).49 
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• Κίνηση των ανθρώπων. Αυτή χωρίζεται στις πεζές και στις µηχανικές 

µετακινήσεις, που δεν είναι ανεξάρτητες οι µεν από τις δε. Πριν και µετά από κάθε 

µηχανική µετακίνηση, υπάρχει κίνηση µε τα πόδια. Θεωρητικά, οι ροές και οι δρόµοι 

που τις φιλοξενούν είναι ιεραρχηµένοι. Στην πράξη όµως, λόγω του κορεσµού, λόγω 

της ανεπάρκειας χωρητικότητας των µεγάλων αξόνων για να εξυπηρετήσουν τη 

ζήτηση, έχουν µετατραπεί οι δρόµοι σε αγωγοί κυκλοφορίας, ισοπεδώνοντας 

µορφολογικά την πόλη, εξαφανίζοντας ιδιαιτερότητες και χαρακτηριστικά. 

• Μεταφορά αντικειµένων. Στόχος είναι το ποσοστό που θα διακινείται οδικά, 

να µεταφέρεται σε περιόδους της ηµέρας ή της νύχτας, που η κυκλοφορία των 

ανθρώπων είναι περιορισµένη και κατά τον πιο συντονισµένο, «ευφυή» και 

οικονοµικό τρόπο. Η µεταφορά των εµπορευµάτων διακρίνεται σε δύο κατηγορίες: 

(α) µεταφορά τροφοδοσίας των επιχειρήσεων και (β) µεταφορά για αποστολές από τις 

επιχειρήσεις προς την πελατεία ή µεταφορά από τους ίδιους τους πελάτες. Οι στάσεις 

των φορτηγών για φορτοεκφορτώσεις, όταν αυτές γίνονται στην αριστερή λωρίδα 

κίνησης και όχι σε κατάλληλα διαµορφωµένες θέσεις, είτε παρά το κράσπεδο, είτε 

στον ιδιωτικό χώρο των καταστηµάτων, προκαλούν σοβαρά προβλήµατα στην 

εξέλιξη της κυκλοφοριακής ροής. Ο σχεδιασµός των µεταφορών εµπορευµάτων 

πρέπει να περιλαµβάνει πολιτικές: (α) για τη µείωση του µεγέθους των 

χρησιµοποιούµενων φορτηγών, π.χ. µε µεταφόρτωση, (β) για τον περιορισµό της 

κίνησής τους σε ορισµένες περιοχές και σε ορισµένες αρτηρίες και (γ) για τον 

περιορισµό της κίνησής τους σε ορισµένα χρονικά διαστήµατα της ηµέρας. 

 

 Στις κοινωνικές επιδράσεις που προέρχονται από την εγκατάσταση 

πολυκαταστηµάτων σε µία περιοχή, περιλαµβάνεται και η όχληση που προέρχεται 

κυρίως από την κυκλοφορία των οχηµάτων και αφορά βασικά αστική περιοχή, γιατί 

για εκτός σχεδίου πόλης περιοχές, τα προβλήµατα αυτά είναι πιο υποβαθµισµένα έως 

και εξαφανισµένα. Οι επιδράσεις λοιπόν στην όχληση είναι οι εξής:50 

 

1. Αποκοπή του αστικού ιστού από τον δρόµο  

 Ο δρόµος συχνά αποκόπτει τον εκάστοτε αστικό ιστό. Η αποκοπή δεν είναι 

τόσο αποτέλεσµα του πλάτους του δρόµου, όσο του µεγέθους της κυκλοφορίας που 
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υποδέχεται, αφού ακόµη και ένας στενός δρόµος, αν έχει µεγάλη κίνηση, γίνεται ένας 

δρόµος που αποκόπτει. Η παράµετρος «ταχύτητα» συµβάλλει πολύ στην αίσθηση της 

αποκοπής. Η µικρής πυκνότητας, αλλά υψηλών ταχυτήτων ροή, είναι η πιο 

επικίνδυνη. Η στάθµευση παίζει σηµαντικό ρόλο στο ζήτηµα αυτό, αφού στους 

δρόµους όπου απαγορεύεται αυστηρά η στάθµευση, η εικόνα του κυκλοφοριακού 

«αγωγού» είναι πιο έντονη. 

 

2. Ατµοσφαιρική ρύπανση 

 Η ατµοσφαιρική ρύπανση είναι ζηµιογόνος σε δύο επίπεδα:51 

1. Τοπικό επίπεδο. Είναι το µικροπεριβάλλον της πόλης, αφού από τις 

µεταφορές υπάρχει το µεγαλύτερο ποσοστό των αερίων ρύπων (µονοξείδιο του 

άνθρακα CO, οξείδια του αζώτου NOx, κ.λπ.). Ακόµη και αν υπάρχει άµεση διάχυση 

των ρύπων, χάρη στον καλό αερισµό του δρόµου από ισχυρά ρεύµατα αέρα, πάλι 

αυτοί που βρίσκονται πιο κοντά στις εξατµίσεις των οχηµάτων θα εισπνεύσουν τους 

ρύπους. Ειδικά στην κεντρική Ελλάδα µε το µεσογειακό κλίµα και την ηλιοφάνεια, 

όταν υπάρχει ρύπανση της ατµόσφαιρας, αυτή θα θίγει πολύ πιο άµεσα τον πληθυσµό 

των πόλεων, αφού η ζωή αναπτύσσεται στους ανοιχτούς χώρους και ιδιαίτερα στους 

δρόµους. Το πρόβληµα βέβαια αυτό αφορά κυρίως τις πόλεις και όχι τα περίχωρα, 

όπου το πρόβληµα της ρύπανσης προς το παρόν είναι αρκετά υποβαθµισµένο. 

2. Ο πλανήτης συνολικά. ∆ηλαδή, το µακροπεριβάλλον, αφού οι ρύποι που 

διαχέονται στην ατµόσφαιρα διασπούν το στρώµα του όζοντος και η θερµοκρασιακή 

ισορροπία ανατρέπεται και η απειλή µακροπρόθεσµων επιπτώσεων στη ζωή γίνεται 

ιδιαίτερα σοβαρή. 

 

 Για την πρόληψη της ρύπανσης απαιτούνται πολιτικά σχέδια αντιµετώπισης, 

αλλά και οι ρυθµίσεις περιορισµού του όγκου της κυκλοφοριακής ροής, ώστε να 

διεκπεραιώνεται οµαλότερα και µε µέτριες ταχύτητες που συµβάλλουν στη µείωση 

της ρύπανσης, αν όχι βραχυπρόθεσµα, τουλάχιστον σε µακροπρόθεσµη προοπτική. 
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3. Ηχητική ρύπανση 

 Σύµφωνα µε µετρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ένα σηµαντικό ποσοστό 

κατοίκων πόλεων εκτίθενται σε επίπεδα θορύβου που προκαλούν σοβαρή ενόχληση 

(65 dB), που κατά 88% προέρχεται από την κυκλοφορία. Μέτρα µείωσης 

λαµβάνονται µε τη χρήση ηχοπετασµάτων, όπως µε τη φύτευση χαµηλού ή υψηλού 

πρασίνου στα όρια οδικού άξονα. 

 Περνώντας τις κοινωνικές επιπτώσεις που φέρει η ανάπτυξη 

πολυκαταστηµάτων σε µία περιοχή, µια άλλη κοινωνική επίπτωση, είναι σε µερικές 

περιπτώσεις η «άκρατη» και «σκληρή» εκµετάλλευση των εργαζοµένων σε 

πολυκαταστήµατα. Προβλήµατα όπως το συνεχές ωράριο χωρίς την πληρωµή των 

υπερωριών, εξοντωτικές πολλές φορές συνθήκες εργασίας, χαµηλό ηµεροµίσθιο, 

σίγουρα είναι γνωστά σε εκείνους που δουλεύουν σε πολυκαταστήµατα. Φυσικά 

πρέπει να σηµειωθεί εδώ, ότι λόγω της απειλής της ανεργίας, τα περιθώρια 

αντιδράσεων των εργαζοµένων είναι πολύ περιορισµένα. Επίσης, σε αυτούς τους 

χώρους εργασίας υπάρχει το φαινόµενο της αποπροσωποποίησης των σχέσεων 

µεταξύ πελατών – πωλητών και πωλητών – εργοδοτών, όµως σε σχέση τα υπόλοιπα 

προβλήµατα, ίσως αυτό µπορεί να θεωρηθεί ασήµαντο. 

 Ακόµη, θα πρέπει ίσως να προστεθεί και το γεγονός ότι, οι αγορές από 

πολυκαταστήµατα, υπεραγορές και µεγάλα σουπερµάρκετ σίγουρα ωθούν στον 

υπερκαταναλωτισµό. Η αρχή έγινε την δεκαετία του ’70 και ’80 µε την άνθηση των 

σουπερµάρκετ και την κατάργηση των παραδοσιακών παντοπωλείων. Το φαινόµενο 

του υπερκαταναλωτισµού φαίνεται να πήρε ακόµη µεγαλύτερες διαστάσεις µε την 

εµφάνιση των πολυκαταστηµάτων. Νέες µέθοδοι προώθησης των προϊόντων τους 

αναπτύσσονται από τα µεγάλα καταστήµατα καθηµερινά, µε σκοπό να κερδίσουν τον 

καταναλωτή.52 

 Ωστόσο, τα αποτελέσµατα του υπερκαταναλωτισµού είναι, πρώτα από όλα, η 

οικονοµική εξαθλίωση των καταναλωτών. Οι καταναλωτές, πέφτοντας θύµατα ενός 

«επιθετικού marketing» αγοράζουν πολύ περισσότερα από ότι χρειάζονται, µε 

αποτέλεσµα το µηνιαίο εισόδηµά τους να εξανεµίζεται πολύ γρήγορα. Αυτό βέβαια 

συνεπάγεται στο ότι, δυσκολεύονται έπειτα να καλύψουν άλλες ανάγκες και 

συµβάλλει στην οικονοµική αποδυνάµωση της κοινωνίας. Ακόµη, αρκεί να 
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αναλογιστεί κανείς, την µορφή που θα έχει µια κοινωνία, όπου ο στόχος των πολιτών 

της θα είναι το κέρδος, όχι για να επενδύσουν, αλλά για να καταναλώσουν ακόµη 

περισσότερα. 

 Γενικότερα όµως, εκτός από τον υπερκαταναλωτισµό, ένα άλλο αποτέλεσµα 

της επεκτατικής πολιτικής των πολυκαταστηµάτων είναι και η γενικότερη αλλαγή του 

τρόπου, µε τον οποίο ο καταναλωτής κάνει τις αγορές του. Αυτό σηµαίνει ότι, λόγω 

του ότι πολλά πολυκαταστήµατα προσπαθούν να προωθήσουν προϊόντα είτε δικών 

τους ετικετών, αλλά και άλλων γνωστών εταιριών τροφίµων και ρουχισµού, συνήθως 

του εξωτερικού, ωθούν τον καταναλωτή να αγοράζει τα προϊόντα αυτά. Εκτός 

λοιπόν, του ότι προσπαθούν να διαµορφώσουν ένα συγκεκριµένο «life style» στο 

κοινωνικό σύνολο µε ότι συνέπειες µπορεί να έχει αυτό, σίγουρα πλήττουν όχι µόνο 

τους ντόπιους βιοτέχνες και παραγωγούς, αλλά καταστρέφουν και τις ιδιαιτερότητες 

των κοινωνιών. 

 Από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων επίσης, πολύ σηµαντική επίπτωση 

είναι και ο τόπος εγκατάστασής τους, καθώς παίζει ιδιαίτερο ρόλο στην καταστροφή 

πολιτιστικών χωρών και στην αντιαισθητική εµφάνιση παραδοσιακών περιοχών. 

Αρκεί να αναλογιστεί κανείς ένα παραδοσιακό κτίριο και ένα υπερσύγχρονο 

πολυκατάστηµα ακριβώς δίπλα. Σίγουρα είναι µια εικόνα, η οποία δεν συνάδει µε την 

αισθητική του όλου χώρου και ίσως και στο µέλλον επιφέρει και την καταστροφή του 

χώρου αυτού, µε την γενικότερη πληθυσµιακή προσέλευση και την κυκλοφοριακή 

συµφόρηση ή ακόµη και ως αποτέλεσµα των επεκτατικών βλέψεων του 

πολυκαταστήµατος. 

 Γενικότερα πρέπει να σηµειωθεί ότι, τα πολυκαταστήµατα ξένων 

συµφερόντων περνώντας τα εθνικά τους σύνορα, έχουν την δυνατότητα να δρουν και 

να επηρεάζουν την κοινωνική και πολιτική δοµή των χωρών όπου 

δραστηριοποιούνται, κι έτσι διαβρώνουν την εθνική τους συνοχή. Ακόµη 

περισσότερο, όλες οι πολυεθνικές εταιρίες δηµιουργούν µια ιεραρχική κοινωνική 

δοµή παρά κοινωνική ισότητα. Έτσι µπορούν να επιφέρουν βαθιές πολιτιστικές 

µεταβολές µε το να προκαλούν και να δηµιουργούν νέες καταναλωτικές ανάγκες και 

τρόπους ζωής. Επίσης, είναι σύνηθες το φαινόµενο, οι µεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, 

ως απόρροια της µεγάλης δύναµης που διαθέτουν, συχνά να καταφέρνουν να 

παρακάµψουν τις νοµοθετικές ή άλλες διοικητικές διαδικασίες και να 
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εξουδετερώσουν τα µέτρα της γενικότερης οικονοµικής πολιτικής, προκειµένου να 

πετύχουν τους στόχους τους.53 

 

2.2.5 Χρησιµότητα ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα 

 Η Ελλάδα, σαφώς και έχει ανάγκη να γίνουν άµεσα επενδύσεις, και κυρίως 

στην περίοδο οικονοµικής ύφεσης που χαρακτηρίζει τη χώρα σήµερα. Οι ξένες 

επενδύσεις προς την χώρα, θα βοηθήσει, ώστε να µη µετεξελιχθεί η ευρωπαϊκή κρίση 

χρέους σε τραπεζική κρίση, όπου η τελευταία θα δηµιουργήσει ακόµη υψηλότερα 

επίπεδα ανεργίας.54 

 Ωστόσο, για όσο η ύφεση συνεχίζεται, οι δηµοσιονοµικοί στόχοι θα 

παραµένουν ανέφικτοι, ανατροφοδοτώντας το έλλειµµα και το χρέος. Ανέφικτη, 

βεβαίως, θα παραµείνει και η πρόσβαση στις διεθνείς αγορές, οι οποίες αµφισβητούν 

ολοένα και εντονότερα τις προοπτικές ανάκαµψης της ελληνικής οικονοµίας. 

 Ο µόνος τρόπος για να σπάσει αυτός ο φαύλος κύκλος είναι η δηµιουργία 

πρόσθετων ρυθµών ανάπτυξης, µε αιχµή και κινητήριο δύναµη τον ιδιωτικό τοµέα. Η 

Ελλάδα χρειάζεται άµεσα νέες εγχώριες και ξένες επενδύσεις. Χρειάζεται νέες 

επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες, οι οποίες θα τονώσουν την απασχόληση, θα 

αναθερµάνουν την αγορά, θα κινητοποιήσουν τον ανταγωνισµό και θα συνεισφέρουν 

στα έσοδα του κράτους.55 

 Είναι πλέον σαφές ότι, το λανθασµένο µοντέλο ανάπτυξης του παρελθόντος 

πρέπει να αντικατασταθεί από µία δραστικά διαφορετική δοµή ανάπτυξης και νέους 

στόχους. Η ανάπτυξη δεν µπορεί να στηριχθεί αποκλειστικά στην κατανάλωση. ∆εν 

υπάρχουν πια φτηνά δανειακά κεφάλαια για να τη χρηµατοδοτήσουν. Για να πετύχει 

τους νέους της στόχους, η χώρα οφείλει να υλοποιήσει ριζικές αλλαγές στην 

αναπτυξιακή της «µηχανή», όπως: 

o Το εθνικό οικονοµικό µοντέλο πρέπει να γίνει πολύ πιο εξωστρεφές, µε 

έµφαση στις αγορές του εξωτερικού, για να εξάγει αγαθά και υπηρεσίες και να 

εισάγει επενδυτικά κεφάλαια. ∆ιεθνώς εµπορεύσιµοι τοµείς, όπως ο τουρισµός και η 

βιοµηχανία πρέπει να απορροφήσουν το µεγαλύτερο µέρος των διαθέσιµων αγορών, 
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ώστε να αποκτήσουν οικονοµίες κλίµακας, τεχνογνωσία και ανταγωνιστικότητα σε 

διεθνές επίπεδο. 

o Η χρηµατοδότηση της οικονοµίας πρέπει να περάσει από το δηµόσιο χρέος 

στα ιδιωτικά και µετοχικά κεφάλαια. Αυτό απαιτεί ένα πολύ υψηλότερο επίπεδο 

εγχώριων και ξένων επενδύσεων. Η Ελλάδα πρέπει να δηµιουργήσει ένα περιβάλλον 

που να είναι φιλικό προς την επιχειρηµατικότητα και να προσελκύσει εγχώριες και 

ξένες επενδύσεις, ώστε να δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας και ρυθµούς ανάπτυξης 

που θα επιτρέψουν στη χώρα να µειώσει τα επίπεδα χρέους. 

o Η παραγωγικότητα και η αποδοτικότητα, τόσο του δηµοσίου όσο και του 

ιδιωτικού τοµέα πρέπει να βελτιωθούν. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την κατάργηση 

περιττών δηµόσιων οργανισµών που δεν προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο και την 

ουσιαστική βελτίωση της αποδοτικότητας του δηµοσίου τοµέα. Ο ιδιωτικός τοµέας 

πρέπει να ενεργοποιηθεί για την αξιοποίηση επιχειρηµατικών και επενδυτικών 

ευκαιριών που θα ενισχύσουν την εξωστρέφεια και την ανταγωνιστικότητα της 

χώρας, να στραφεί στην δηµιουργία µεγαλύτερων µονάδων και σε δραστηριότητες 

παραγωγής και εµπορίου που αξιοποιούν καλύτερα τα επενδυτικά κεφάλαια, την 

τεχνολογία και το εργατικό δυναµικό. Η περαιτέρω µεταρρύθµιση της εργασίας θα 

συνεισφέρει επίσης, στη βελτίωση της παραγωγικότητας. 

 

 Τελικά, η Ελλάδα πρέπει να αυξήσει δραστικά τόσο τις εγχώριες όσο και τις 

ξένες επενδύσεις κεφαλαίων, ώστε να µπορέσει να επαναφέρει µακροχρόνια την 

οικονοµία της σε βιώσιµη ανάπτυξη. Το πρόγραµµα ιδιωτικοποιήσεων µπορεί να 

συνεισφέρει προς αυτή την κατεύθυνση, καθώς οι ξένοι επενδυτές που θα 

ενδιαφερθούν, θα εισέλθουν σε στρατηγικές συµµαχίες µε ελληνικές επιχειρήσεις και 

θα δηµιουργήσουν µία βάση για συνεχιζόµενη επενδυτική δράση.  

Συνολικά, αυτές οι δράσεις µπορούν να πυροδοτήσουν την ανάπτυξη σε όλους τους 

κλάδους. Λεπτοµερής ανάλυση σηµαντικών και αναδυόµενων κλάδων της οικονοµίας 

καταδεικνύει ότι, µπορεί να αυξηθεί το επίπεδο της Ακαθάριστης Ετήσιας 

Προστιθέµενης Αξίας κατά €49 δισ. σταδιακά µέχρι το 2021, µέσω δράσεων και 

µεταρρυθµίσεων που µπορούν να υλοποιηθούν σε αυτούς τοµείς και µόνο. Η 

µεγαλύτερη αύξηση µπορεί να προέλθει από τον τουρισµό, που έχει τη δυνατότητα να 

αυξήσει την ΑΠΑ κατά €18 δισ. σε ορίζοντα δεκαετίας. Ακολουθεί η ενέργεια µε €9 

δισ. και η µεταποίηση τροφίµων µε €6 δισ. Το λιανικό εµπόριο µπορεί να προσθέσει 
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€4 δισ., η αγροτική παραγωγή €5 δισ. και οι αναδυόµενοι τοµείς, όπως η 

ιχθυοκαλλιέργεια, ο ιατρικός τουρισµός και τα γενόσηµα φάρµακα €7 δισ. σε ετήσια 

βάση.56  

 

2.2.6 Κλάδοι απορρόφησης ξένων επενδύσεων 

1. Τουρισµός 

 Σχετικά µε τις ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα, ένας κλάδος που χρειάζεται 

σίγουρα την στήριξη ξένων κεφαλαίων, είναι αυτός του τουρισµού. Με την ανάπτυξη 

ξένων αεροπορικών εταιριών χαµηλού κόστους στην Ελλάδα, επιτυγχάνεται η 

ανάπτυξη προγραµµάτων συνεργασίας µε εταιρίες του εξωτερικού, τα οποία θα 

ενισχύσουν την κίνηση της χώρας, θα επιµηκύνουν την τουριστική περίοδο και θα 

τονώσουν σηµαντικά τον τουρισµό.57 

 Η σύνδεση της Ελλάδας µε τις νέες αναδυόµενες και υπεράκτιες αγορές είναι 

περιορισµένη, ενώ τα σηµεία εισόδου των τουριστών (π.χ. Αθήνα) είναι ακριβά για 

τους αεροµεταφορείς. Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών και την 

ανάπτυξη της τουριστικής αγοράς, προτείνονται τα ακόλουθα: 

• Επαναπροσδιορισµός της εµπορικής πολιτικής 

• ∆ηµιουργία ποιοτικών υποδοµών µε ταυτόχρονη επιτάχυνση των ξένων 

επενδύσεων 

• ∆ιευκόλυνση πρόσβασης και µεταφορών 

• Ριζική αναβάθµιση των επαγγελµατικών δυνατοτήτων και της τεχνογνωσίας 

 

2. Ενέργεια  

 Ο τοµέας της ενέργειας επηρεάζει σηµαντικά την ανταγωνιστικότητα των 

εγχώριων µεταποιητικών µονάδων. Ο ελληνικός τοµέας ενέργειας χαρακτηρίζεται 

από χαµηλή αποδοτικότητα στη χρήση καυσίµων, χαµηλή παραγωγικότητα εργασίας 

και κεφαλαίων και υψηλό κόστος του µίγµατος παραγωγής. Όλες αυτές οι 

ανεπάρκειες εξισορροπούνται εν µέρει από την ελεγχόµενη τιµή του ηλεκτρικού 

ρεύµατος και την αποδοτική χρήση ενέργειας στο βιοµηχανικό τοµέα, που συγκρατεί 

το µέσο κόστος ενέργειας σε επίπεδα χαµηλότερα από τα ευρωπαϊκά κράτη. Η 
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αντιµετώπιση όλων αυτών των προβληµάτων µπορεί να µειώσει σηµαντικά το 

ενεργειακό κόστος στην Ελλάδα. 

 Επιπλέον, ο τοµέας χαρακτηρίζεται από περιορισµένη εξωστρέφεια, καθώς 

είναι σχετικά µικρή η ελληνική παρουσία στις αγορές του εξωτερικού και 

περιορισµένη η δραστηριοποίηση ελληνικών επιχειρήσεων σε όλο το µήκος της 

παραγωγικής αλυσίδας. Ωστόσο, και σε αυτόν τον τοµέα, ίσως µπορέσουν να 

βοηθήσουν οι ξένες επενδύσεις για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, µέσω 

επιχορηγήσεων, παρέχοντας στη χώρα κατάλληλες υποδοµές και αρτιότερη 

τεχνογνωσία.58 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

Ενότητα 3.1: Γενικά στοιχεία για τις εταιρίες λιανικού εµπορίου στο 

νοµό Ηρακλείου 

 

3.1.1 Εισαγωγή 

 Η πολιορκία που δέχεται η αγορά του Ηρακλείου από πολυκαταστήµατα και 

πολυεθνικές εταιρίες αποδεικνύει τη δυναµική της ανάπτυξη, η οποία εγγυάται 

τεράστια κέρδη για τους µεγάλους εµπορικούς κολοσσούς. 

 Οι Ευρωπαϊκές πολιτικές για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, δεν προβλέπουν 

µέτρα άµεσης προστασίας έναντι του φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης. Ακόµα 

περισσότερο, η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί ως µικροµεσαίες επιχειρήσεις κάθε 

επιχείρηση µε κύκλο εργασιών ή Ενεργητικό κάτω από 50 εκατ. ευρώ ή 250 άτοµα 

προσωπικό.59 

 ∆εν υπάρχουν σαφώς εκφρασµένες Ευρωπαϊκές Πολιτικές για τις νησιωτικές 

περιφέρειες, ειδικά στα θέµατα που αφορούν στην προστασία των τοπικών 

επιχειρήσεων. Πέρα από γενικά κείµενα πολιτικής (π.χ. έκθεση Musotto, συνθήκη 

Amsterdam κ.λπ.), τα οποία ουσιαστικά καταγράφουν προβλήµατα, οι ευρωπαϊκές 

πολιτικές δεν θεωρούν τις νησιωτικές περιφέρειες ως «τερµατικές αγορές». 

 Η Ελληνική Πολιτεία, παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα αποτελεί µια κατ’ 

εξοχήν νησιωτική χώρα µε πλήθος νησιών και συµπλεγµάτων νησιών, και παρά την 

εθνική σηµασία των περισσοτέρων από αυτά (φυσικά σύνορα προς ανατολή, κ.λπ.), 

δεν έχει ειδική ολοκληρωµένη πολιτική, αν όχι για την προστασία, έστω για την 

ισόρροπη ανάπτυξη των οικονοµικών τους δραστηριοτήτων. Ενδεικτικά, η επιδότηση 

παραγωγικών επενδύσεων στην Κρήτη ισούται µε αυτή του Κιλκίς και των  Σερρών, 

ενώ είναι χαµηλότερη από αυτήν της Πελοποννήσου. 

 Πρέπει να σηµειωθεί πάντως, ότι οι δυνατότητες παρέµβασης της Ελληνικής 

Πολιτείας, ειδικότερα σε σχέση µε τη δηµιουργία πλέγµατος προστατευτικών µέτρων 
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που αντιβαίνουν στην πλήρη απελευθέρωση της αγοράς, είναι περιορισµένες και 

µάλιστα ευάλωτες σε αντίµετρα από τρίτες ενδιαφερόµενες χώρες, που έχουν ή 

σκοπεύουν να αναπτύξουν συµφέροντα στην Ελλάδα. 

 

3.1.2 Επιδρώντες παράγοντες στην ανάπτυξη των πολυκαταστηµάτων  

 Πέραν της αδειοδότησης, τη σύγχυση επιτείνει η πολυνοµία, η απουσία 

χωροταξικού σχεδιασµού, και η αδυναµία του εθνικού ελεγκτικού µηχανισµού να 

εντοπίσει και να καταστείλει φαινόµενα στρέβλωσης της αγοράς και του υγιούς 

ανταγωνισµού. Τέτοια φαινόµενα αποτελούν, για παράδειγµα, η λειτουργία 

πολυκαταστήµατος χωρίς άδειες, η παραβίαση των όρων της άδειας, οι πωλήσεις 

κάτω του κόστους, οι παράνοµες εκτάσεις, η µη συµµόρφωση µε τα ωράρια, οι 

καταχρηστικοί όροι εργασίας, και άλλα. 

 Ο σύγχρονος τρόπος ζωής των πολιτών µετεξελίσσεται συνεχώς, 

συµπαρασύροντας και τις καταναλωτικές τους συνήθειες, ανεξάρτητα από την 

εισοδηµατική τους τάξη και την αγοραστική τους δύναµη.60 

 Οι Κρητικές, αλλά και γενικότερα οι Ελληνικές Επιχειρήσεις στη µεγάλη τους 

πλειονότητα δεν παρακολουθούν το ρυθµό µετεξέλιξης, τόσο της αγοράς όσο και του 

τρόπου ζωής, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να ανταγωνιστούν οργανωµένες 

επιχειρηµατικές µονάδες του εξωτερικού ή και ελληνικές που πέτυχαν να 

προβλέψουν και να παρακολουθούν τις εξελίξεις. 

 

3.1.3 Στατιστικά στοιχεία κλειστών – ανοιχτών επιχειρήσεων στο νοµό 

Ηρακλείου 

 Σύµφωνα µε την έρευνα του Ινστιτούτου Εµπορίου και Υπηρεσιών 

(ΙΝ.ΕΜ.Υ), που ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2012, παρατηρήθηκε ένα γενικότερο 

δυσµενές κλίµα σε όλη την Ελλάδα, εκτός από την Αθήνα, αφού για παράδειγµα, στο 

Ηράκλειο της Κρήτης, η αναλογία των κλειστών επιχειρήσεων προς τις ανοιχτές 

κατέγραψε αύξηση σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος κατά 25%.61 
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Πίνακας 7: Αναλογία κλειστών επιχειρήσεων προς τις ανοιχτές επιχειρήσεις στο 

Ηράκλειο Κρήτης 

Περιοχή 
Αύγουστος 

2010 

Μάρτιος 

2011 

Αύγουστος 

2011 

Μάρτιος 

2012 

Αναλογία 

κλειστών 

επιχειρήσεων 

Μεταβολές 

Μάρτιος 

2012/2011 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 12,3% 15,0% 17,3% 18,7% ¼ 24,67% 

  

 Από τον παραπάνω πίνακα, γίνεται φανερό η ραγδαία αύξηση των κλειστών 

επιχειρήσεων ανά έξι µήνες στο Ηράκλειο Κρήτης, µε αναλογία κλειστών προς 

ανοιχτών επιχειρήσεων µία προς τέσσερις (1/4).  

  

Ειδικές διαπιστώσεις 

 Τον τελευταίο καιρό, λόγω της ανάπτυξης και επέκτασης των 

πολυκαταστηµάτων στο νοµό Ηρακλείου, καθώς και της γενικότερης οικονοµικής 

ύφεσης που µαστίζει τη χώρα τα τελευταία δύο χρόνια, διαπιστώνονται τα εξής: 

 

• Μετεγκατάσταση/ερήµωση παράδροµων: 

 Παρατηρείται µια µετακίνηση εµπορικών επιχειρήσεων από παρόδους σε 

κεντρικούς δρόµους των πόλεων. Η κρίση αυτή ήταν αναµενόµενη, λόγω µείωσης 

των ενοικίων και µεγάλης προσφοράς κενών καταστηµάτων που βρίσκονται σε 

εµπορικότερα σηµεία. 

 Μπορεί δηλαδή, να καταγράφεται αύξηση του ποσοστού των λουκέτων σε µια 

περιοχή, αλλά ταυτόχρονα όσες επιχειρήσεις συνεχίζουν να λειτουργούν και ήταν 

εγκατεστηµένες σε λιγότερο εµπορικούς δρόµους αποφασίζουν την 

«µετεγκατάστασή» τους, µε στόχο την αµεσότερη πρόσβαση στην πελατεία. Το 

τελευταίο, µπορεί να σηµαίνει µείωση των κενών καταστηµάτων, σε συγκεκριµένους 

όµως δρόµους. 

 

• Περισσότερα λουκέτα στα αστικά κέντρα: 

 Η τάση, η οποία είχε διαπιστωθεί σε προηγούµενες έρευνες αναφορικά µε την 

καταγραφή του προβλήµατος, στο κέντρο της Αθήνας, επιβεβαιώθηκε και µε την 

τωρινή έρευνα και µάλιστα όχι µόνο στην Αθήνα, αλλά και στην Θεσσαλονίκη, σε 

σύγκριση µε άλλες περιοχές της περιφέρειας, όπως το Ηράκλειο. 
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 Σε πρώτο επίπεδο, θα µπορούσε κανείς να αναφέρει τον παραδοσιακό και 

διαπροσωπικό χαρακτήρα των επιχειρήσεων σε περιφέρειες ως εντονότερο 

χαρακτηριστικό, σε σύγκριση µε τις περιοχές του κέντρου. Αυτές οι επιχειρήσεις, 

εξοικειωµένες µε τη λογική (εσόδων - εξόδων), χωρίς να έχουν αναλάβει ιδιαίτερα 

επιχειρηµατικά ρίσκα στο παρελθόν και µε µεγάλο ποσοστό ιδιόκτητης 

επαγγελµατικής στέγης, φαίνεται ότι έχουν περισσότερες αντοχές ενάντια στη µείωση 

της ρευστότητας και της καταναλωτικής ζήτησης.  

 Επιπλέον, τα εµπορικά κέντρα των αστικών πόλεων παρακµάζουν 

εντονότερα, αφού το βιοτικό επίπεδο στην περιφέρεια αντιστέκεται, λόγω της 

µεγαλύτερης συνοχής του κοινωνικού ιστού, που σε συνθήκες κρίσης λειτουργεί ως 

δίχτυ προστασίας. 

 

• Αλλοίωση των χαρακτηριστικών της αγοράς: 

 Σε πολλούς εµπορικούς δρόµους διαπιστώθηκε ότι, οι κλειστές επιχειρήσεις 

αφορούν και άλλους κλάδους της οικονοµίας, όπως µεταποίηση, καφετέριες, 

ανταλλακτικά αυτοκινήτων, υπηρεσίες, κ.λπ. Μία τέτοια εξέλιξη έχει ως άµεσο 

αποτέλεσµα τη στρέβλωση της παραδοσιακής και σύγχρονης εικόνας µίας «αγοράς» 

σε όλες τις ανεπτυγµένες κοινωνίες. Η ερήµωση δρόµων από τέτοιου είδους 

επιχειρήσεις, οι οποίες είναι άµεσα συνυφασµένες µε τη λειτουργία της τοπικής 

αγοράς, ακόµα κι αν το εµπόριο σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να αντιστέκεται, 

είναι εύλογο ότι άµεσα θα φέρει αλυσιδωτές συνέπειες σε κάθε είδους καταστήµατα. 

Σηµαντικότερη συνέπεια αυτών, είναι η ερήµωση του εµπορικού δρόµου, η διάσπαση 

της κοινωνικής συνοχής και η διαµόρφωση µιας νέας εικόνας για τα ιστορικά 

εµπορικά κέντρα. 

 

 Πιο συγκεκριµένα, στο Ηράκλειο Κρήτης, το ποσοστό των κλειστών 

επιχειρήσεων σηµείωση αύξηση φτάνοντας το 18,7%, από 17,3% που ήταν το 

προηγούµενο εξάµηνο και 15% που ήταν το προηγούµενο έτος. Στον επόµενο 

πίνακα
62, παρουσιάζονται τα αναλυτικά αποτελέσµατα, σχετικά µε την καταγραφή 

των κλειστών επιχειρήσεων στους εµπορικούς δρόµους της πόλης του Ηρακλείου. 
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Πίνακας 8: Καταγραφή κλειστών επιχειρήσεων στους εµπορικούς δρόµους – 

Ηράκλειο Κρήτης 

 Αύγουστος 

2010 

Μάρτιος 

2011 

Αύγουστος 

2011 

Μάρτιος 2012 

 Αναλογία Αναλογία Αναλογία Σύνολο 

Επιχειρήσεων 

Κλειστές 

Επιχειρήσεις 

Αναλογία 

 

 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Καλοκαιρινού 6,3% 10,0% 14,1% 226 44 19,5% 

Έβανς 10,5% 12,0% 14,2% 134 20 14,9% 

1821 11,0% 12,8% 15,4% 88 13 14,8% 

Εθν. 

Αντιστάσεως 
22,8% 23,7% 24,1% 159 41 25,8% 

Αγ. Μηνά 13,8% 13,8% 25,9% 30 6 20,0% 

62 Μαρτύρων 12,9% 16,2% 17,5% 294 50 17,0% 

Σύνολο 

εµπορικών 

δρόµων 

12,3% 15,0% 17,3% 931 174 18,7% 

 

 

3.1.4 Στατιστικά στοιχεία επιχειρήσεων λιανικού εµπορίου στο νόµο Ηρακλείου 

 Σύµφωνα µε έρευνα που διεξήχθη από την Τοπική Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου 

τον Ιούνιο του 2010, σχετικά µε την προώθηση και οργάνωση των µικρών 

επιχειρήσεων του νοµού Ηρακλείου, παρατηρούνται τα ακόλουθα συµπεράσµατα:63 

 

 

Πίνακας 9: Πωλήσεις εταιριών λιανικού εµπορίου 

 Αριθµός 

εταιριών 

Πωλήσεις Αριθµός εταιριών µε 

2009 Μέση µεταβολή Αύξηση Μείωση 

Super Market 95 9.778,46 0,4% 52 43 

Ενδύµατα  

Υποδήµατα 

151 1.995,61 -4,2% 57 94 
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Έπιπλα, φωτιστικά, 

οικιακός εξοπλισµός 

56 507,12 -8,8% 20 36 

Ηλεκτρικά και 

ηλεκτρολογικά είδη 

107 1.387,44 -9,4% 33 74 

Καλλυντικά 40 636,62 -1,6% 17 23 

Λοιπό λιανικό 

εµπόριο 

230 1.997,86 -6,8% 80 150 

 

 Από τον παραπάνω πίνακα, προκύπτει ότι, το 2009 παρατηρήθηκε µείωση 

τζίρου, κυρίως στους κλάδους ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών και στον κλάδο 

επίπλου και οικιακού εξοπλισµού, γεγονός που σηµαντικό βαθµό µπορεί να αποδοθεί 

στη µείωση της οικοδοµικής δραστηριότητας. Σηµαντική µείωση παρατηρείται 

επίσης, στο λοιπό λιανικό εµπόριο αλλά και στον κλάδο της ένδυσης και υπόδησης. 

Μόνος κλάδος µε αύξηση πωλήσεων είναι αυτός των super market, όπου βέβαια η 

αύξηση είναι απολύτως οριακή και ανέρχεται στο 0,4%.64 

 

Πίνακας 10: Κέρδη εταιριών λιανικού εµπορίου 

 Αριθµός 

εταιριών 

Πωλήσεις Αριθµός εταιριών µε 

2009 Μέση µεταβολή Αύξηση Μείωση 

Super Market 95 122,57 1,5% 48 47 

Ενδύµατα  

Υποδήµατα 

151 46,87 -38,3% 51 100 

Έπιπλα, φωτιστικά, 

οικιακός εξοπλισµός 

56 44,45 -28,6% 25 31 

Ηλεκτρικά και 

ηλεκτρολογικά είδη 

107 -47,41 -22,9% 33 74 

Καλλυντικά 40 6,48 -25,7% 14 26 

Λοιπό λιανικό 

εµπόριο 

230 170,13 -24,4% 95 135 
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 Στον πίνακα 10 παρατηρείται ότι, τα super market είναι επίσης, ο µόνος 

κλάδος που επιτυγχάνει βελτίωση της κερδοφορίας του µε ποσοστό 1,5%. 

∆ιαπιστώνεται επίσης, ότι όλοι οι υπόλοιποι κλάδοι παρουσιάζουν σηµαντική µείωση 

κερδών µεγαλύτερη από 20%, ενώ ειδικά για τον κλάδο της ένδυσης και υπόδησης, η 

µείωση κερδών φτάνει µέχρι και το -38,3%.  

 

Πίνακας 11: Αποτελέσµατα εταιριών λιανικού εµπορίου 

 Αριθµός 

εταιριών 

2009 2008 

Κερδοφόρες Ζηµιογόνες Κερδοφόρες Ζηµιογόνες 

  Αριθ. % Αριθ. % Αριθ. % Αριθ. % 

Super Market 95 77 81% 18 19% 80 84% 15 16% 

Ενδύµατα  

Υποδήµατα 
151 102 68% 49 32% 117 77% 34 23% 

Έπιπλα, 

φωτιστικά, 

οικιακός 

εξοπλισµός 

56 42 75% 14 25% 44 79% 12 21% 

Ηλεκτρικά και 

ηλεκτρολογικά 

είδη 

107 76 71% 31 29% 85 79% 22 21% 

Καλλυντικά 40 29 73% 11 27% 34 85% 6 15% 

Λοιπό λιανικό 

εµπόριο 
230 175 76% 55 24% 192 83% 38 17% 

 

 Στον πίνακα 11, παρατηρείται µείωση των κερδοφόρων επιχειρήσεων και 

αντίστοιχη αύξηση των ζηµιογόνων για το 2009 σε όλους τους εξεταζόµενους 

κλάδους. Πιο σηµαντικές µειώσεις παρατηρούνται στον κλάδο ένδυσης και 

υπόδησης, όπου οι κερδοφόρες επιχειρήσεις από 77% του δείγµατος περιορίζονται 

στο 68% το 2009, και στα καλλυντικά όπου τα αντίστοιχα µεγέθη είναι 85% και 

73%.65 
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 Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί, ότι µε την οικονοµική κρίση που υπάρχει στην 

Ελλάδα και µε τη συµβολή της ανάπτυξης των ξένων πολυκαταστηµάτων, έχει 

µεταβληθεί και ο δείκτης απασχολούµενων ατόµων στο λιανικό εµπόριο. 

 

Πίνακας 12: ∆είκτης απασχολούµενων ατόµων στο λιανικό εµπόριο 

 Α’ τριµ. 

2010 

Α’ τριµ. 

2009 
Μεταβολή 

∆’ τριµ. 

2009 
Μεταβολή 

Γενικός δείκτης 104,5 106,6 -2,0% 107,5 -2,8% 

Γενικός δείκτης εκτός των 

απασχολούµενων στον 

κλάδο 

καυσίµων/λιπαντικών 

αυτοκινήτων 

104,3 106,1 -1,7% 107,2% -2,7% 

∆είκτης απασχολούµενων 

στην οµάδα καταστηµάτων 

ειδών διατροφής 

108,3 111,0 -2,4% 112,4 -3,6% 

∆είκτης απασχολούµενων 

στην οµάδα καταστηµάτων 

ειδών εκτός διατροφής και 

καυσίµων 

100,1 101,0 -0,9% 102,0 -1,9% 

 

 Η σύγκριση των δεικτών στον παραπάνω πίνακα γίνεται τόσο µε τα µεγέθη 

του ∆’ τριµήνου του 2009, όσο και µε τα µεγέθη του Α’ τριµήνου του 2009. Σε κάθε 

περίπτωση, είναι αισθητή η µείωση της απασχόληση στο λιανικό εµπόριο, σε σχέση 

µε το προηγούµενο τρίµηνο που κυµαίνεται γύρω στο 3%, αλλά και σε σχέση µε το 

Σ’ τρίµηνο του 2009, όπου η µείωση βρίσκεται περίπου στο 2%.66 
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Ενότητα 3.2 Ανάπτυξη και περιγραφή προσωπικής έρευνας 

 

3.2.1 Μεθοδολογία έρευνας 

 Στην παρούσα ενότητα, παρατίθεται η προσωπική έρευνα µε θέµα «Η εξέταση 

των επιπτώσεων από την επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα». Το 

δείγµα της έρευνας αποτελείται από εβδοµήντα (70) ερωτηθέντες, κατοίκους της 

πόλης του Ηρακλείου Κρήτης. Ορισµένοι από αυτούς, ίσως εργάζονται οι ίδιοι σε 

πολυκαταστήµατα, όµως απάντησαν µε ακεραιότητα, ως καταναλωτές και κυρίως ως 

Έλληνες πολίτες. Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από δέκα (10) ερωτήσεις, όπου για 

την καλύτερη κατανόηση, διεξάγεται αναλυτική περιγραφή των αποτελεσµάτων µε 

γραφήµατα και ποσοστά. 

 

3.2.2 Αποτελέσµατα έρευνας 

1. Η επέκταση των πολυκαταστηµάτων στην Ελλάδα θα συνεισφέρει κυρίως: 

 ∆ιαφωνώ ∆Γ/∆Α Συµφωνώ 

Στην βελτίωση της οικονοµίας 58,57% 10% 31,43% 

Στην αύξηση θέσεων εργασίας 31,43% 4,28% 64,28% 

Στην βελτίωση παρεχόµενων υπηρεσιών 35,71% 8,57% 55,71% 
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 Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της πρώτης ερώτησης, διαπιστώνεται ότι, το 

58,57% των ερωτηθέντων (41 ερωτηθέντες από τους 70) διαφωνούν µε την άποψη 

ότι, η επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα συνεισφέρει κυρίως στην βελτίωση της 

οικονοµίας, το 10% (7 ερωτηθέντες) δεν γνωρίζουν και το 31,43% (22 ερωτηθέντες) 

συµφωνούν µε αυτήν την άποψη. Φαίνεται λοιπόν, ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες 

διαφωνούν στο ότι η επέκταση των πολυκαταστηµάτων συνεισφέρει στην βελτίωση 

της οικονοµίας στην Ελλάδα. 

 Σχετικά µε τον αν τα πολυκαταστήµατα συµβάλλουν στην αύξηση θέσεων 

εργασίας, το 31,43% (22 ερωτηθέντες) διαφωνεί, το 4,28% (3 ερωτηθέντες) δεν 

γνωρίζει και το µεγαλύτερο µέρος του δείγµατος, το 64,28% (45 ερωτηθέντες) 

συµφωνεί αυτήν την άποψη. 

 Στην περίπτωση, αν η επέκταση των πολυκαταστηµάτων βοηθάει τη βελτίωση 

της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, το 35,71% (25 ερωτηθέντες) απάντησαν 

ότι διαφωνούν µε αυτήν την άποψη, το 8,57% (6 ερωτηθέντες) δεν γνωρίζουν και το 

55,71% συµφωνούν.  

 Σύµφωνα λοιπόν, µε τα αποτελέσµατα της πρώτη ερώτησης, οι περισσότεροι 

ερωτηθέντες διαφωνούν στο ότι, η επέκταση των πολυκαταστηµάτων συνεισφέρει 

στην βελτίωση της οικονοµίας. Ωστόσο, πολλοί είναι εκείνοι, οι οποίοι πιστεύουν ότι 

αυξάνονται οι θέσεις εργασίας και βελτιώνεται η ποιότητα των παρεχόµενων 

υπηρεσιών, µέσω της επέκτασης των πολυεθνικών επιχειρήσεων. 

 

2. Αξιολογείστε τα πολυκαταστήµατα µε βάση τα παρακάτω κριτήρια: 

 1:Πολύ 

καλό 
2:Καλό 3:Ικαν/τικό 

4:Σχετικά 

ικαν/τικό 

5:Καθόλου 

ικαν/τικό 

Τιµές 14,28% 25,71% 38,57% 18,57% 2,86% 

Ποικιλία ειδών 20% 30% 37,14% 12,85% 0% 

Ποιότητα 

αξιοπιστία  
4,29% 28,57% 40% 25,71% 1,43% 

Ωράριο 

λειτουργίας 
47,14% 21,43% 18,57% 11,43% 1,43% 
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 Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνει κανείς ότι ερωτηθέντες από το

συνολικό δείγµα των 70 (δηλ πιστεύει ότι οι τιµές των πολυκαταστηµάτων

είναι ικανοποιητικές, το 14,28% (10 ερωτηθέντες πιστεύει ότι οι τιµές είναι πολύ

καλές, ενώ µόνο το 2,86% (2 ερωτηθέντες πιστεύει ότι δεν είναι καθόλου

ικανοποιητικές. 

 Σχετικά µε το αν τα πολυκαταστήµατα παρέχουν ποικιλία ειδών το

(26 ερωτηθέντες) απάντησαν ότι τα πολυκαταστήµατα έχουν ικανοποιητική ποικιλία

ειδών, ενώ κανένας δεν απάντησε ότι

 Επιπλέον, το 40% (28 ερωτηθέντες απάντησαν ότι τα πολυκαταστήµατα

προσφέρουν σε ικανοποιητικό βαθµό προϊόντα µε ποιότητα και αξιοπιστία Το

(3 ερωτηθέντες) απάντησαν ότι παρέχεται πολύ καλή ποιότητα και αξιοπιστί

προϊόντων, ενώ µόλις το

αξιοπιστία των προϊόντων των πολυκαταστηµάτων δεν είναι καθόλου ικανοποιητική

 Τέλος, όσον αφορά το ωράριο λειτουργίας των πολυκαταστηµάτων το

47,14% (33 ερωτηθέντες) απάντησ

ερωτηθέντας) που απάντησε ότι το ωράριο λειτουργίας τους δεν είναι καθόλου

ικανοποιητικό. 
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Από τον παραπάνω πίνακα, διαπιστώνει κανείς, ότι 27 ερωτηθέντες από το

συνολικό δείγµα των 70 (δηλ. 38,57%) πιστεύει, ότι οι τιµές των πολυκαταστηµάτων

είναι ικανοποιητικές το 14,28% (10 ερωτηθέντες) πιστεύει ότι οι τιµές είναι πολύ

2,86% (2 ερωτηθέντες) πιστεύει ότι δεν είναι καθόλου

Σχετικά µε το αν τα πολυκαταστήµατα παρέχουν ποικιλία ειδών το

ερωτηθέντες απάντησαν ότι τα πολυκαταστήµατα έχουν ικανοποιητική ποικιλία

ειδών ενώ κανένας δεν απάντησε ότι, δεν είναι καθόλου ικανοποιητικές

Επιπλέον το 40% (28 ερωτηθέντες) απάντησαν ότι τα πολυκαταστήµατα

προσφέρουν σε ικανοποιητικό βαθµό προϊόντα µε ποιότητα και αξιοπιστία Το

ερωτηθέντες απάντησαν ότι παρέχεται πολύ καλή ποιότητα και αξιοπιστί

προϊόντων ενώ µόλις το 1,43% (1 ερωτηθέντας) απάντησε ότι η ποιότητα και

αξιοπιστία των προϊόντων των πολυκαταστηµάτων δεν είναι καθόλου ικανοποιητική

Τέλος όσον αφορά το ωράριο λειτουργίας των πολυκαταστηµάτων το

ερωτηθέντες) απάντησαν ότι είναι πολύ καλό, σε σχέση µε το

ερωτηθέντας που απάντησε ότι το ωράριο λειτουργίας τους δεν είναι καθόλου
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Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνει κανείς ότι ερωτηθέντες από το 

συνολικό δείγµα των δηλ πιστεύει ότι οι τιµές των πολυκαταστηµάτων 

είναι ικανοποιητικές το ερωτηθέντες πιστεύει ότι οι τιµές είναι πολύ 

ερωτηθέντες πιστεύει ότι δεν είναι καθόλου 

Σχετικά µε το αν τα πολυκαταστήµατα παρέχουν ποικιλία ειδών, το 37,14% 

ερωτηθέντες απάντησαν ότι τα πολυκαταστήµατα έχουν ικανοποιητική ποικιλία 

δεν είναι καθόλου ικανοποιητικές. 

Επιπλέον το ερωτηθέντες απάντησαν ότι τα πολυκαταστήµατα 

προσφέρουν σε ικανοποιητικό βαθµό προϊόντα µε ποιότητα και αξιοπιστία. Το 4,29% 

ερωτηθέντες απάντησαν ότι παρέχεται πολύ καλή ποιότητα και αξιοπιστία των 

ερωτηθέντας απάντησε ότι η ποιότητα και 

αξιοπιστία των προϊόντων των πολυκαταστηµάτων δεν είναι καθόλου ικανοποιητική. 

Τέλος όσον αφορά το ωράριο λειτουργίας των πολυκαταστηµάτων, το 

αν ότι είναι πολύ καλό σε σχέση µε το 1,43% (1 

ερωτηθέντας που απάντησε ότι το ωράριο λειτουργίας τους δεν είναι καθόλου 

3:Ικανοποιητικό
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3. Πιστεύεται ότι τα πολυκαταστήµατα συνεισφέρουν στα παρακάτω

 

Στην µείωση των τιµών 

Στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών

Στην βελτίωση του ανταγωνισµού

Στην βελτίωση του εµπορίου µε άλλες χώρες

 

 

 Σχετικά µε την τρίτη ερώτηση φαίνεται ότι το

συµφωνεί ότι τα πολυκαταστήµατα συνεισφέρουν στην µείωση των τιµών ενώ το

41,43% (29 ερωτηθέντες) διαφωνεί µε αυτήν την άποψη Επίσης το

ερωτηθέντες) πιστεύει ότι τα πολυκαταστήµατα προσφέρουν καλύτερη εξυπηρέτηση

των πελατών, το 58,57% (41 ερωτηθέντες πιστεύει ότι βελτιώνεται ο ανταγωνισµός

µε την ανάπτυξη των πολυκαταστηµάτων καθώς επίσης και το µεγαλύτερο ποσοστό

44,28% συµφωνεί στην άποψη ότι οι ξένες επενδύσεις συµβάλλουν στην βελτίωση

του εµπορίου µε άλλες χώρες
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τιμών
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Πιστεύεται ότι τα πολυκαταστήµατα συνεισφέρουν στα παρακάτω

∆ιαφωνώ ∆Γ/∆Α 

41,43% 5,71% 

Στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών 34,28% 8,57% 

Στην βελτίωση του ανταγωνισµού 32,86% 8,57% 

Στην βελτίωση του εµπορίου µε άλλες χώρες 25,71% 30% 

Σχετικά µε την τρίτη ερώτηση, φαίνεται ότι το 52,86% (37 ερωτηθέντες

συµφωνεί ότι τα πολυκαταστήµατα συνεισφέρουν στην µείωση των τιµών ενώ το

ερωτηθέντες) διαφωνεί µε αυτήν την άποψη. Επίσης, το

ερωτηθέντες πιστεύει ότι τα πολυκαταστήµατα προσφέρουν καλύτερη εξυπηρέτηση

το 58,57% (41 ερωτηθέντες) πιστεύει ότι βελτιώνεται ο ανταγωνισµός

µε την ανάπτυξη των πολυκαταστηµάτων, καθώς επίσης και το µεγαλύτερο ποσοστό

συµφωνεί στην άποψη ότι οι ξένες επενδύσεις συµβάλλουν στην βελτίωση

του εµπορίου µε άλλες χώρες. 

Στην μείωση των Στην καλύτερη 

εξυπηρέτηση των 

πελατών

Στην βελτίωση 

του 

ανταγωνισμού

Στην βελτίωση 

του εμπορίου με 

άλλες χώρες

34,28% 32,86%

25,71%

8,57% 8,57%

30%

52,86%
57,14% 58,57%

Διαφωνώ Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ Συμφωνώ
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Πιστεύεται ότι τα πολυκαταστήµατα συνεισφέρουν στα παρακάτω: 

 Συµφωνώ 

 52,86% 

 57,14% 

 58,57% 

44,28% 

 

(37 ερωτηθέντες) 

συµφωνεί ότι τα πολυκαταστήµατα συνεισφέρουν στην µείωση των τιµών, ενώ το 

ερωτηθέντες διαφωνεί µε αυτήν την άποψη Επίσης, το 57,14% (40 

ερωτηθέντες πιστεύει ότι τα πολυκαταστήµατα προσφέρουν καλύτερη εξυπηρέτηση 

το ερωτηθέντες πιστεύει ότι βελτιώνεται ο ανταγωνισµός 

µε την ανάπτυξη των πολυκαταστηµάτων καθώς επίσης και το µεγαλύτερο ποσοστό, 

συµφωνεί στην άποψη ότι οι ξένες επενδύσεις συµβάλλουν στην βελτίωση 

Στην βελτίωση 

του εμπορίου με 

άλλες χώρες

30%

44,28%
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4. Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες από την αύξηση των 

πολυκαταστηµάτων: 

 ∆ιαφωνώ ∆Γ/∆Α Συµφωνώ 

Θα βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο 58,57% 14,28% 27,14% 

Θα συνεισφέρει θετικά στις τοπικές 

παραγωγικές επιχειρήσεις 

 

77,14% 8,57% 14,28% 

Θα συνεισφέρει θετικά στις εµπορικές 

επιχειρήσεις 

 

68,57% 12,86% 18,57% 

Οι καταναλωτές θα έχουν πρόσβαση σε νέα 

προϊόντα και υπηρεσίες 

 

12,86% 5,71% 81,43% 

Θα επηρεάσει την κουλτούρα της περιοχής 24,28% 18,57% 57,14% 

Το περιβάλλον θα επηρεαστεί αρνητικά από την 

επέκταση των πολυκαταστηµάτων 

 

22,86% 27,14% 50% 

Τα πολυκαταστήµατα συµβάλλουν στην αύξηση 

του υπερκαταναλωτισµού 

 

4,28% 1,43% 94,28% 

Η αύξηση των πολυκαταστηµάτων θα έχει 

γενικότερα αρνητικές επιπτώσεις στις τοπικές 

κοινωνίες 

10% 10% 80% 

Άλλο: ∆ύο ερωτηθέντες εξέφρασαν την άποψή τους περαιτέρω και απάντησαν ως 

εξής:  

Α) Θα κλείσουν πολλές επιχειρήσεις, µε αποτέλεσµα, τελικά να µην υπάρχει 

ανταγωνισµός και τα πολυκαταστήµατα να έχουν τις τιµές τους πολύ υψηλές. 

 Β) Με την επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα υπάρξει εξάλειψη της µικροµεσαίας 

επιχείρησης, µε αποτέλεσµα την µείωση θέσεων εργασίας και την κατευθυνόµενη 

πώληση αγαθών και υπηρεσιών, και κατά συνέπεια, θα αποδυναµωθεί ο ιστός της 

ελληνικής κοινωνίας. 
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 Σύµφωνα µε τα στοιχεία του

(41 ερωτηθέντες) διαφωνεί µε την άποψη ότι από την επέκταση των

πολυκαταστηµάτων θα βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο των καταναλωτών Επίσης το

77,14% (54 ερωτηθέντες) δεν πιστεύει ότι τα πολυκαταστήµατα θα συνει

θετικά στις τοπικές παραγωγικές επιχειρήσεις ούτε στις εµπορικές επιχειρήσεις µε

ποσοστό 68,57% ( 48 ερωτηθέντες

ότι τα πολυκαταστήµατα προσφέρουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες στο καταναλωτικό

κοινό. Επιπλέον. Σύµφωνα µε τα παραπάνω αποτελέσµατα το

ερωτηθέντες) θεωρεί ότι από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα επηρεαστεί

και θα αλλάξει η κουλτούρα των κατοίκων της περιοχής Το ερωτηθέντες

θα βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο

θα συνεισφέρει θετικά στις τοπικές 

παραγωγικές επιχειρήσεις

θα συνεισφέρει θετικά στις 

εμπορικές επιχειρήσεις

Οι καταναλωτές θα έχουν 

πρόσβαση σε νέα προϊόντα και 

υπηρεσίες

Θα επηρεάσει την κουλτούρα της 

περιοχής

Το περιβάλλον θα επηρεαστεί 

αρνητικά από την επέκταση των 

πολυκαταστημάτων

Τα πολυκαταστήματα θα 

συμβάλλουν στην αύξηση του 

υπερκαταναλωτισμού

Η αύξηση των πολυκαταστημάτων 

θα έχει γενικότερα αρνητικές 

επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα, είναι εµφανές, ότι το

ερωτηθέντες διαφωνεί µε την άποψη ότι, από την επέκταση των

πολυκαταστηµάτων θα βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο των καταναλωτών Επίσης το

ερωτηθέντες) δεν πιστεύει ότι τα πολυκαταστήµατα θα συνει

θετικά στις τοπικές παραγωγικές επιχειρήσεις, ούτε στις εµπορικές επιχειρήσεις µε

ποσοστό ερωτηθέντες). Ωστόσο, το 81,43% (57 ερωτηθέντες πιστεύει

ότι τα πολυκαταστήµατα προσφέρουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες στο καταναλωτικό

πλέον Σύµφωνα µε τα παραπάνω αποτελέσµατα, το

ερωτηθέντες θεωρεί ότι από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα επηρεαστεί

και θα αλλάξει η κουλτούρα των κατοίκων της περιοχής. Το 50% (35 ερωτηθέντες

0,00% 20,00%40,00%60,00%80,00%100,00%

θα βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο

θα συνεισφέρει θετικά στις τοπικές 

παραγωγικές επιχειρήσεις

θα συνεισφέρει θετικά στις 

εμπορικές επιχειρήσεις

Οι καταναλωτές θα έχουν 

πρόσβαση σε νέα προϊόντα και 

Θα επηρεάσει την κουλτούρα της 

Το περιβάλλον θα επηρεαστεί 

αρνητικά από την επέκταση των 

πολυκαταστημάτων

Τα πολυκαταστήματα θα 

συμβάλλουν στην αύξηση του 

υπερκαταναλωτισμού

Η αύξηση των πολυκαταστημάτων 

θα έχει γενικότερα αρνητικές 

επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες

58,57%

77,14%

68,57%

12,86%

24,28%

22,86%

4,28%

10%

14,28%

8,57%

12,86%

5,71%

18,57%

27,14%

1,43%

10%

27,14%

14,28%

18,57%

81,43%

57,14%

50%

94,28%

80%
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παραπάνω πίνακα είναι εµφανές, ότι το 58,57% 

ερωτηθέντες διαφωνεί µε την άποψη ότι από την επέκταση των 

πολυκαταστηµάτων θα βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο των καταναλωτών. Επίσης, το 

ερωτηθέντες δεν πιστεύει ότι τα πολυκαταστήµατα θα συνεισφέρουν 

θετικά στις τοπικές παραγωγικές επιχειρήσεις ούτε στις εµπορικές επιχειρήσεις µε 

Ωστόσο το ερωτηθέντες) πιστεύει 

ότι τα πολυκαταστήµατα προσφέρουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες στο καταναλωτικό 

πλέον Σύµφωνα µε τα παραπάνω αποτελέσµατα το 57,14% (40 

ερωτηθέντες θεωρεί ότι από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα επηρεαστεί 

και θα αλλάξει η κουλτούρα των κατοίκων της περιοχής Το 50% (35 ερωτηθέντες) 

94,28%

Συμφωνώ

ΔΓ/ΔΑ

Διαφωνώ
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πιστεύει ότι, εκτός από την κουλτούρα των κα

περιβάλλον από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων Επίσης ένα πολύ µεγάλο

ποσοστό, το 94,28% (66 ερωτηθέντες θεωρεί ότι τα πολυκαταστήµατα συµβάλλουν

στην αύξηση του υπερκαταναλωτισµού και µόλις το ερωτηθέντες

ότι, από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα υπάρξουν γενικότερες αρνητικές

επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες όπου αυτά εγκαθίστανται

 

5. Πόσο συχνά επισκέπτεστε πολυκαταστήµατα

Περισσότερες από τρεις 

φορές το µήνα 

27,14% 

  

 

 Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι το ερωτηθέντες

επισκέπτεται πολυκαταστήµατα λιγότερες από τρεις φορές το µήνα σε ποσοστό

27,14% (19 ερωτηθέντες) τα επισκέπτεται περισσότερες από τρεις φορές το µήνα

ενώ µόλις το 10% (7 ερωτηθέντες

 

62,86%

10%
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πιστεύει ότι εκτός από την κουλτούρα των κατοίκων, θα επηρεαστεί αρνητικά και το

περιβάλλον από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων. Επίσης, ένα πολύ µεγάλο

ποσοστό το 94,28% (66 ερωτηθέντες) θεωρεί ότι τα πολυκαταστήµατα συµβάλλουν

στην αύξηση του υπερκαταναλωτισµού και µόλις το 80% (56 ερωτηθέντες

ότι από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα υπάρξουν γενικότερες αρνητικές

επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες, όπου αυτά εγκαθίστανται. 

Πόσο συχνά επισκέπτεστε πολυκαταστήµατα: 

Περισσότερες από τρεις Λιγότερες από τρεις 

φορές το µήνα 
Καθόλου

62,86 10%

Από τον παραπάνω πίνακα, παρατηρείται ότι το 62,86% (44 ερωτηθέντες

επισκέπτεται πολυκαταστήµατα λιγότερες από τρεις φορές το µήνα σε ποσοστό

ερωτηθέντες) τα επισκέπτεται περισσότερες από τρεις φορές το µήνα

ενώ µόλις το ερωτηθέντες), δεν τα επισκέπτονται ποτέ. 

27,14%

Περισσότερες από τρεις φορές 

το μήνα

Λιγότερες από τρεις φορές το 

μήνα

Καθόλου
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τοίκων θα επηρεαστεί αρνητικά και το 

περιβάλλον από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων Επίσης ένα πολύ µεγάλο 

ποσοστό το ερωτηθέντες θεωρεί ότι τα πολυκαταστήµατα συµβάλλουν 

στην αύξηση του υπερκαταναλωτισµού και µόλις το ερωτηθέντες) πιστεύει 

ότι από την επέκταση των πολυκαταστηµάτων θα υπάρξουν γενικότερες αρνητικές 

Καθόλου 

10% 

 

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι το 62,86% (44 ερωτηθέντες) 

επισκέπτεται πολυκαταστήµατα λιγότερες από τρεις φορές το µήνα, σε ποσοστό 

ερωτηθέντες τα επισκέπτεται περισσότερες από τρεις φορές το µήνα, 

Περισσότερες από τρεις φορές 

Λιγότερες από τρεις φορές το 
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6. Τι είδους πολυκαταστήµατα επισκέπτεστε: 

Πώλησης 

τροφίµων 

Λιανική πώληση 

ένδυσης 

Μεγάλα πολυκαταστήµατα (τροφίµων-

ένδυσης και παροχής υπηρεσιών) 

19,05% 11,11% 69,84% 

 

 

 

 Όπως φαίνεται, το 70% (44 ερωτηθέντες) επισκέπτεται συνήθως µεγάλα 

πολυκαταστήµατα τροφίµων, ένδυσης και παροχής υπηρεσιών. Το 19,05% (12 

ερωτηθέντες) επισκέπτεται πολυκαταστήµατα πώλησης τροφίµων και µόλις το 

11,11% (7 ερωτηθέντες) πολυκαταστήµατα λιανικής πώλησης ένδυσης. 

 Για την εξεύρεση των αποτελεσµάτων στη συγκεκριµένη ερώτηση, τα 

ποσοστά υπολογίσθηκαν µε βάση 63 ερωτηθέντες και όχι 70 όπως στις προηγούµενες 

ερωτήσεις, καθώς λαµβάνοντας υπόψη την προηγούµενη ερώτηση 7 ερωτηθέντες από 

τους 70 δεν επισκέπτονται καθόλου πολυκαταστήµατα. Συνεπώς, σε αυτήν την 

ερώτηση αφαιρέθηκαν οι 7, οπότε 70-7=63 ερωτηθέντες. 

 

 

 

 

 

Πώλησης τροφίμων Λιανική πώληση ένδυσης Μεγάλα πολυκαταστήματα 

(τροφίμων-ένδυσης και 

παροχής υπηρεσιών)
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7. Σε ποιο οικογενειακό εισόδηµα ανήκετε
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Σε ποιο οικογενειακό εισόδηµα ανήκετε: 

Ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα κάτω των 20.000€ 

Ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα από 20.001-40.000€ 

Ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα πάνω από 40.000€ 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, παρατηρείται ότι το

ερωτηθέντες έχει εισόδηµα κάτω των 20.000€ ετησίως, ενώ µόλις το

ερωτηθέντες ανήκει σε εισοδηµατική κλίµακα άνω των 40.000€ ετησίως

Ποιο είναι το επίπεδο µόρφωσης σας: 
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Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι το 67,14% (47 

ετησίως ενώ µόλις το 5,71% (4 

ετησίως. 
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 Από το δείγµα των ερωτηθέντων οι έχουν επίπεδο µόρφωσης

Λυκείου, οι 24 (34,28%) 

ερωτηθέντες (5,71%) έχουν γνώσεις Μεταπτυχιακού Προγράµµατος

 

9. Από πόσα µέλη αποτελείται η οικογένειά σας
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Από το δείγµα των 70 ερωτηθέντων, οι 26 (37,14%) έχουν επίπεδο µόρφωσης

Λυκείου οι 24 (34,28%) έχουν γνώσεις Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ενώ µόλις

ερωτηθέντες έχουν γνώσεις Μεταπτυχιακού Προγράµµατος. 

Από πόσα µέλη αποτελείται η οικογένειά σας: 
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Από το δείγµα των ερωτηθέντων οι έχουν επίπεδο µόρφωσης 

έχουν γνώσεις Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, ενώ µόλις 4 
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 Σε αυτήν την ερώτηση το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων

ανήκουν σε οικογένεια άνω των τριών µελών

 

10. Σε ποια κατηγορίας ηλικίας ανήκετε
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Πάνω από 40 χρονών 

 

 

 Στην παρούσα ερώτηση οι ερωτηθέντες της έρευνας ήταν σε ποσοστό

44,25% ηλικίας 20 έως 30 ετών µε ετών ήταν σε ποσοστό πάνω

από40 ετών ήταν το 24,28% του δείγµατος ενώ κάτω από ετών δεν ήταν κανένας
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ερώτηση, το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων

ανήκουν σε οικογένεια άνω των τριών µελών. 

Σε ποια κατηγορίας ηλικίας ανήκετε: 
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ερώτηση το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (45,71%) 
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ηλικίας έως ετών µε ετών ήταν σε ποσοστό 31,43%, πάνω 

από ετών ήταν το του δείγµατος ενώ κάτω από ετών δεν ήταν κανένας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της παραπάνω έρευνας και µε βάση τις 

απαντήσεις των Ελλήνων καταναλωτών, κατοίκων του νοµού Ηρακλείου, 

παρατηρείται ότι η επέκταση των πολυκαταστηµάτων στην Ελλάδα κάθε άλλο παρά 

βελτιώνει την οικονοµική κατάσταση της χώρας. Αντιθέτως µειώνει τις θέσεις 

εργασίας και ταυτόχρονα το βιοτικό επίπεδο των πολιτών. 

 Η αύξηση των πολυκαταστηµάτων συνεισφέρει αρνητικά στις τοπικές 

παραγωγικές και εµπορικές επιχειρήσεις, καθώς µε τον συνεχή αυξανόµενο 

ανταγωνισµό, τα πολυκαταστήµατα έχουν τη δυνατότητα να κατεβάζουν σε πολύ 

χαµηλά επίπεδα τις τιµές των προϊόντων τους και να πωλούν µεγαλύτερες ποσότητες 

σε σχέση µε τις τοπικές επιχειρήσεις. 

 Άλλη µία αρνητική συνέπεια της επέκτασης των πολυκαταστηµάτων στην 

Ελλάδα, είναι ότι επηρεάζουν την κουλτούρα της κάθε περιοχής, συµβάλλοντας στην 

αύξηση του υπερκαταναλωτισµού, φαινόµενο το οποίο δεν υπήρχε πριν την 

πολυάριθµη επέκταση των πολυεθνικών σε κάθε γωνιά της χώρας. 

 Παρατηρείται επίσης, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, ότι τα 

πολυκαταστήµατα µε την µεγαλύτερη επισκεψιµότητα καταναλωτών είναι εκείνα τα 

οποία προσφέρουν µέσα από τον ίδιο χώρο, τρόφιµα, είδη ένδυσης και υπόδησης, 

καθώς και υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών, όπως τεχνίτες επισκευής υποδηµάτων κ.ά. 

 Τέλος, µπορεί τα πολυκαταστήµατα να διαθέτουν µεγάλη ποικιλία ειδών και 

παροχής υπηρεσιών, η ποιότητα των προϊόντων τους να είναι ικανοποιητική και το 

ωράριο λειτουργίας τους (9π.µ. – 9 µ.µ.) να είναι αρεστό στους καταναλωτές, ωστόσο 

δεν παύει οι αρνητικές επιπτώσεις που επέρχονται από την επέκτασή τους να 

θεωρούνται πολύ πιο σηµαντικά ζητήµατα. Ζητήµατα, τα οποία επιδεινώνουν ακόµη 

περισσότερο την ήδη δυσχερή οικονοµική κατάσταση της Ελληνικής οικονοµίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ∆ΙΑΤΡΙΒΗΣ 

 

 Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι του 

παγκοσµιοποιηµένου συστήµατος. Επηρεάζουν όλους τους τοµείς του διεθνούς 

οικονοµικού περιβάλλοντος, από τον πολίτη µέχρι τους διεθνείς οργανισµούς. Η 

δύναµή τους είναι τόσο µεγάλη, που σε ορισµένες περιπτώσεις, ο κύκλος εργασιών 

µιας πολυεθνικής επιχείρησης µπορεί να ξεπερνά τον προϋπολογισµό µιας ολόκληρης 

χώρας. Εξαιτίας αυτής της επιρροής τους, έχουν παρουσιαστεί πολλές θεωρίες 

σχετικά µε τη δηµιουργία τους, τις στρατηγικές που ακολουθούν, αλλά και την 

επίδρασή τους. Από την πρώτη εµφάνισή τους, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις έδειξαν 

ότι είναι ένα φαινόµενο, που δεν θα αφήσει ανεπηρέαστη την ανθρωπότητα. 

 Οι επιχειρήσεις, και συγκεκριµένα οι πολυεθνικές, είναι πρωταρχικοί φορείς 

της παγκοσµιοποίησης. Η οικονοµική συνεργασία που προωθείται από τα κράτη, 

αποτελεί µια εναλλακτική λύση αλλά έχει εµφανώς καταρρεύσει. Οι µη Κυβερνητικές 

οργανώσεις µπορεί να εναντιώνονται σε µια διάσταση της παγκοσµιοποίησης, 

εκείνης της διασυνοριακής διακίνησης πληροφοριών, αλλά όχι και στις υπόλοιπες, 

όπως είναι η διακίνηση αγαθών, κεφαλαίων, τεχνολογίας και εργασίας. 

 Οι επιπτώσεις από την επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων είναι 

συνολικά θετικές ως προς το κράτος πρόνοιας και την ανάπτυξη των ενδιαφεροµένων 

χωρών. Καλλιεργεί την επιχειρηµατικότητα, τον ανταγωνισµό και, σε ορισµένες 

περιπτώσεις την δηµιουργία πλούτου.67 

 Ωστόσο, από πολλές µελέτες, έχει βγει το συµπέρασµα, ότι τα 

πολυκαταστήµατα έχουν περισσότερο αρνητικές επιπτώσεις στη χώρα προέλευσης 

τους, παρά θετικές. 

 Η επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα έχει κυρίως 

αντίκτυπο στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, καθώς το σηµαντικότερο πρόβληµα που 

αντιµετωπίζουν σήµερα οι µικροµεσαίες εµπορικές επιχειρήσεις είναι «ο έντονος 

ανταγωνισµός από τα πολυκαταστήµατα». Βέβαια, δεν είναι το µοναδικό. Πρόσθετα 

προβλήµατα αποτελούν, η αύξηση της φορολογίας λόγω εφαρµογής των 

                                                           
67

 www.kathimerini.gr, Άρθρο «Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις κρατούν τα ηνία της παγκοσµιοποίησης», 
4.1.2012 
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αντικειµενικών κριτηρίων, το θέµα της επαγγελµατικής στέγης, το ωράριο 

λειτουργίας των καταστηµάτων, ο «αποκλεισµός» των µικρών επιχειρήσεων από την 

δυνατότητα αξιοποίησης εθνικών ή κοινοτικών πόρων λόγω των κριτηρίων που 

τίθενται, και άλλα. Εσχάτως, σε όλα αυτά, προστέθηκε και η παγκόσµια οικονοµική 

κρίση, επιβαρύνοντας ακόµη περισσότερο την ήδη κακή κατάσταση. 

 Είναι γεγονός ότι, οι µεγάλες αλυσίδες, µετά την «άλωση» των αγορών των 

µεγαλουπόλεων διείσδυσαν και στην ελληνική επαρχία, µε συνέπεια να 

δηµιουργήσουν σηµαντικές αρνητικές επιπτώσεις στην βιωσιµότητα των µικρών 

επιχειρήσεων. 

 Με βασικό τους όπλο, οι πολυεθνικές, τις χαµηλές τους τιµές, την µεγάλη 

ποικιλία προϊόντων, τα δώρα και τις προσφορές για κάθε αγορά, την συνεχή 

διαφήµιση και ενηµέρωση των καταναλωτών, αλλά ακόµη και τους χώρους 

στάθµευσης προσελκύουν το καταναλωτικό κοινό σε βάρος των µικρών τοπικών 

εµπορικών επιχειρήσεων. 

 Παράλληλα, η έλλειψη σχεδίων χρήσης γης, το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο 

που χαρακτηρίζεται αναποτελεσµατικό από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των 

εµπόρων, καθώς επίσης και η «χαλαρή» εφαρµογή της αντιµονοπωλιακής 

νοµοθεσίας, διευκολύνουν τα σχέδια των πολυκαταστηµάτων. 

 Απέναντι σε όλα αυτά, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις προσπαθούν να 

αντιµετωπίσουν την διείσδυση των πολυκαταστηµάτων µε αµυντικές πρακτικές, 

ζητώντας από την πολιτεία τη λήψη διοικητικών µέτρων, όπως αυστηρότερο έλεγχο 

τιµών, περιορισµό της έκτασης των υπεραγορών στις µικρές τοπικές αγορές, 

ενεργοποίηση της αντιµονοπωλιακής νοµοθεσίας, και άλλα. 

 Με την επέκταση λοιπόν των πολυεθνικών επιχειρήσεων σε µια χώρα/πόλη, 

αρχικά επιδεινώνονται οι όροι λειτουργίας και βιωσιµότητας των µικρών 

επιχειρήσεων. Πολλές µικρές επιχειρήσεις έχουν απώλεια εισοδήµατος και συχνά 

σταµατούν την δραστηριότητά τους, µην µπορώντας να αντέξουν τα οικονοµικά χρέη 

της επιχείρησής τους. Αυτό συµβαίνει, λόγω του ότι, οι υπεραγορές προσελκύουν 

εύκολα τους καταναλωτές, εξαιτίας της µεγάλης ποικιλίας αγαθών και υπηρεσιών που 

προσφέρουν. 

 Επιπλέον, µε την επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων οξύνεται ο 

ανταγωνισµός για µια ευρεία γκάµα επιχειρήσεων, καθώς τα πολυκαταστήµατα 

αγοράζοντας πολύ φθηνά τα προϊόντα τους, έχουν την δυνατότητα να τα πουλήσουν 
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εξίσου σε πολύ χαµηλή τιµή. Έτσι συχνά, οι καταναλωτές προτιµούν να αγοράσουν 

καταναλωτικά προϊόντα φθηνά και ξένης προέλευσης, παρά λίγο πιο ακριβά αλλά 

τοπικά. 

 Το εύρος των προσφερόµενων προϊόντων µιας υπεραγοράς είναι τόσο µεγάλο, 

που ο τελικό αντίκτυπος αφορά µικρές επιχειρήσεις πολλών κλάδων. Αυτό συµβαίνει, 

διότι τα πολυκαταστήµατα δεν πωλούν µόνο προϊόντα ένδυσης ή τροφής, αλλά 

παρέχουν και πλήθος υπηρεσιών, µε αποτέλεσµα να έχει την δυνατότητα ο 

καταναλωτής να εξυπηρετηθεί από ένα κατάστηµα µόνο, για πολλές ανάγκες του. 

 Οι υπεραγορές ελάχιστα προτιµούν την τοπική αγροτική παραγωγή. Αντίθετα, 

προσανατολίζονται περισσότερο σε φθηνές λύσεις των µεγάλων δικτύων διανοµής 

και των µεγάλων βιοµηχανικών οµίλων, που διεκδικούν επιθετικά θέσεις στα ράφια 

τους. Αυτό, σαφώς επιβαρύνει τις µικροµεσαίες εµπορικές επιχειρήσεις, καθώς δεν 

έχουν την δυνατότητα να συνεργαστούν µε µεγάλους βιοµηχανικούς οµίλους. 

 Επίσης, µε την εγκατάσταση πολυεθνικών επιχειρήσεων σε µια κοινωνία, 

αυξάνεται η ανεργία. Αυτό συµβαίνει, διότι ένα πολυκατάστηµα µπορεί να απασχολεί 

για παράδειγµα 30 εργαζόµενους. Όµως, έχοντας την δυνατότητα να παρέχουν 

πλήθος προϊόντων και υπηρεσιών, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχοντας χάσει 

πελατεία, αναγκάζονται να απολύουν τους υπαλλήλους τους. Το να λειτουργεί λοιπόν 

ένα πολυκατάστηµα µε 30 εργαζόµενους, αυτό σηµαίνει ότι έχουν απολυθεί 

τουλάχιστον 50 εργαζόµενοι από 10 µικρές επιχειρήσεις, που για παράδειγµα, 

απασχολούσαν από 5 άτοµα η κάθε µία. 

 Εκτός από αυτά όµως, τα πολυκαταστήµατα συχνά προκαλούν επιπτώσεις και 

στο περιβάλλον, αφού µε την εγκατάστασή τους σε µία πόλη, δηµιουργούν 

κυκλοφοριακή υπερφόρτωση, επιβαρύνουν τον αστικό πυρήνα και υποβαθµίζουν το 

αστικό περιβάλλον. 

 Σύµφωνα µε έρευνες που έχουν διεξαχθεί σχετικά την επέκταση των 

πολυεθνικών επιχειρήσεων (πολυκαταστηµάτων) στην Ελλάδα, αλλά και βάσει της 

προσωπικής έρευνας στην πόλη του Ηρακλείου, διαπιστώνεται ότι τα 

πολυκαταστήµατα περισσότερο επιδεινώνουν παρά βελτιώνουν την οικονοµική 

κατάσταση των περιοχών όπου εγκαθίστανται. Πολλές µικρές επιχειρήσεις βάζουν 

«λουκέτο», καθώς ο µεγάλος ανταγωνισµός που υφίστανται λόγω χαµηλών τιµών, 

σπρώχνει όλο και περισσότερους καταναλωτές στα πολυκαταστήµατα. Συνέπεια 

αυτού, είναι να απολύεται το προσωπικό των συγκεκριµένων επιχειρήσεων και ως εκ 



ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Γεωργοπούλου Αικατερίνη Σελίδα 79 
 

τούτου να αυξάνεται το ποσοστό της ανεργίας. Οι τοπικοί παραγωγοί αγροτικών 

προϊόντων πλήττονται ανεπανόρθωτα, καθώς δεν έχουν πλέον πολλούς αγοραστές για 

τα προϊόντα τους (µίνι µάρκετ, µανάβικα, ελληνικά σούπερ µάρκετ). Τα 

πολυκαταστήµατα προτιµούν να αγοράζουν µεγάλες ποσότητες προϊόντων από το 

εξωτερικό σε εξαιρετικά χαµηλές τιµές και να τα πωλούν εξίσου φθηνά στην 

ελληνική αγορά, µε αποτέλεσµα, οι αγροτικοί παραγωγοί να µην πωλούν τα προϊόντα 

τους σε τιµές κέρδους ή ακόµη και να τους µένει απόθεµα, το οποίο τελικά θα 

πεταχτεί, λόγω της φύσης του προϊόντος. 

 Μπορεί η εισροή ξένων επενδύσεων να αποτελεί γενικότερα θετικό αντίκτυπο 

για την ανάπτυξη µιας χώρας, ωστόσο πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις για να στηριχθεί αυτό και να φανεί η λεγόµενη «οικονοµική 

ανάπτυξη». Τέτοιες προϋποθέσεις είναι ο επαρκής χώρος για περισσότερα 

πολυκαταστήµατα, ώστε να συνυπάρχουν µε τα ήδη υπάρχοντα και να λειτουργούν 

οµαλά, και να τηρούνται οι νόµιµες διαδικασίες από την χώρα προέλευσης αλλά και 

από την χώρα υποδοχής. 

 Εν τέλει, οι ξένες πολυεθνικές επιχειρήσεις, σαφώς βοηθούν µια χώρα στην 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, και στην βελτίωση του εµπορίου µε άλλες χώρες. 

Για να επιτευχθεί όµως αυτό, η χώρα προέλευσης πρέπει να είναι ήδη ανεπτυγµένη 

οικονοµικά, ώστε να υπάρχει δυνατότητα επιβίωσης όλων των επιχειρήσεων σε ένα 

φάσµα αυξηµένης ανταγωνιστικότητας. Σε περίπτωση που η χώρα προέλευσης 

βρίσκεται σε οικονοµική ύφεση, όπως η Ελλάδα, η επέκταση των πολυεθνικών 

επιχειρήσεων δηµιουργεί περισσότερο αρνητικά παρά θετικά αποτελέσµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Γεωργοπούλου Αικατερίνη Σελίδα 80 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

           Η ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

   

           ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

    

         

  

                        

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

   1) Η επέκταση των πολυκαταστημάτων στην Ελλάδα θα συνεισφέρει κυρίως: 

 

      

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΓ/ΔΑ  ΣΥΜΦΩΝΩ 

Στην βελτίωση της 

οικονομίας 

   

      

Στην αύξηση των θέσεων εργασίας 

  

      

Στην βελτίωση της ποιότητας παρεχόμενων 

υπηρεσιών       

         2) Αξιολογείστε τα πολυκαταστήματα με βάση τα παρακάτω 

κριτήρια: 

  

         Τιμές 

     

  

  Ποικιλία ειδών 

    

  

  Ποιότητα-αξιοπιστία 

   

  

  Ωράριο λειτουργίας 

   

  

  

         Ερμηνεία κλίμακας αξιολόγησης 

     1=Πολύ καλό 3=Ικανοποιητικό 

 

5=Καθόλου ικανοποιητικό 

 2=Καλό 

 

4=Σχετικά ικανοποιητικό 

    

         3) Πιστεύετε ότι τα πολυκαταστήματα συνεισφέρουν στα παρακάτω; 

  

      

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΓ/ΔΑ  ΣΥΜΦΩΝΩ 

Στην μείωση των τιμών 

   

      

Στην καλύτερη εξυπηρέτηση πελατών 

  

      

Στην βελτίωση του ανταγωνισμού 

  

      

Στην βελτίωση του εμπορίου με άλλες χώρες 

 

      

         4) Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες από την αύξηση των  

 πολυκαταστημάτων; 

      

      

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΓ/ΔΑ  ΣΥΜΦΩΝΩ 

Θα βελτιώσει το βιοτικό επίπεδο 

  

      

         Θα συνεισφέρει θετικά στις τοπικές 

     παραγωγικές 

επιχειρήσεις 
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Θα συνεισφέρει θετικά στις εμπορικές επιχειρήσεις       

         Οι καταναλωτές θα έχουν πρόσβαση σε νέα 

    προϊόντα και 

υπηρεσίες 

   

      

         Θα επηρεάσει την κουλτούρα των κατοίκων 

    της περιοχής 

    

      

         Το περιβάλλον θα επηρεαστεί αρνητικά  

    από την επέκταση των πολυκαταστημάτων 

 

      

         Τα πολυκαταστήματα συμβάλλουν στην  

    αύξηση του υπερκαταναλωτισμού 

  

      

         Η αύξηση των πολυκαταστημάτων θα έχει 

γενικότερα  

   αρνητικές επιπτώσεις στις τοπικές οικονομίες 

 

      

         Άλλο…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         5) Πόσο συχνά επισκέπτεστε πολυκαταστήματα; 

    

         α) Περισσότερες από τρείς φορές το μήνα 

  

  

 β) Λιγότερο από τρείς φορές το μήνα 

   

  

 γ) Καθόλου 

     

  

 

         6) Τι είδους πολυκαταστήματα επισκέπτεστε; 

    

         α) Πώλησης τροφίμων 

    

  

 β) Λιανική πώληση 

ένδυσης 

    

  

 γ) Μεγάλα πολυκαταστήματα  

     (τροφίμων ένδυσης και παροχής υπηρεσιών) 

  

  

 δ) Άλλο 

      

  

 

         7) Σε ποια εισοδηματική κλίμακα ανήκετε; 

    

         α) Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα κάτω από 20.000 

Ευρώ 

 

  

 β) Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα πάνω από 20.000-40.000 Ευρώ   

 γ) Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα πάνω από 20.000 

Ευρώ 
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         8) Ποιο είναι το επίπεδο μόρφωσής 

σας; 

     

         α) Μεταπτυχιακό 

     

  

 β) ΑΕΙ 

      

  

 γ) ΤΕΙ 

      

  

 δ) ΛΥΚΕΙΟ 

     

  

 ε) ΑΛΛΟ 

      

  

 

         9) Από πόσα μέλη αποτελείται οι οικογένειά σας; 

    

         α) Άγαμος/η 

     

  

 β) Δύο μέλη 

     

  

 γ) Τρία μέλη 

     

  

 δ) Πάνω από τρία 

μέλη 

    

  

 

         10) Σε ποια κατηγορία ηλικίας 

ανήκετε; 

     

         α) Κάτω από 20 

χρονών 

    

  

 β) 20 με 30 

     

  

 γ) 31 με 40 

     

  

 δ) Πάνω από 40 
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